成人主日學

以色列歷史(一)
講師：蘇穎睿牧師
第八課：約瑟
(1) 楔子
約瑟的生平可分為三個明顯的階段。

(1)
出生至十七歲 (創30:24-37:2)

· 此期間，雅各的家庭不大穩定，整天都在轉變，套用希伯來書的作者說，他們是支搭帳棚，到處流蕩。此外，家庭亦充滿了嫉妒和憎恨。

(2) 十七歲至三十歲(創37:2-41:46)
· 此期間，在約瑟成長的階段中，他充滿了各樣不幸：冤獄、受難、被排拒等。
(3) 三十歲至壽終(創41:46-50:26)

· 這80年中，約瑟安享太平，蒙神各樣的祝福，他本可報仇，但他卻寬恕，及帶給眾兄弟祝福。

(2) 偏愛的惡果
(1) 
首先，雅各特別偏愛拉結，為她而作了14年苦工，而約瑟是他年老所生，又是拉結的長子，以致對他特別偏愛，雖然這不是沒有理由，但雅各作得太「露骨」了，這只會帶給約瑟的傷害。

(2)
創37:3
以色列原來愛約瑟過於愛他的眾子、因為約瑟是他年老生的、他給約瑟作了一件彩衣。

約瑟的兄弟雖然邪惡，無紀律，難教，但他們絕不是蠢材，他們很快便看到「約瑟」是與他們不同，他是受父親特別寵愛。

(3)
雅各給約瑟一件彩衣，H.C. Lenpold解釋，希伯來文passeem是解作「腰」或「膝頭」，即是一件長衫，長至膝蓋，當然這是件相當名貴的彩衣。在約瑟時代，工服是沒有袖的短衣，所以我們曉得這並不是一件彩衣這麼簡單，而是說明一件事：「其他兄弟要作工，但約瑟卻是例外，因為他是父親的寵兒。」
(4)
其他兄弟把怒氣和嫉忌遷在約瑟身上(創37:2-4)
雅各的記略如下．約瑟十七歲與他哥哥們一同牧羊、他是個童子、與他父親的妾、辟拉悉帕的兒子們常在一處．約瑟將他哥哥們的惡行、報給他們的父親。以色列原來愛約瑟過於愛他的眾子、因為約瑟是他年老生的、他給約瑟作了一件彩衣。約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們、就恨約瑟、不與他說和睦的話。

(5) 
約瑟也太幼稚，不看到當時的形勢(創37:5-8, 37:9-11)
約瑟作了一夢、告訴他哥哥們、他們就越發恨他。約瑟對他們說、請聽我所作的夢．我們在田裡捆禾稼、我的捆起來站著、你們的捆來圍著我的捆下拜。他的哥哥們回答說、難道你真要作我們的王麼、難道你真要管轄我們麼．他們就因為他的夢、和他的話、越發恨他。

後來他又作了一夢、也告訴他的哥哥們說、看哪、我又作了一夢、夢見太陽、月亮、與十一個星、向我下拜。約瑟將這夢告訴他父親、和他哥哥們、他父親就責備他說、你作的這是甚麼夢、難道我和你母親、你弟兄、果然要來俯伏在地、向你下拜麼。他哥哥們都嫉妒他．他父親卻把這話存在心裡。

這兩個夢更挑起他們的妒火，但雅各似乎沒有醒覺到這危險的處境。

(6)
就這樣，因一次父親吩咐約瑟，去示劍看他哥哥們，這是示劍，也是雅各眾子為妹妹底拿報仇的地方，可能雅各不安，恐怕他們有危險，就打發約瑟去看看他們，想不到有危險的不是他們，而是他所深愛的約瑟。(創37:17-20, 23-25)
那人說、他們已經走了、我聽見他們說、要往多坍去．約瑟就去追趕他哥哥們、遇見他們在多坍。他們遠遠的看見他、趁他還沒有走到跟前、大家就同謀要害死他。彼此說、你看、那作夢的來了。來罷、我們將他殺了、丟在一個坑裡、就說有惡獸把他喫了、我們且看他的夢將來怎麼樣。

約瑟到了他哥哥們那裡、他們就剝了他的外衣、就是他穿的那件彩衣．把他丟在坑裡．那坑是空的、裡頭沒有水。他們坐下喫飯、舉目觀看、見有一夥米甸的以實瑪利人、從基列來、用駱駝馱著香料、乳香、沒藥、要帶下埃及去。


請留意，當他們把約瑟拋在坑裡，他們還可以享受他們的午餐，真不知良心何在？

(7) 
創37:25-28
他們坐下喫飯、舉目觀看、見有一夥米甸的以實瑪利人、從基列來、用駱駝馱著香料、乳香、沒藥、要帶下埃及去。猶大對眾弟兄說、我們殺我們的兄弟、藏了他的血、有甚麼益處呢。我們不如將他賣給以實瑪利人、不可下手害他、因為他是我們的兄弟、我們的骨肉．眾弟兄就聽從了他。有些米甸的商人、從那裡經過、哥哥們就把約瑟從坑裡拉上來、講定二十舍客勒銀子、把約瑟賣給以實瑪利人．他們就把約瑟帶到埃及去了。


就這樣約瑟就被賣到埃及去了！ 

創37:31-33

他們宰了一隻公山羊、把約瑟的那件彩衣染了血．打發人送到他們的父親那裡說、我們撿了這個、請認一認、是你兒子的外衣不是。他認得、就說、這是我兒子的外衣、有惡獸把他喫了、約瑟被撕碎了、撕碎了。

(8)
生活應用
· 家庭問題帶來極大的傷害，尤其是偏愛！

· 嫉妒是極邪惡的惡魔！

· 神仍有祂的計劃！

(3) 「色」的陷阱
(1)
創39:1-20

1 約瑟被帶下埃及去．有一個埃及人是法老的內臣、護衛長波提乏、從那些帶下他來的以實瑪利人手下買了他去。2 約瑟住在他主人埃及人的家中．耶和華與他同在、他就百事順利。3 他主人見耶和華與他同在、又見耶和華使他手裡所辦的盡都順利。4 約瑟就在主人眼前蒙恩、伺候他主人、並且主人派他管理家務、把一切所有的都交在他手裡。5 自從主人派約瑟管理家務、和他一切所有的、耶和華就因約瑟的緣故、賜福與那埃及人的家．凡家裡和田間一切所有的、都蒙耶和華賜福。6 波提乏將一切所有的、都交在約瑟的手中、除了自己所喫的飯、別的事一概不知．約瑟原來秀雅俊美。7 這事以後、約瑟主人的妻以目送情給約瑟、說、你與我同寢罷。8 約瑟不從、對他主人的妻說、看哪、一切家務、我主人都不知道、他把所有的都交在我手裡。9 在這家裡沒有比我大的、並且他沒有留下一樣不交給我、只留下了你、因為你是他的妻子、我怎能作這大惡、得罪　神呢。10 後來他天天和約瑟說、約瑟卻不聽從他、不與他同寢、也不和他在一處。11 有一天、約瑟進屋裡去辦事、家中人沒有一個在那屋裡。12 婦人就拉住他的衣裳說、你與我同寢罷．約瑟把衣裳丟在婦人手裡、跑到外邊去了。13 婦人看見約瑟把衣裳丟在他手裡跑出去了、14 就叫了家裡的人來、對他們說、你們看、他帶了一個希伯來人、進入我們家裡、要戲弄我們．他到我這裡來、要與我同寢、我就大聲喊叫．15 他聽見我放聲喊起來、就把衣裳丟在我這裡、跑到外邊去了。16 婦人把約瑟的衣裳放在自己那裡、等著他主人回家、17 就對他如此如此說、你所帶到我們這裡的那希伯來僕人、進來要戲弄我．18 我放聲喊起來、他就把衣裳丟在我這裡跑出去了。19 約瑟的主人聽見他妻子對他所說的話、說、你的僕人如此如此待我、他就生氣．20 把約瑟下在監裡、就是王的囚犯被囚的地方．於是約瑟在那裡坐監。

(2)
功課

· 引誘是避不了；

· 面對引誘時要果斷，甚至逃避；

· 重要：「我怎能作這大惡得罪神」

· 代價：約瑟因此而被下獄，我相信波提乏不是蠢人，也不會相信他妻子的話，若果他真的相信，約瑟就不會下獄，而是判死刑。

· 神仍是有計劃和預備

· 所以，創世記39:20-23就這樣說

把約瑟下在監裡、就是王的囚犯被囚的地方．於是約瑟在那裡坐監。但耶和華與約瑟同在、向他施恩、使他在司獄的眼前蒙恩。司獄就把監裡所有的囚犯、都交在約瑟手下、他們在那裡所辦的事、都是經他的手。凡在約瑟手下的事、司獄一概不察、因為耶和華與約瑟同在、耶和華使他所作的盡都順利。

(4) 約瑟的創傷
(1)
創世記40章告訴我們，約瑟是在牢中，40:15所用的一個字是dungeon，坑，深坑，獄坑，但奇怪聖經卻屢次說，神與他同在，去深坑中與他同在。

(2)
他分別為那酒政及膳長解夢，並求酒政?往後記念他。(創40:12-15)
約瑟對他說、他所作的夢是這樣解、三根枝子就是三天．三天之內、法老必提你出監、叫你官復原職、你仍要遞杯在法老的手中、和先前作他的酒政一樣。但你得好處的時候、求你記念我、施恩與我、在法老面前提說我、救我出這監牢。我實在是從希伯來人之地被拐來的、我在這裡也沒有作過甚麼、叫他們把我下在監裡。


但當他復位後，卻不記念約瑟，完全忘記了他！他就因為這樣被忘記了整整兩年(創41:1)

過了兩年法老作夢．夢見自己站在河邊。

(3)
我們再看看約瑟所受的苦，我們可以分為四大類：

a) 
被人家苦待—被兄弟出賣，今日的社會這也是頭號問題；

b)
過去慘痛的經歷—一些慘痛的經歷可以把整個人完全弄至崩潰；


c)
無理的指控及冤枉—這也是極大的慘痛；

d)
不公平的被拋棄(unfair abandonment)—就是約瑟被拋棄了整整2年。
(5) 約瑟人生的轉捩點
(1)
法老的夢 (創41:1-7, 41:9-14)
過了兩年法老作夢．夢見自己站在河邊。有七隻母牛從河裡上來、又美好、又肥壯在蘆荻中喫草。隨後又有七隻母牛從河裡上來、又醜陋、又乾瘦、與那七隻母牛一同站在河邊。這又醜陋、又乾瘦的七隻母牛、喫盡了那又美好、又肥壯的七隻母牛．法老就醒了。他又睡著、第二回作夢．夢見一棵麥子長了七個穗子、又肥大、又佳美。隨後又長了七個穗子、又細弱、又被東風吹焦了。這細弱的穗子、吞了那七個又肥大又飽滿的穗子．法老醒了、不料是個夢。

那時酒政對法老說、我今日想起我的罪來．從前法老惱怒臣僕、把我和膳長下在護衛長府佈的監裡。我們二人同夜各作一夢、各夢都有講解。在那裡同著我們有一個希伯來的少年人、是護衛長的僕人、我們告訴他、他就把我們的夢圓解、是按著各人的夢圓解的。後來正如他給我們圓解的成就了．我官復原職、膳長被挂起來了。法老遂即差人去召約瑟．他們便急忙帶他出監、他就剃頭、刮臉、換衣裳、進到法老面前。

· 約瑟未見法老前，先剃頭、刮臉、換衣服，然後去見皇帝！

· 創41:15-16

法老對約瑟說、我作了一夢沒有人能解、我聽見人說、你聽了夢就能解。約瑟回答法老說、這不在乎我、　神必將平安的話回答法老。

約瑟強調是神為他解夢，並不是靠他自己

· 創41:25-32

約瑟對法老說、法老的夢乃是一個、　神已將所要作的事指示法老了。七隻好母牛是七年．七個好穗子也是七年．這夢乃是一個。那隨後上來的七隻又乾瘦、又醜陋的母牛是七年、那七個虛空被東風吹焦的穗子也是七年．都是七個荒年。這就是我對法老所說、　神已將所要作的事顯明給法老了。埃及遍地必來七個大豊年．隨後又要來七個荒年、甚至埃及地都忘了先前的豊收、全地必被饑荒所滅。因那以後的饑荒甚大、便不覺得先前的豊收了。至於法老兩回作夢、是因　神命定這事、而且必速速成就。

在描述這夢時，約瑟總是提到神，是神，不是我！

· 創41:37-38
法老和他一切臣僕、都以這事為妙。法老對臣僕說、像這樣的人、有　神的靈在他裡頭、我們豈能找得著呢。

不是約瑟毛遂自薦，他的謙卑真是值得我們學習。

· 創41:41-43,46

法老又對約瑟說、我派你治理埃及全地。法老就摘下手上打印的戒指、戴在約瑟的手上．給他穿上細麻衣、把金鍊戴在他的頸項上。又叫約瑟坐他的副車、喝道的在前呼叫說、跪下．這樣、法老派他治理埃及全地。

約瑟的生命完全改變了！

(2)
功課

· 信心是等候，在悠長等候的歲月中(13年)，約瑟沒有埋怨，沒有失去信心

· 當時機來了，他沒有忘記去感謝神，仍是不住的感謝神！

· 把握神的應許(7474個)，等候這些應許的實現吧！

(6) 寬恕之道
(1)
大饑荒 (創42:1-5)

雅各見埃及有糧、就對兒子們說、你們為甚麼彼觀望呢。我聽見埃及有糧、你們可以下去從那裡為我們糴些來、使我們可以存活、不至於死。於是約瑟的十個哥哥都下埃及糴糧去了。但約瑟的兄弟便雅憫、雅各沒有打發他和哥哥們同去、因為雅各說、恐怕他遭害。來糴糧的人中有以色列的兒子們、因為迦南地也有饑荒。

 (2)約瑟，認出他們 (創42:8-9, 18-20)

約瑟認得他哥哥們、他們卻不認得他。約瑟想起從前所作的那兩個夢、就對他們說、你們是奸細、來窺探這地的虛實。

到了第三天、約瑟對他們說、我是敬畏　神的、你們照我的話行、就可以存活．你們如果是誠實人、可以留你們中間的一個人囚在監裡、但你們可以帶著糧食回去、救你們家裡的饑荒．把你們的小兄弟帶到我這裡來、如此、你們的話便有證據、你們也不至於死．他們就照樣而行。

 (3)雅各眾子的內疚 (創42:21-23)

他們彼此說、我們在兄弟身上實在有罪、他哀求我們的時候、我們見他心裡的愁苦、卻不肯聽、所以這場苦難臨到我們身上。流便說、我豈不是對你們對你們說過、不可傷害那孩子麼、只是你們不肯聽、所以流他血的罪向我們追討。他們不知道約瑟聽得出來、因為在他們中間用通事傳話。

 (4)約瑟的感情 (創42:1-28)

雅各見埃及有糧、就對兒子們說、你們為甚麼彼觀望呢。我聽見埃及有糧、你們可以下去從那裡為我們糴些來、使我們可以存活、不至於死。於是約瑟的十個哥哥都下埃及糴糧去了。但約瑟的兄弟便雅憫、雅各沒有打發他和哥哥們同去、因為雅各說、恐怕他遭害。來糴糧的人中有以色列的兒子們、因為迦南地也有饑荒。當時治理埃及地的是約瑟、糶糧給那地眾民的就是他。約瑟的哥哥們來了、臉伏於地、向他下拜。約瑟看見他哥哥們、就認得他們、卻裝作生人、向他們說些嚴厲話、問他們說、你們從那裡來．他們說、我們從迦南地來糴糧。約瑟認得他哥哥們、他們卻不認得他。約瑟想起從前所作的那兩個夢、就對他們說、你們是奸細、來窺探這地的虛實。他們對他說、我主阿、不是的、僕人們是糴糧來的、我們都是一個人的兒子、是誠實人、僕人們並不是奸細。約瑟說、不然、你們必是窺探這地的虛實來的。他們說、僕人們本是弟兄十二人、是迦南地一個人的兒子、頂小的現今在我們的父親那裡、有一個沒有了。約瑟說、我纔說你們是奸細、這話實在不錯、我指著法老的性命起誓、若是你們的小兄弟、不到這裡來、你們就不得出這地方、從此就可以把你們證驗出來了．須要打發你們中間一個人去、把你們的兄弟帶來、至於你們、都要囚在這裡、好證驗你們的話真不真、若不真、我指著法老的性命起誓、你們一定是奸細。於是約瑟把他們都下在監裡三天。到了第三天、約瑟對他們說、我是敬畏　神的、你們照我的話行、就可以存活．你們如果是誠實人、可以留你們中間的一個人囚在監裡、但你們可以帶著糧食回去、救你們家裡的饑荒．把你們的小兄弟帶到我這裡來、如此、你們的話便有證據、你們也不至於死．他們就照樣而行。他們彼此說、我們在兄弟身上實在有罪、他哀求我們的時候、我們見他心裡的愁苦、卻不肯聽、所以這場苦難臨到我們身上。流便說、我豈不是對你們對你們說過、不可傷害那孩子麼、只是你們不肯聽、所以流他血的罪向我們追討。他們不知道約瑟聽得出來、因為在他們中間用通事傳話。約瑟轉身退去、哭了一場、又回來對他們說話、就從他們中間挑出西緬來、在他們眼前把他捆綁。約瑟吩咐人把糧食裝滿他們的器具、把各人的銀子歸還在各人的口袋裡、又給他們路上用的食物、人就照他的話辦了。他們就把糧食馱在驢上、離開那裡去了。到了住宿的地方、他們中間有一個人打開日袋、要拿料餧驢、纔看見自己的銀子仍在口袋裡．就對弟兄們說、我的銀子歸還了、看哪、仍在我口袋裡．他們就提心吊膽、戰戰兢兢的彼此說、這是　神向我們作甚麼呢。
 (5)雅各的反應 (創42:33-38)

那地的主對我們說、若要我知道你們是誠實人、可以留下你們中間的一個人在我這裡、你們可以帶著糧食回去、救你們家裡的饑荒．把你們的小兄弟帶到我這裡來、我便知道你們不是奸細、乃是誠實人．這樣、我就把你們的弟兄交給你們、你們也可以在這地作買賣。後來他們倒口袋、不料各人的銀包都在口袋裡、他們和父親看見銀包就都害怕。他們的父親雅各對他們說、你們使我喪失我的兒子．約瑟沒有了、西緬也沒有了、你們又要將便雅憫帶去．這些事都歸到我身上了。流便對他父親說、我若不帶他回來交給你、你可以殺我的兩個兒子、只管把他交在我手裡、我必帶他回來交給你。雅各說、我的兒子不可與你們一同下去．他哥哥死了、只剩下他、他若在你們所行的路上遭害、那便是你們使我白髮蒼蒼、悲悲慘慘的下陰間去了。

 (6)約瑟與便雅憫 (創43:29-31)

約瑟舉目看見他同母的兄弟便雅憫、就說、你們向我所說那頂小的兄弟、就是這位麼．又說、小兒阿、願　神賜恩給你。約瑟愛弟之情發動、就急忙尋找可哭之地、進入自己的屋裡、哭了一場。他洗了臉出來、勉強隱忍、吩咐人擺飯。

 (7)米袋裡的銀杯 (創44:1-5, 10-13)

約瑟吩咐家宰說、把糧食裝滿這些人的口袋、儘著他們的驢所能馱的、又把各人的銀子放在各人的口袋裡。並將我的銀杯、和那少年人糴糧的銀子、一同裝在他的口袋裡．家宰就照約瑟所說的話行了。天一亮就打發那些人帶著驢走了。他們出城走了不遠、約瑟對家宰說、起來追那些人去、追上了就對他們說、你們為甚麼以惡報善呢。這不是我主人飲酒的杯麼、豈不是他占卜用的麼、你們這樣行是作惡了。

家宰說、現在就照你們的話行罷、在誰那裡搜出來、誰就作我的奴僕．其餘的都沒有罪。於是他們各人急忙把口袋卸在地上、各人打開口袋。家宰就搜查、從年長的起、到年幼的為止、那杯竟在便雅憫的口袋裡搜出來。他們就撕裂衣服、各人把馱子抬在驢上、回城去了。

 (8)約瑟與兄弟相認 (創44:30-32, 45:1-15)

我父親的命與這童子的命相連、如今我回到你僕人我父親那裡、若沒有童子與我們同在、我們的父親見沒有童子、他就必死．這便是我們使你僕─我們的父親白髮蒼蒼、悲悲慘慘的下陰間去了。因為僕人曾向我父親為這童子作保、說、我若不帶他回來交給父親、我便在父親面前永遠擔罪。

約瑟在左右站著的人面前、情不自禁、吩咐一聲說、人都要離開我出去．約瑟和弟兄相認的時候、並沒有一人站在他面前。他就放聲大哭、埃及人、和法老家中的人都聽見了。約瑟對他弟兄們說、我是約瑟、我的父親還在麼．他弟兄不能回答、因為在他面前都驚惶。約瑟又對他弟兄們說、請你們近前來、他們就近前來．他說、我是你們的兄弟約瑟、就是你們所賣到埃及的。現在不要因為把我賣到這裡、自憂自恨、這是　神差我在你們以先來、為要保全生命。現在這地的饑荒已經二年了、還在五年不能耕種、不能收成。神差我在你們以先來、為要給你們存留餘種在世上、又要大施拯救、保全你們的生命。這樣看來、差我到這裡來的不是你們、乃是　神、他又使我如法老的父、作他全家的主、並埃及全地的宰相。你們要趕緊上到我父親那裡、對他說、你兒子約瑟這樣說、　神使我作全埃及的主、請你下到我這裡來、不要耽延。你和你我兒子、孫子、連牛群、羊群、並一切所有的、都可以住在歌珊地、與我相近．我要在那裡奉養你．因為還有五年的饑荒、免得你和你的眷屬、並一切所有的、都敗落了。況且你們的眼和我兄弟便雅憫的眼、都看見是我親口對你們說話。你們也要將我在埃及一切的榮耀、和你們所看見的事、都告訴我父親、又要趕緊的將我父親搬到我這裡來。於是約瑟伏在他兄弟便雅憫的頸項上哭、便雅憫也在他的頸項上哭。他又與眾弟兄親嘴、抱著他們哭、隨後他弟兄就和他說話。

 (9)約瑟的寬恕 (創50:15-21)


約瑟的哥哥們見父親死了、就說、或者約瑟懷恨我們、照著我們從前待他一切的惡、足足的報復我們。他們就打發人去見約瑟說、你父親未死以先、吩咐說、你們要對約瑟這樣說、從前你哥哥們惡待你、求你饒恕他們的過犯、和罪惡．如今求你饒恕你父親　神之僕人的過犯．他們對約瑟說這話、約瑟就哭了。他的哥哥們又來俯伏在他面前說、我們是你的僕人。約瑟對他們說、不要害怕、我豈能代替　神呢。從前你們的意思是要害我、但　神的意思原是好的、要保全許多人的性命、成就今日的光景．現在你們不要害怕、我必養活你們、和你們的婦人、孩子．於是約瑟用親愛的話安慰他們。
蘇穎睿牧師-中國基督教播道會窩打老道山福音堂

以色列歷史第8課 約瑟

第2頁，共7頁

