成人主日學
  以色列歷史(三)


講師：蘇穎睿牧師
第二十六課：南國興亡史（一）
(1) 與北國以色列對峙期（９３１B.C.-８７０B.C.）
(1) 南北國分裂後，羅波安繼承父親所羅門在示劍封王；而北國則由耶羅波安治理。羅波安所統治的版圖，與昔日大衛在希伯崙為王時差不多，在十二支派中，羅波安只統領猶大，西緬及一小部份便雅憫。
(2) 羅波安登基時為４１歲，他作王１７年，他行在神眼中看為惡的事，他不跟隨大衛而行，而跟隨所羅門王晚年所行之邪惡，他建邱壇（bamoth），偶像(masseboth)及立柱像(Ashereh poles)，又准許境內有男妓(qadesh)，這一切都受迦南人宗教之影響。
(3) 羅波安在位期間，主要敵人有來自北部的以色列，及在南部的埃及，而對勢力較弱的北國以色列，羅波安是佔上風的，但面對較強大的埃及，則處處在下風，損失重大，南北國時常爭戰（列王紀上十四：３０），但這大多都屬於邊境糾紛，而非全面的爭戰，可能其中一個原因是便雅憫人所在之地正好是緩衝之地帶。

(4) 然而，羅波安致力建好防禦工作，歷代志下十一：５－１０告訴我們，他先後修築了十五個城邑，這些城邑大多是在耶路撒冷之南或西，但似乎他主要是防禦埃及及非利士人的進攻。
(5) 據列王紀上十四：２５－２７記載，埃及王示撒上來進攻耶路撒冷，奪走耶和華聖殿和宮中許多寶物，又奪去所羅門製造的金牌。羅波安在神面前自卑，耶和華沒有把他交在埃及王手中，他後來稍為自強，並且在猶大中也作了一些有慈善的事。

(6) 羅波安在９１３B.C.逝世，其子亞比撒登基，他作王只有三年，他與父親一樣行惡事，不敬畏耶和華，並常與耶羅波安爭戰，他在位只有三年便死了，由兒子亞撒繼位。亞撒是個敬畏神的君王，他從國中除掉孌童及一切偶像，又拆去邱壇。亞撒統治期頗長，他的統治令南國有較和平的日子，甚至在這時刻不少北國百姓也南逃至猶大。
(7) 對外方面，亞撒亦有功蹟，他曾大敗古實王謝拉的大軍。他回來時，先知亞撒利雅出來迎接，並鼓勵他繼續倚靠神，於是亞撒更壯膽推行各樣改革，除掉國中偶像，又貶了他祖母瑪迦太后位份，因她造了假神亞舍拉之雕像，瑪迦是押沙龍的孫女，後嫁羅波安為妻，並生了亞撒之父親亞比雅。
(8) 此時北國由巴沙統治，亞撒常與他爭戰，後來巴沙修築拉瑪，希望封鎖往耶路撒冷之通路，切斷南北交通，也不准人進入猶大國土，這行動對耶路撒冷造成很大威脅，於是亞撒就與亞蘭王便哈達聯盟，攻擊北國以色列，令其兩面受敵，巴沙唯有被迫停工不修築拉瑪，回到北國三個都城之一得撒，亞撒就吩咐人將巴沙在拉瑪所修築時所用的石頭，木頭搬走，改而修築便雅憫的迦巴和米斯巴，這兩地近拉瑪，亞撒是想藉此防守，以免南北交通受威脅。
(9) 由於亞撒求助亞蘭王對付北國，而沒有仰賴耶和華，結果為先知哈拿尼責備，亞撒竟把先知囚在獄中，他晚年也漸有惡行，苦待百姓，他後期患上腳病，在此期間，其子約沙法可能已經是實際執政了！
亞撒作王４１年，他歷經北國以色列的拿答、巴沙、以拉、心利及暗利，一直亞哈在位第四年才逝世。

(2) 南北友好期：－（８７３B.C.-８３５B.C.）

(A) 約沙法（８７３B.C.-８４８B.C.）
(1) 猶大王亞撒死後，其子約沙法正式繼位。他是個好君王，勤奮自強。「耶和華與約沙法同在，因為他行他祖大衛初行的道，不尋求巴力，只尋求他父親的神，遵行他的誡命，不效法以色列人的行為。」（歷代志下十七：３－４）
他除掉國中的邱壇，於他作王第三年，更派大臣和祭司攜帶律法書，在猶大各城教訓百姓。猶大國亦開始強盛，非利士人及亞拉伯人都向他納貢及送禮，他在國中亦建造城寨和積貨城，並其他許多工程。
(2) 約沙法與北國亞哈王友好，並共同對付北方亞蘭國的進攻，他更要兒子約蘭娶亞哈王的女兒亞他利雅為妻，利用這政治婚盟令雙方更團結。
當時，亞哈與約沙法合戰亞蘭，曾求問國中先知，眾先知都說「應該去」，但先知米該雅卻預言亞哈王必戰死，亞哈不聽，並把米該雅囚在獄中，在基列的抹拉戰役中，亞哈王被亞蘭兵開弓一箭射死，約沙法平安回到耶路撒冷，先知耶戶責備他幫助亞哈，是為罪過；並預言他將因此而面臨災禍。
(3) 約沙法於是積極改過，領百姓歸向神，並加強國內的防衛，他「出巡民間，從別是巴直到以法蓮山地，引導民歸向耶和華他們列祖的神，又在猶大國中遍地的堅固城裏，設立審判官。」（歷代志下十九：３）但神的審判仍然來臨，摩押人與亞捫人及以東人聯手攻約沙法，約沙法連同眾猶太人一同向神禱告，且在猶大全地宣告禁食，結果兩軍對峙時，百姓唱讚美詩，而神「派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人和西珥山人，他們就被打敗了。」（歷代志下二十：２２）敵人彼此間又在混亂中彼此殘殺。
(4) 然而，約沙法仍與亞哈的兒子亞哈謝一同合作，並且合作造船發展貿易，為先知所責備，並預言此計劃一定失敗，果然該批船隻被破壞，經商計劃也告吹。（列王紀上廿二：４８）

(B) 約蘭（８５３B.C.-８４１B.C.）
(1) 於８５３B.C.約沙法的長子約蘭正式登基作王（列王紀下八：１７），當時他父親約沙法仍在，約蘭作王８年，他娶了亞哈女兒亞他利雅為妻，受其妻影響，他更猜忌眾兄弟，殺盡自己手足，不念親情，神不再保守南國，而稱臣納貢的國家亦紛紛背叛，先是以東，約蘭派兵攻之，但失敗而回，後來立拿人也反叛，約蘭王仍不知悔改，還在猶大山區築邱壇，「使耶路撒冷的居民行邪淫，誘惑猶大人。」（歷代志下廿一：１１）結果，在北國的先知以利亞寫信責備。
(2) 後來，非利士人及亞拉伯人分別進攻猶大，並擄走王宮所有財寶及他的眾子，只剩下幼子亞哈謝。約蘭王是猶大諸王中算是成就至少的一個王，歷代志作者是這樣描述他：「他去世無人思慕。」（歷代志下：廿一；２０）
(C) 亞哈謝（８４１B.C.-８４１B.C.）
(1) 亞哈謝在他母親亞他利雅影響之下，一樣作惡不少，「與亞哈一樣」，他跟亞哈一樣好大喜功，竟連同北國約蘭王（也是他舅父）聯手攻擊亞蘭王哈薛。結果，約蘭被打傷，亞哈謝來到耶斯列探他。
(2) 此時，耶戶叛變，殺了約蘭，傷了亞哈謝，他逃到米吉多，傷重而死，他作王只有一年時間。
(D) 亞他利雅（８４１B.C.-８３５B.C.）
(1) 亞哈謝死後，權力慾極盛的亞他利雅（亞哈的女兒）就「起來剿滅王室」（列王紀下十一：１），當時猶大王室，人丁已單薄，昔日約蘭登基曾慘殺同胞兄弟，後來非利士人又來擄走約蘭眾子，而耶戶又把猶大王室４２人盡殺，這時亞他利雅又再殺王室中人，主要是亞哈謝的子女，也是她自己的孫子。大衛一脈實有滅門危機，她統治猶大七年，大力推行巴力敬拜，又破壞聖殿，用作供奉巴力。
(2) 當亞他利雅大施殺戒之際，亞哈謝的妹（也是亞他利雅的女兒），把大概剛滿周歲的亞哈謝兒子約阿施拯救出來，把他藏在聖殿中，避過了被殺之災，由祭司耶何耶大一直照顧他成長和認識神。
(3) 約阿施七歲的時候，耶何耶大暗中召王宮和聖殿侍衛，將約阿施帶到他們面前，並要他們效忠這位大衛家族遺孤，跟著耶何耶大給約阿施戴上冠冕，並把抄錄了的律法書交給他，然後膏他為王，眾人齊說：「願王萬歲」百姓也歡呼，亞他利雅聽到呼聲，就進入聖殿看個究竟。當她知悉一切，就憤怒連衣服也撕裂，並高喊他作反。耶何耶大命人把她趕走，她在回宮路上被殺了，耶何耶大帶領約阿施和百姓與神立約，發誓效忠真神上帝；又去拆掉巴力神廟，並殺掉巴力祭司瑪坦，然後約阿施正式登基，他作王４０年。（８３５B.C.-７９６B.C.）
(3) 四個好王：－（８３５B.C.-７３１B.C.）
(A) 約阿施（８３５B.C.-７９６B.C.）
(1) 約阿施登位，在耶何耶大之教導下，甚尊敬上帝，他重修聖殿，令聖殿回復昔日之光彩，並添置聖器，叫百姓轉向神。
(2) 然而，當耶何耶大死後，他開始聽從親巴力的猶大領袖的話，容讓百姓去拜偶像，神就命耶何耶大的兒子撒迦利亞責備王的惡行。但他竟吩咐百姓，在聖殿中用石頭把撒迦利亞打死（歷代志下廿四：１７－２２），據新約聖經耶穌所說，撒迦利亞是舊約中殉道的最後一位先知（馬太福音廿三：３５）
(3) 此時，亞蘭王哈薛進攻迦特，迦特本是非利士人之地，現歸猶大版圖，約阿施竟將聖殿中聖物及金銀送給哈薛求和，而哈薛收錢後，收兵而回（列王紀下十二：１８），歷代志下廿四：２４「猶大人離棄耶和華他們列祖的神，所以藉亞蘭人懲罰約阿施。」（亞蘭人走後，約阿施病倒了，被臣僕所殺，葬於大衛城，他兒子亞瑪謝繼位為王。
(B) 亞瑪謝（７９６B.C.-７６７B.C.）
(1) 亞瑪謝於７９６B.C登位，做了２９年王帝。他在國家稍定後，就為父報仇，把殺父的臣僕殺了，他算是一個好君王，行神眼中看為正的事，但卻沒有完全廢去國中之邱壇。
(2) 昔日，以東作反，約蘭王曾討之而失敗，如今亞瑪謝欲取回以東控制權，於是派大兵到以東，但有一個先知前來要亞瑪謝完全倚靠神，不要南北聯合攻擊，於是亞瑪謝獨力領兵到鹽谷戰勝西珥人（即以東人），但他卻又把西珥人的神像帶回，立為自己的神，招惹了上帝的憤怒。
(3) 另一方面，本來是南北聯軍，如今北國軍隊被亞瑪謝遣返，心中生怨，竟轉而攻打猶大各城，並且搶掠一空，從此南北關係就因此而破裂了！
亞瑪謝報仇，派兵與北國交戰，在耶路撒冷附近的伯示麥大戰一場，「猶大人敗在以色列人面前，各自逃回家裡去了。」（列王紀下十四：１２）北國的約阿施搶掠殿中及王宮中不少財物而離去，並擄走了亞瑪謝，亞瑪謝被擄後，烏西雅繼位，直到以色列王約阿施死了，亞瑪謝仍活了１５年（列王紀下十四：１７），且回耶路撒冷作王，所以亞瑪謝和烏西雅作王的時間有長時期之重叠，後來亞瑪謝離棄神，其臣僕作反，在他逃往拉吉時被叛臣所殺。
(C) 烏西雅（７９６B.C.-７６７B.C.）
(1) 當亞瑪謝被擄至北國的時候，烏西雅已經開始執政，其統治期達５０多年，烏西雅也是一個精明的君王；善於管治國家，又敬畏真神，「烏西雅定意尋求神；他尋求，耶和華神就使他亨通。」（歷代志下廿六：５）雖然他未完全把國中邱壇拆掉，但他的功績頗多；內外政都有成就，他先後收復以祿，並加重建（歷代志下廿六：２），又擊敗非利士人大城，令亞拉伯人，亞捫人給他進貢（歷代志下廿六：６－８），又增加國防建設，全國家穩固，當時猶大富強與北國耶羅波安二世齊名。
(2) 然而，到了晚年，他出現犯錯，他「心高氣傲，以致行事邪僻」，竟然僭奪祭司職份。他走進聖殿，擅自燒香，並向欲加阻擋的祭司發怒。這時，烏西雅忽然額頭上生出大痲瘋，他知道是神的懲罰，於是急忙離開，但他的痲瘋一直到死之日也沒有退，他被迫被隔離在宮中，由兒子約坦代為治理國事。

(3) 在烏西雅時代，雖然長期穩定繁榮，但長期的繁榮穩定的背後，亦帶著重重的危機，這就是人生說太富足、太安逸，於是社會風氣日壞，富貴人窮奢極後，生活放縱，剝削貧苦的，社會不平，貧富懸殊，以賽亞先知警告那些貧富說：「你們要洗濯，自潔，從我眼前除掉你們的惡行，要止住作惡，學習行善，尋求公平，解救受欺壓，給孤兒伸冤，為寡婦辨屈。」（一：１６－１７）事實上，好幾位先知，包括以賽亞，阿摩司，彌迦都不住指斥他們，「世人哪，耶和華已指示你何為善，他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」（彌迦書六：８）
(D) 約坦（７５０B.C.-７３１B.C.）
(1) 約坦也是敬畏神，行耶和華眼中看為正的事，雖然他一樣未能除去國內的邱壇，但在他統治下，也有好些建設，在猶大山建設城邑，在樹林中建築營寨和高樓。」（歷代志下廿七：４－５），他亦戰勝亞捫人，要他們年年向猶大進貢，可以說，他仍維持著國家的盛勢。
(2) 烏西雅患痲瘋時，其子約坦與他共同秉政，而約坦在位期間，又委任其子亞哈斯一同秉政，一時間，三位爺孫一同秉政，有四年之久。

(4) 亞述之興起：－（７４３B.C.-６４０B.C.）
(A) 亞述國簡史 
(1) 亞述人很早便在底格里斯河上游平原一帶建立亞述（Asshur）,尼尼微(Nineveh) ，寧錄(Nimrud)等城邑，這些城邑位在巴比倫以北的地方。亞述城是亞述人的中心，一直由一些獨立首領統治，尼尼微是亞述都城，到了７４５B.C.，亞述王提拉昆列色三世(Tiglath-plieser III)興起，亞述擴張勢力及國土，自稱為「蘇默，亞甲之主」，又是別名普勒（Pul，參看，歷代志上五：２６）為名號，攻克巴比倫城，成為新區之霸主，其後的亞述君SayonII進攻撒瑪利亞，結束了以色列北國王朝。
(2) 亞述歷史，可分為三個階段

(i） 第一階段（９１１B.C.-８２４B.C.）
· 此階段君王有亞達尼拿里二世(Adad-nirari II)，亞述拿西帕二世(Ashurnaspiral II)及撒縵以色三世(Shalmaneser III)，耶戶曾向撒縵以色三世進貢。
(ii） 第二階段（８２４B.C.-７４４B.C.）
· 此時，亞述國轉弱，期間的君王有亞達尼拿里三世(Adad-nirari III)及撒縵以色四世(Shalmaneser IV)等，亞述廟中有石碑載北國以色列君王約阿施向亞達尼拿亞三世進貢之事；但此事聖經並沒有記載。
(iii） 第三階段（７４４B.C.-６２７B.C.）
· 亞述在提革拉昆列色三世帶領下，亞述國力復興，在巴比倫地區稱霸。他曾進攻猶大，被烏西雅阻之，後來又攻擊以色列，迫米拿現進貢，在比加年間，又與猶大結盟，攻擊北國，擄走百姓，滅了亞蘭，撒縵以色五世繼位，繼續攻打以色列，擄走百姓，北國終亡，到了SayonII（７２１B.C.-７１５B.C.）及Sennacherib西拿基立，先後攻擊猶大，無功而還，此時亞述國勢力開始轉弱，終於在６１２B.C.被巴比倫覆亡。
(3) 在７４３B.C.亞哈斯接續約坦為王，作王１６年，他行耶和華眼中看為惡的事，鑄造巴力神像，又向偶像燒香，又火燒獻兒女給假神。此時亞蘭王與以色列國攻猶大，殺了１２萬猶大勇士，但卻無法攻陷耶路撒冷，神藉以賽亞安慰亞哈斯，只要猶大國歸向神，神必拯救，但亞哈斯不從，向亞述求助，並把聖殿之金銀送給亞述王，亞述王應南國之請，出兵攻打亞蘭，及以色列，再克大馬色，擄走其民以色列民。
(4) 亞哈斯為了表達對亞述之尊敬，自稱為附庸國朝見，並以外神代替耶和華，又封鎖聖殿，禁示百姓進內敬拜，又建邱壇，鼓勵燒香，惹動神的怒氣，他死後被葬在耶路撒冷，不入猶大諸王之墳墓中，這可見百姓對他的憎恨。
(5) 希西家的中興（７２８B.C.-６８６.C.）
(1) 亞哈斯死後，其子希西家登位，作王４２年，然而，頭的１３年是與其父共秉政的，實際上他作王２９年，他是一個賢明的君主，他廢去邱壇，砍下及打破摩西當年所造的銅蛇，因為以色列人把它當作神明去拜，他專心倚靠耶和華，遵守誡命，他又領導國家宗教復興，重整聖殿，遵守各樣祭儀，又恢復利未人在殿中敬拜。
(2) 在亞哈斯期間，猶大要向以色列人進貢，但希西家在位４年後，就背叛亞述，不再進貢，此外，他又派兵攻非利士人，令西南部安定。此時，在希西家在位１４年，希西家和推羅及埃及聯盟，共抗亞述，亞述攻打猶大國一些城邑，並擄走百姓居民，希西家知道南國軍力不弱，就把聖殿財物給亞述王西拿基立。

希西家知道亞述遲早會進攻耶路撒冷，守耶路撒冷其中一大難處就是水源問題，他塞了國中很多小河和泉源，斷了敵人的水源，此外，他又從基訓水源，鑿地下水道通往耶路撒冷，以確保城中水源充足。
(3) 當亞述軍進攻，希西家臨危不亂，穿上麻衣，進入殿中禱告，此戰役中，猶大軍殺了亞述軍１８５０００人，有歷史學家以為亞述軍感染鼠疫，全軍覆滅，亦有人說是死於痢疾，是為７１０B.C.。
西拿基立返回尼尼微城時，當他進入亞述神廟，被其兒子亞得米勒以利色所殺，他另一個兒子以撒哈頓繼位為王。

(4) 不久，希西家病倒了，神藉以賽亞先知告訴他不會復原，他就禱告神，神答允他，多１５年壽命，以賽亞以一塊無花果餅，貼在希西家身上，他就痊癒了。
但希西家仍然要求神給他一個兆頭，以證明他會長壽及痊癒，他的兆頭是日影往後退了十度，究竟當日的情況是怎麼樣？不同史學家有不同的解釋，一般解經家以為這只是地區性的現象，而非全球性，但真實情況我們不知曉，只知道這是神的作為了！
(5) 希西家治癒後，大享亨通，國家財富加增，巴比倫派使者到訪，並送上書信及禮物，巴比倫漸起，想聯盟猶大轉打擊亞述，希西家更自大驕傲，他就因此而跌倒了。
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