成人主日學
  以色列歷史(四)


講師：蘇穎睿牧師
第三十五課：兩約之間(7)
馬加比革命與哈斯摩尼王朝(2)
(5) 西門之子約翰許幹的領導（135B.C.-104B.C.)
(1) 134B.C.西門的女婿多利買叛變，把西門全家殺掉。但他的三子約翰許幹得以逃脫，後來更繼承君主及祭司的職份，治理猶大（馬加比一書十六：13-17）134-104B.C.西流基王朝亦承認許幹的猶大政府，條件是臣服敘利亞，並在對外軍事上作敘利亞軍的支援，此外，許幹還要把約拿單及西門時代所征服得來沿海城巿交還給敘利亞，由於此時猶大國內仍有混亂，安提阿古七世乘機攻入猶大，包圍耶路撒冷，最後斷絕糧食，許幹被逼議和，除了割讓地中海區域外，還要被擄作人質以確保款項可還清，是為132B.C.。
(2) 到了129B.C.安提阿古七世在遠征帕提亞時陣亡，約翰許幹立即獲得自由，回到耶路撒冷再作王。至於西流基王朝方面，七世死後，其兄底米丟二世被帕提亞人擄作人質十年之後，亦在此時獲釋，回到安提阿城再作王，是為129B.C.。
(3) 底米丟年老，幾年後(125B.C.)其子安提亞古八世繼位(Antiochus VIII Crypus)，Crypus一字的意思是「釣鼻者」，因他鼻子如鷹嘴般釣著，此時西流基王朝內爭不絕，國勢日衰；而埃及的多利買王朝亦無甚作為，於是令約翰許幹有機會擴張猶大國土，不但取回失地，而且東伸至約但河東，包括摩押之地，南伸展至希伯崙，別是巴，基拉耳，甚至土買人Idumea（以東之後裔），西至約帕港，北至撒瑪利亞地區，帶給猶大國之生機。
(4) 不過，這也隱藏著一大危機，就是收服以土買地區，帶給他們將來的麻煩，為百姓帶來極大的痛苦，不過史家約瑟夫(Josephus)卻對約翰許幹有極高的評價。他亦是第一個鑄造錢幣的馬加比君王，青銅的錢幣上刻有「大祭司約翰及猶大人共和國」，但他尊重十誡，「不可雕刻偶像」，所以沒有他的肖像。
(5) 約翰許幹有五個兒子，長子猶大亞里斯多布(Judas Aristobulus 104-103B.C.)，次子亞歷山大楊紐(Alexander Jannaeus)，三、四子名字不詳，五子安提岡(Antigonus)。約翰許幹死後，他的兒子亞里斯多布繼位，他後來又傳位給其子，稱為約翰許幹一世。
(6) 自猶太人被擄後，撒瑪利亞人一直與猶太人不和，在希臘時期也是如此，所以當約翰許幹征服撒瑪利亞地區時，猶太人就想報復，就把聖殿拆毁，又把居民淪為奴隸，這更加深他們的嫌隙，基利心山仍是他們的聖地，一直到耶穌時代，猶太人與撒瑪利亞人仍是不和。
(7) 在約翰許幹統治期間，國內分成保守派（支持猶太傳統文化），另一派是親希臘文化派，前者以Onias (安尼亞世)家族為代表，後者以多比雅世家(Tobiads)為代表，二者不斷爭鬥，再加上統治者既是大祭司，又是君王，集宗教政治大權於一身，鬥爭更複雜。
(8) 此時興起了兩種新教派，一個是由保守派人士哈西丁人演變過來的法利賽人(Pharisees)，一是由親希利尼人士組成的撒都該人。
法利賽人一直不滿意哈斯摩王朝之統治，認為他們不是大衛後裔，不能作王，所以一直對朝廷對立，而約翰許幹轉而投靠撒都該人。
(9) 亦有人對二派都不滿，逐漸就出現第三個教派，稱為愛色尼派(Essences)，他們不滿現實社會，離群獨居在山間曠野，敬虔渡日，自耕自織，自成一國。昔日以反對希臘宗教和文化起家之馬加比王朝，現在竟是保護希臘文化之領導者，極具諷刺。
(10) 104B.C.許幹死，眾子為王位爭鬥，最後由長子亞里斯多布繼位(Aristobulus =希臘名；猶太名= Judas)，為怕其他兄弟奪位，就把母親及其各兄弟囚禁起來，最後更把其中幾個殺掉，只剩下他至愛的五弟安提岡(Antigonus)，最後又因他妻子亞歷山打撒羅米(Alexandra Salome)之陰謀，無意把安提岡也殺掉，這表明他們是走向敗亡的道路。亞里斯多布品行極差，但戰功卻不少，他在位僅僅一年，便征服了加利利大部份土地，也強迫當地人民接受猶太教（賦有希臘色彩的猶太教），其領土伸至黎巴嫩山脈。他這樣作法，不但沒有遭遇抵抗，而且他們也極表歡迎，以致加利利在新約時代扮演一個重要的角色。
(11) 法利賽人不滿亞里斯多布提倡希臘文化，更不滿他殺害親母及眾兄弟。因此他常怕人謀反，惶恐終日，於是縱情吃喝，借酒消愁，結果不到二年而死，成為最短命的巴加巴祭司/君王。
(6) 亞歷山大楊紐的領導（102B.C.-75B.C.)
(1) 亞里斯多布一世死後，王室只剩下仍囚在獄中的兄弟約拿單(Jonathan)，他女與子自知女姓不能服眾，於是把約拿單從獄中釋放出來，且嫁與他為妻，又扶植他為王，法利賽人以為祭司竟要寡嫂子為妻，極為不妥，反對，約拿單不理，取了希臘名Alexander Janneus 亞歷山大楊紐，又為祭司，又為王。

(2) 楊紐不懂禮儀祭祀，也無心學習，一次在住棚節期中，因不敬而得罪百姓，百姓向他擲生果，他在盛怒之下派僱傭兵屠殺了近600個猶太人，（參看約瑟夫古史十三卷十三章），結果引起內戰，法利賽人竟向當時北方四王之一的底米丟三世求助，結果希臘大軍臨耶京，在示劍附近大敗揚紐軍隊。雖然法利賽人最後因怕事件引起希臘再次統治猶大 ，結果臨時轉與楊紐一齊擊敗底米丟三世的軍隊，六年的內戰才告止息。
(3) 內戰雖然結束，但楊紐繼續與法利賽人為敵，他大肆搜捕法利賽人領袖，又殘殺800個法利賽領袖，把他們釘上十字架，另一方面又偏向撒都該人，造成國家嚴重的內在矛盾和對立。

(4) 他雖然內政處理不善，但對外卻非常成功，猶大國在他領導下，不斷擴張國土，包括地中海沿岸地區，死海以南地區，此外約但河東之地，及加利利，撒瑪利亞及猶大等地，堪與所羅門時代相比。
(5) 北王安提亞古十二世曾入侵，但被楊紐擊敗，他又成功地在不同程度下進行猶太化，其中只有撒瑪利亞有頑強的抵抗。然而，因內鬥之矛盾，致國家日漸衰微，他兄嫂為他生了兩個兒子，長子跟祖父同名，即約翰許幹，次子跟伯父同名，即亞里斯多布，楊紐臨死時，把王位傳與妻子（即兄嫂）亞歷山大撒羅米。

(6) 在楊紐統治期間，有一件事值得注意，就是他把以土買人安提帕德（Antipates），封為以土買區的總督，這安提帕德，就是後來鼎鼎大名的大希律(Herod the Great)的祖父。有史學家從楊紐的妻子撒羅米之名字推算她可能是以土買人，以致楊紐使用一個以土買人去管轄以土買地區。

(7) 在楊紐統治猶大期間，南北國亦出現極大的變化。首先談談北國，西流基六世在位不足一年(95-94B.C.)，由其三個弟弟同時相繼為王
· 安提阿古十一世依比法尼(Antiochus XI Ephiphanes)
· 底米丟三世尤加路(Demetrius III Eucaerus) 

· 安提阿古十二世丟尼修(Antiochus XII Dionysus)
並出現四王並立情況（94-83B.C.）

(8) 西流基王朝內爭不絕，引起外強入侵，83B.C.亞米尼亞王提格蘭(Tigranes of Armenia)入侵敘利亞，並把四王一一打敗，統治敘利亞14年之久（83-69B.C.）。
69B.C.羅馬將軍羅古魯 (Lucullus)領兵打敘利亞，把提格蘭打敗，然後立了安提阿古十世攸西比之子作王，是為安提亞古十三世(Antiochus XIII)，但其後國內又起內亂，羅馬的東方統帥龐培(Pompey)見敘利亞根本無法自治，就於65B.C.取消其獨立地位，改稱為羅馬的敘利亞省，結束了250多年的西流基王朝。
(9) 至於南國，多利買九世蘇他獨立作王九年後，由姪兒繼位，是為多利買十一世，他是十世的私生子，一登位就把繼母殺掉，令埃及百姓忿怒，暴民把他殺死，他作王只有20天，其後由多利買九世之子繼位，是為多利買十二世80-58B.C.。

(7) 亞歷山大撒羅米的領導（75B.C.- 66B.C.)
(1) 楊紐死後,由於他沒有兄弟，兒子仍年幼，於是由他的妻子亞歷山大撒羅米執掌王朝，成為馬加比王朝唯一的女王。她登位時已經是七十歲了，仍執政九年，後來把政務交給兩個兒子，長子約翰許幹(John Hyrcanus II)作了大祭司，次子亞里斯多布二世則掌軍權，在撒羅米統治期，猶太對外關係算是平靜，69B.C.亞米尼亞王提蘭曾入侵，但撒羅米利用外交手段阻止他的進攻，他幼子亦常帶兵攻大馬色，但無功而還。
(2) 撒羅米是非常支持法利賽人，可能是因為撒羅米的兄弟西緬便謝達克(Simeon - ben -   Shetah)是法賽人首領；再加上法利賽人大力推廣教育，提倡全民教育，人人識字，因而大受歡迎，但這卻引起希臘派的撒都該人不滿，決意在撒羅米死後，力捧次子亞里斯多布二世為王，取代合法承繼王位的約翰許幹，因亞里斯多布是較希臘化的。
(8) 約翰許幹二世的領導（66B.C.)
(1) 撒羅米死後，法利賽人與撒都該人展開一場生死戰，前者擁護約翰許幹，後者擁護亞里斯多布。最後，約翰許幹登上王位，又是大祭司；但三個月後，他那掌領軍權的弟弟亞里斯多布率領軍隊及撒都該人攻打入耶路撒冷，許幹及法利賽人大敗，亞里斯多布正式成為祭司及王，許幹二世逃到亞拉伯人之拿巴提帝國(Nabateans)去投靠亞里達三世(Aretans III)，即今日的Petra。
(9) 亞里斯多布二世的領導（66-63B.C.）
(1) 亞里斯多布二世作王後，楊紐時代的以土買總督安提帕德之子安德帕德勸服約翰許幹二世，聯合舉兵攻擊猶大，聲討亞里斯多布的罪行。亞里斯多布兵敗，很多部下也轉投許幹，亞里斯多布只有退守耶路撒冷，被敵人重重包圍，是為64B.C.。
(2) 此時羅馬統帥龐培已廢去北王安提阿古十三世之王位，把敘利亞列入羅馬版圖，見猶大動亂，就派將軍司高魯(Apmillius Scaurus)前來調解，他一出現，雙方都向他行賄，亞里斯多布出較多賄金，於是羅馬兵，迫令許幹二世及安提帕德撤退。

(3) 一年後，羅馬兵再兵臨城下，他以亞里斯多布作反為理由，圍攻耶路撒冷三個月；最後攻佔聖城，被殺之猶太人超過12,000人，但羅馬兵並沒有闖入聖所及聖殿，也沒有進行任何破壞，反而容讓猶太人繼續在聖殿進行敬拜，而亞里斯多布二世及兩個兒子亞歷山大第二及安提岡第二，都被龐培擄到羅馬去了！

(4) 羅馬攻入耶路撒冷後，把猶大拼入為敘利亞省，而耶路撒冷則為羅馬人直接管轄之屬土，約翰許幹立為大祭司及猶大族君 (Ethnarch of Judea)代羅馬掌管猶大，加利利，以土買及比利亞，他亦要受敘利亞和以土買監管，並每年向羅馬進貢。
(5) 當時羅馬是共和政體，沒有君王，只有多位元首(Consul)，即凱撒(Julius Caesar)龐培 (Gnaues Pompeius Magnus，即Pompey)及克拉索(Marcus Licinius Crassus)，稱為三頭政治，最高決策乃是元老院，而當時克拉索作了敘利亞之總督。

(6) 此時東北方帕提亞人強大，屢侵敘利亞，於是克拉索決意東征，他先在敘利亞盡量歛財，大肆搶掠不同廟宇，把耶路撒冷聖殿搶掠一空，53B.C.他領兵過幼發拉底河，但帕提亞人精於騎射，羅馬兵吃盡苦頭，最後被帕提亞人戰敗，克拉索且陣亡，51B.C.帕提亞人入侵敘利亞，但為克拉索副手加修(Gaius Cassius)所擊敗，由於猶太人在戰爭中曾協助帕提亞人，結果被羅馬人擄去了幾萬人，以示懲戒。
(7) 此時羅馬本身亦起大變化。三元首只剩下二元首，二人公然對立，49B.C.雙方發生內戰，凱撒控制羅馬，龐培控制西班牙一帶，凱撒把亞里斯多布二世放回，想二世替他對付龐培，但龐培很快就派人在羅馬把亞里斯多卻二世毒殺，再把長子亞歷山大二世殺掉，但次子安提岡則逃脫，回到猶大。

(8) 48B.C.凱撒打敗龐培，獨攬大權，他立即承認安提帕德是以土買地區的總督，不承認約翰許幹二世是猶太人的大祭司及族君，可兼管猶太人事務；但他仍然信任有政治家手腕的安提帕德。

(9) 45B.C.安提帕德被馬力古(Malichus)毒殺身亡，其領土由長子法撒勒(Phasael)及次子希律(Herod the Great)分別管治，40B.C.帕提亞人再入侵巴勒斯坦，法撒勒及許幹二世同時被擄，大希律則逃往Masada及拿巴提等地，最後去了羅馬，法撒勒在被擄期間在獄中自殺，許幹二世則被削去耳朵，四年後，他被釋回國，在30B.C.羅馬以其不忠把他處死。

(10) 而南國多利買一直都是羅馬之保護國，且南國內爭較少，故仍可殘存，但因多利買向民間徵稅甚重，以交給羅馬帝國，民不潦生，怨聲四起，58B.C.羅馬人進佔了居比路，親王自殺，埃及民眾暴亂；把十二世逐走，另立長女百尼基第四為女王，她統治了埃及三年，直至55B.C.。

(11) 55B.C.羅馬出兵，助多利買十二世復位，他一回家便處死女兒百尼基，然後再作王，直至51B.C.死，但此時多利買王朝國勢很弱，民不潦生，統治者又殘暴非常。多利買十二世死後，王權落在次女克麗奧珮他第七手中（Cleopatra VII）她就是有名的埃及妖后，她才華橫溢，卻放蕩妖野非常，令國家更快趨向滅亡，埃及妖后曾與凱撒大帝有染，生下兒子小凱撒，她就與長子共同作王，直至30B.C.南國正式滅亡為止。
(12) 安提岡二世(Antigonus II)是亞里斯多布二世的次子，他曾在54B.C.帕提亞人入侵時給他們協助，藉此打擊羅馬人，到了40B.C.當帕提亞人把伯父約翰許幹擄走時，就立安提岡二世作大祭司及族君，作為帕提亞的附庸。37B.C.逃到羅馬的大希律被羅馬人立為猶太王，他領兵進攻猶大，從安提岡手中奪取政權，戰鬥有三年之久，最後希律大帝戰勝帕提亞人被逐出敘利亞，安提岡被拿，處死，猶大自此進入半獨立狀態，由大希律統治（37-4 B.C.）但卻事事受管於羅馬，而馬加比王朝亦宣告結束。但亞里斯多布三世仍可作大祭司，直至35 B.C.為希律所殺，他的妹妹是馬利安米（Mariamne），也成了希律的妻子，但於29 B.C.她也為希律所殺，馬加比家族玉此沒有什麼子裔存留了！
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