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羅馬的統治
楔子
(1) 但以理書第二章記載了巴比倫王尼布甲尼撒的夢，其中有個金頭、銀胸、銅腹、鐵腿的大像。
· 金頭＝巴比倫
· 銀胸＝波斯及瑪代
· 銅腹＝希臘
· 鐵腿＝羅馬
(2) 40B.C.有以土買血統的希律大帝(Herod the Great)帶領羅馬兵進攻猶大，要從馬加比王朝的安提岡(及其背後的支持者帕提亞人)奪取政權。戰爭有三年之久，最後希律勝出，安提岡二世被拿及處死，帕提亞人撤出猶大，猶大便由非馬加比家族成員的希律大帝統治(37-4B.C.)，而馬加比王朝亦正式結束。
(1) 羅馬帝國的開始
(1) 羅馬城建於主前753年，由羅慕魯(Romulus)和利慕(Remus)兩個雙生兄弟所建，神話是說他們的母親是被戰神Mars姦污後所生，由一隻狼撫育成人。二人建了羅馬城，後來哥哥因嫌隙而殺了弟弟，並單獨作了羅馬王。羅馬城(Rome)及後來的羅馬帝國(Roman Empire)都來自羅慕魯的名字。過了幾年，羅慕魯神秘失蹤。但只屬神話，大體來說，羅馬的文化程度不及希臘，他們基本是吸納了希臘文化，但他們卻比較好戰及侵略性，則與狼之性格頗切合。
(2) 經過幾百年的不斷發展，羅馬不斷擴張邊界，509B.C.義大利已成了一個強國，275B.C.他們又佔領義大利南部，及西西里島，272B.C.與埃及的多利買二世締結友好條約,建立邦交，增加自己的國際地位。
(3) 羅馬當時至大的敵人是北非的迦太基(Carthage)，羅馬與迦太基共打了三次頗長的戰爭，稱為「迦太基戰爭」(Punic Wars) ，Punic是腓尼基Phoenician的縮寫，迦太基正是腓利基的殖民地。
· 264-241 B.C.是為第一次戰爭，羅馬打敗了腓尼基人，佔領了西西里島，使之成為羅馬一省。
· 218-202 B.C.是為第二次戰爭。此時迦太基的統帥為名將漢尼拔(Hannibal)，他是拜巴力的。起初，迦太基節節勝利，軍隊直迫意大利，但後來羅馬出了一位名將卡布史奇彪(Publicus Scipio)，打敗了漢尼拔，結果漢尼拔退守北非，但史奇彪追到北非，在沙瑪(Zama)一役給了漢尼拔致命一擊，打敗漢尼拔，他逃到西流基王朝，但迦太基要降服羅馬，並要付大量賠款。 
· 146-143 B.C.迦太基經過五十年之休養生息，元氣漸復，並努米地亞(Numidia)起了地界紛爭，羅馬人怕她再構成威脅，於是出兵攻打迦太基，迦太基苦戰了三年，城陷國亡，羅馬施行屠殺報復，迦太基本有五十萬人，戰爭後只剩下五萬人，他們亦被賣作奴隸，經過這三次戰爭後，羅馬在地中海已再沒有強敵可以抑制她的擴張，以致他可以專心向東發展。
(2) 羅馬接管西流基王朝
(1) 94-83 B.C.西流基王朝四王並立，內爭不絕。亞米尼亞王提格蘭(Tigranes of Armenia)入侵敘利亞，把四王一一打敗，然後統治敘利亞14年之久(83-69 B.C.)。

(2) 69 B.C.羅馬將軍羅古魯(Lucullus)領兵攻打敘利亞，把提格蘭打敗，然後再立安提阿古十世攸西比之子作王，是為安提阿古十三世亞西亞人(Antiochus XIII Asiaticus 69-65B.C.)，他們雖然臣服羅門，但仍有內爭，其中安阿古八世跟西麗尼另有一子腓力（與安提阿古十三世同母異父），他與十三世爭權。十三世向羅門求救，羅馬的東方統帥龐培(Pompey)見敘利亞無法自治，就在65 B.C.取消其獨立地位，改稱為羅馬敘利亞省，西流基王朝也至此告一段落。
(3) 羅馬接管西流基王朝
(1) 64 B.C.亞里斯多布二世 (Aristobulus II)作猶大祭司及王，但許幹二世舉兵攻打猶大，因而發生內亂，龐培於是派將軍高魯(Apmillius Scaurus)調解，亞里斯多布賄賂高魯，羅馬軍隊於是把許幹二世趕走，後又因亞里斯多布二世意圖作反，羅馬兵再度攻入耶路撒冷，把亞里斯多布擄至羅馬，讓許幹二世返回作大祭司及族君，並要向羅馬進貢，於是猶太人亦落入羅馬之統治下。
(4) 凱撒與龐培之爭
(1) 此時，羅馬有二個元首，即凱撒(Caesar)及龐培(Pompey)，二人公然對立，龐培控制西班牙一帶，凱撒則負責西邊高盧(Gaul，即今日的法國)事務。凱撒在58-51 B.C.征討高盧，不列顛及萊茵河流域，其後與龐培發生衝突，引起內戰。
(2) 48 B.C.凱撒打敗龐培，他退守東邊，最後在法撒路(Pharsalus)被凱撒再大敗，此戰役中，凱撒之副手馬可安東尼Mark Anthony 立下少汗馬功勞，龐培逃至埃及，投靠年幼的多利買十三世，但十三世為免麻煩，就派人把他刺死。當凱撒追至埃及時，龐培已死了三天。
(3) 當時多利買十三世與王的姊姊克麗珮第七（Cleopatra VII）有內爭，凱撒從中調停，他的干預令多利買大臣們後不滿，於是攻擊凱撒，把他和幾千軍隊困在亞歷山大港之王宮區域整整一個冬天(48-47 B.C.)。期間，那位善於奉承的以土買人安提帕德一直以約翰許幹之名向凱撒送上補給品，凱撒援兵到，向十三世宣戰，把他殺敗，由其姊姊克麗奧珮第七作王。凱撒為她的美艷所迷，為他生了一個兒子，名小凱撒。
(4) 凱撒取道猶大回羅馬，他回報安提帕德的幫助就承認他是以土買地區的總督；又承認許幹二世為大祭司及族君，管理猶太事務，但任命安提帕德為猶太省總督，監管許幹二世。安提帕德立長子法撒勒(Phasael)為猶大的政客，次子希律大帝(Herod the Great)則是加利利政客，希律辦事英明，立功不少，但也很專橫，令耶路撒冷公會的人對他極為不滿。
(5) 猶流(Julius)與七月
(1) 47-44 B.C.猶流凱撒成為羅馬唯一元首，權傾天下，並且進行若干改革，這也引起元老院之不滿，認為他有越權之嫌。他其中一個較深遠的改革，就是訂了「猶流日曆」(The Julian Calendar)，當時以陰曆計算的羅馬曆法，跟大陽曆有三個月之差距，（羅馬曆的秋天其實是夏天）。凱撒聽從天文學家蘇西格尼(Sosigenes)的意見，把主前46年拉長為445天，企圖把錯誤糾正過來，並從此改用太陽曆，一年有365¼日，為免日後會繼續差距出現，自此每三年的日的365日後，就有第四年的366日，後來凱撒又把從前的五月改為七月，稱為July(也即是Julius)，這是曆法上重大的改變，幾十年後，奧古士督也把六月Sextilis加多一天，成為31天，並改稱這月為八月August 。
(6) 凱撒之死與羅馬新局面
(1) 51 B.C.帕提亞人入侵敘利亞，46 B.C.他們藉著龐培舊日一位部下，巴蘇(Caecilius Bassus)之手把敘利亞總督薛都士凱撒(Sextus Caesar)刺殺；然後扶植巴蘇作敘利亞統治者。
(2) 猶流該撒派兵平亂，把巴蘇趕走，正揮軍東征帕提亞時，在44 B.C.三月十五日在羅馬元老院附近被刺殺，主謀是布魯杜Brutus。
(3) 凱撒一死，羅馬局勢大亂，內戰爆發：
· 一是以布魯杜及加修(Brutus and Caius Cassius)

· 一是馬可安東尼（Mark Anthony及凱撒義子奧子維(Octavian)，奧大維之母親亞荻雅(Atia)是猶流凱撒之妹猶利亞(Julia)。
換言之，凱撒是奧大維的「舅父」，凱撒沒有兒子，正式後裔只有女兒Julia(跟他妹妹同名)。因此，凱撒在他的遺囑上以奧大維為承繼人，Octavian亦是日後奧古士督大帝(Augustus Caesar) 。
(4) 凱撒對猶太人頗為友善，他一死，猶太人受害，當時統治敘利亞是加修，他要徵收大量金錢與安東尼及奧大維打仗，他重稅欺壓猶太人，以致猶大局勢混亂。以土買總督安提帕德也乘機向加修大獻殷勤，在猶大大肆搶掠，進貢給加修。

(5) 43 B.C.安提帕德被部屬馬力古毒殺，希律為報父仇，把馬力古(Malichus殺死)，其領土為長子法撒勒及次子希律分別統治。

(6) 42 B.C.安東尼及奧大維在希臘腓立比把布魯杜及加修打敗，之後安東尼留在東方，並統治東方羅馬屬土。41 B.C. 他來到安提阿城，希律盛大歡迎，安東尼便委任法撒勒及希律為分封王(tetrarchs)，但留任許幹二世為大祭司，又釋放昔日被加修賣為奴隸的猶太人，又逼令推羅交還加利利領土。
(7) 安東尼與克麗珮他在大數相見，一見傾心，安東尼跟隨她回亞歷山大港。其後，安東尼回意大利，與奧大維分割羅馬政權，奧大維管西方，安東尼管東方，39 B.C.安東尼娶奧大維的姐姐奧大維亞(Octavia)為妻，以示友好。
(7) 安東尼與奧大維之戰
(1) 36 B.C.安東尼不與克麗奧珮第七在安提阿正式結婚，這使羅馬人不滿。事實上，安東尼被這埃及妖后迷了，疏忽政務，結果羅馬軍隊在東方被帕提亞人所敗，他漸失民心，而且，他又把基利家、腓利基、猶大等地送給埃及妖后，這一切都成為奧大維推動羅馬人反對安東尼，指斥他是賣國賊。
(2) 32 B.C.奧大維向安東尼及Cleopatra宣戰，大勝，他們逃到埃及，30 B.C.奧大維再破亞歷山大港，安東尼自殺，Cleopatra亦自殺身亡，於是奧大維便獨攬大權，27 B.C.稱自己為「奧古士督」，改稱為皇帝，啟開羅馬一個新的局面。
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