成人主日學
以色列歷史(四)   講師：蘇穎睿牧師

第四十一課：兩約之間(12)

希律大帝
(1) 希律的崛起
(1) 43B.C.以土買總督安提帕德被毒殺，由其長子法撒勒及次子希律分別管治。40 B.C.帕提亞人再入侵巴勒斯坦，法撒勒及猶大祭司王約翰許幹同時被擄，而希律則逃脫，帕提亞人封了亞里斯多布的次子安提岡二世為猶大的大祭司及王，並歸為帕提亞的附庸國。
(2) 希律逃脫後，想捲土重來，在死海西面的馬撒達Masada安營，把家人及跟隨者安頓在那兒，然後前去Nabatea拿巴提國請援兵。希律的母親是屬阿拉伯族Nabatea人。然而拿巴提人不想得罪強悍的帕提亞人，不予任何援助。於是希律就橫渡沙漠去找埃及的克麗珮第七（即埃及妖后），再從埃及渡過地中海去羅馬。
(3) 希律逃到羅馬後，在安東尼支持下，被羅馬元老院封為「猶太人的王」。希律於是帶著羅馬軍隊，先到多利買斯港，然後以君王姿態重臨猶大，要從安提岡手中奪取政權。

(4) 希律從多利買斯港出發，先攻陷約帕，跟著為困在Masada的跟隨者解圍，再征服加利利，並交給他弟弟約瑟去管理加利利，然後回敘利亞安提阿去見羅馬統帥安東尼。
此時，安提岡二世軍隊重奪加利利，約瑟戰死，希律領兵回來攻打加利利，在撒瑪利亞打敗安提岡二世，然後揮軍前往耶路撒冷，安東尼亦派副手Sosius助陣，三個月後攻陷耶京，把安提岡二世處死。希律為免得罪猶太人，不惜重金賄賂羅馬兵軍隊手下留情，制止他們在城內搶掠，並撤軍安提阿，馬加比王朝至此正式結束。
(5) 羅馬人器重希律，事實上，希律是一個政治高明的領袖。他不是正統猶太人，他屬以土買血統，是以東後裔，以東人的遠祖正是以掃，是雅各的兄弟，可以說與猶太人也有血統關係，但一向猶太人與以東人不和，所以羅馬政府更信任他，事實上，猶太人也不喜歡他。
(6) 希律在圍攻耶路撒冷之際，他離開軍隊前赴撒瑪利亞與馬利安米結婚，馬利安米的父親是亞里斯多布二世之長子亞歷山大二世，母親是約翰許幹二世女兒亞歷山打（Alexandra），是猶太哈摩尼家族世界有名的公主，而馬利安米是希律的第二任妻（他一共有十位妻子）。因他娶了哈斯摩王朝的公主，他有資格像其他馬加比家族成員一樣，作猶太人的王了。他更與家人歸入了猶太教，而馬利安米卻非真心愛希律，她也只不過利用此機會復興她父家。
(7) 猶太人不喜歡希律，主要原因是因為他推翻了哈斯摩尼君王及其王朝，又助羅馬人打擊猶太人。在猶太人心中，馬加比家族確實為猶太人爭取了獨立，且全都是猶太人血統，對猶太人來說，這比什麼都重要，所以他們不接納希律。

(2) 希律大帝的統治
(1) 希律於37B.C.開始作猶太人的王，一共有33年之久，國土包括了巴勒斯坦及約但河東的地方。
由於希臘是政治人才，治國也有方法，猶太境內算是太平，也沒有大風大浪。但猶太人，特別是重視傳統的法利賽人很不滿意他，他也曾殺害不少猶太人。
(2) 另一方面，埃及的克麗奧珮也給他很大麻煩，她知道希律的地位是來自安東尼之支持，因此她也藉安東尼的勢力強搶了希律轄下很多土地，包括腓利基沿岸，非利士沿岸，耶利哥等地，直至3１A.D.安東尼戰敗自殺身亡，希律為保王位，曾三次謁見奧大維，表示忠心也得奧大維的信任，重立他為猶太王，並把耶利哥，腓利基等地歸還給他，此外還送他其他城邑，如撒瑪利亞，迦薩，加大拉，約帕等地。
(3) 希律為了免除後患，向奧大維控告約翰許幹二世與拿巴提人串謀叛國，30B.C.奧大維把許幹處死，馬加比王朝也告終，他又懷疑馬利安米與他的叔父約瑟有染，把他們都殺了，又把岳母殺了，希律是一個極殘暴的人。
(4) 希律在統治巴勒斯坦期間，對羅馬至大的貢獻是於23B.C.平定了幾個地區，包括特拉可尼，巴塔尼亞及浩蘭，除去羅馬對東北方地區的隱憂，奧大維便把這些地區給了希律作封地，他又極力推行希臘化，建劇院，尊崇羅馬皇帝，更聘請一位來自大馬色的希臘哲學家為他老師，希律雖是王，其實他只是傀儡君王，一切聽命羅馬，推行的也是希臘文化，猶太人也失去了他們的自主權。 
(5) 希律委派了來自巴比倫的猶太人哈難列(Hananel)任大祭司，（37-36B.C.），但他岳母堅持他兒子亞里斯多布三世為大祭司，希律讓步。
但亞歷山打仍不滿足，去信給埃及妖后告發希律的惡行，但此時亞里斯多布在泳池戲水溺死，結果還是哈難列任大祭司。30B.C.他又改委任耶數Jesus為大祭司。後來當他娶三妻馬利安米（與第二任妻子同名），便把她作祭司的父親西門(Simon)提升為大祭司，直至5B.C.，才由馬太代替，一年後又改立約瑟及約亞撒為大祭司，然而，他們只是希律的傀儡工具，而非真正的宗教領袖。
(3) 希律大興土木
(1) 希律在25-14B.C.期間，曾大興土木，在巴勒斯坦作多項的建設，其中部份的建築至今仍然保存著，成為今日旅遊景點，所以希律又稱為Herod The Builder，又稱為 Herod The　Great。
(2) 以色列人一向不善於建築，不造橋，不築隧道，也沒有什麼藝術作品，可能與第二誡「不可雕刻偶像」有關，所羅門建聖殿，也靠腓尼基的工匠（列王紀上五：1-10），因為以色列是沒有工匠的。但希律卻是一個偉大的建築家。他一面忠心羅馬政府，一面又「希臘化」，但同時又信奉「猶太教」，他有不少行徑都很「猶太化」，比方來說，雖然當時很流行把君王的肖像鑄在錢幣中，但希律卻不做，他在任何建築上都沒有留下他的肖像，這是與猶太人相似的。
但因他作多項建設，就向百姓徵收重稅，苦待百姓，直至14B.C.後，他因種種家庭問題才減少建設，稅收也漸減低。
(3) 以下是希律一些重要建設

(A) 耶路撒冷的聖殿
（a) 20-19 B.C.開始重建聖殿，所羅巴伯的第二個聖殿，有不少已為龐培於63 B.C.所毁。
（b) 雖然希律所建的聖殿是完全新的，但我們仍稱之為第二個聖殿，而非第三個聖殿，因為希律強調他只是修改第二個聖殿，加以擴建，在擴建期間，祭祠仍進行。
（c) 由於猶太人不接納希律，他答應二件事
（i) 在建築期，沿用舊聖殿，祭祠仍進行。

（ii) 由Cohanim 祭司負責督工。
（d) 聖殿周圍的城牆用的大石是相當巨型的，有44.6呎×11呎及16.5呎，重567-628噸，其餘的石頭都超過28噸重，運送這些大石頭是一大工程。
（e) 聖殿山下有不少隧道，在今日的西牆仍可見。
（f) 至聖殿本身的石頭，是一些white marble，與其餘的石頭很不同，這是外面運送來的。

（g) 這聖殿於70 B.C.為提多將軍所毁，而且是完全毁壞，正如耶穌說，連一石頭也不會留下。
（h) 希律聖殿是用了三年時間才完成，Josephus告訴我們，希律其實用了更長時間去建造這聖殿，約翰福音二：20告訴我們，這聖殿是用了46年才完成。
(B) 在耶路撒冷又建希律王宮。
(C) 在耶路撒冷聖殿西北建安東尼堡(Antonia Fortress)，這是因為安東尼是他的保護者。
(D) 在伯利恆建築其宏偉的希律堡(Herodium)。

(E) 在22 B.C.建築一個人工海港，改名為該撒利亞(Caesarea)，以表揚奧大維在這人工海港，有城堡，殿宇，浴場，大半圓的劇場，有引水道，把五里之外之迦密山之水引到這裏，他用了十二年時間才完成此項工程。

(F) 重建昔日以色列首都撒瑪利亞，並在城中建奧古士督的廟宇，有戲院及半圓劇場。

(G) 在耶利哥建希律王宮。

(H) 在希伯崙亞伯拉罕之墓穴上建聖廟。

(I) 在Masada建希律宮及堡壘，是著名的夏宮，有巨大的熱水池，極盡豪華。

(J) 在般尼陰(Panium)建奧古士督皇廟。
(4) 為什麼希律這樣熱衷於建築呢？我想這可能在政治上他受制於羅馬，唯一他可以發揮自己的權柄和潛能的就是大興土木，他的家庭生活也是一個悲劇，希律可算是一個悲劇性的人物。

(4) 希律的家庭
(1) 希律的上一代，其父為安提帕德二世，(Antipater II)，他有幾個兒子，其中是希律和約瑟，約瑟的妻子是希律的妹撒羅米(Salome)，約瑟於34 B.C.為希律所殺。
(2) 希律有一個兄，叫法撒勒(於40B.C.死)，及另一弟腓羅拉，及妹撒羅米（先嫁叔父約瑟，生了一子，後嫁卡斯托巴，他後來又為希律所殺），撒羅米嫁二夫先後得二子，是為安提帕德及亞里斯多布。
(3) 希律有十個妻子，十個兒子，五個女兒，其中不少都因事被希律所殺。

· 多麗（Doris）－生安提帕德三世，4 B.C.為希律所殺。

· 馬利安米－生亞歷山大，7 B.C.為希律處死，亞里斯多布，7 B.C.為希律處死，三子（失名）。

· 馬利安米二－生希律腓力第一。

· 撒瑪利亞人馬他基－生亞基老，安提帕。　

· 克麗奧珮他(Cleopatra)－生希律，及希律腓力二世。

· 帕拉絲（Pallas）生法撒勒。

· 緋得拉－生一女。

· 愛碧絲－生一女。

· 九及十妻的名字己失。

(4) 希律家庭複雜，眾子互相猜忌，彼此為仇，希律本至愛惜二妻之兒子，竟因猜忌而把他們處死，他為人猜忌，以致有殺嬰事件出現，他臨死前又再處死長子安提帕德。
(5) 希律死後，奧古士督為這家人下了個決定，也奠定了新約世界之政治環境。

· 亞基老封為族君，統治猶大，撒瑪利亞及以土買。

· 希律安提帕為加利利分封王，兼管比利亞。

· 希律腓力二世為特拉可尼(Trachonitis)的分封王，即加利利的東面。
亞基老，安提帕都有撒瑪利亞人的血統，這令猶太人更反感。希律於4 B.C.逝世，巴勒斯坦則由他三個兒子接管。
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