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第四十三課　　

新約的世界(2)
(1) 尼祿（主後五十四年至六十八年）

(1) 尼祿(Nero)統治起初五年是和平且成功的日子。他以阿法尼斯，班勒士(Afranius Burrus)，熟練的警衞官，及哲學家兼作家阿尼流，辛尼加(L. Annaeus Seneca)為顧問，而成功地管理著國家。但其母亞基比娜想比他有更高的權勢，以致他和顧問們皆感憤恨。在主後五十九年，他謀殺了母親，而完全操握政權。
尼祿有藝術家的氣質，而非行政人才。他對投身於舞台事業的熱心，遠超投身於政治管理。他輕率、奢侈地將國庫浪費盡。他像加利古勒，用壓搾及殘暴的手段來補足國庫。他這種暴行，激起元老們的忿恨，因為他們害怕隨時尼祿可能下令取他們的命而沒收家財。
主後六十四年，羅馬城發生大火，燒毀了大部份城巿。有人懷疑尼祿故意放火，以便有空處在以斯奎尼山(Esquiline)上，建立他那座華麗的宮殿「金屋」。
為了轉移責難，基督徒被控為火首。因為他們遠離異教徒的態度，以及宣講世界最終結局將為火所焚毁，都使得這控告似乎是真實的。很多基督徒受審，受苦致死，依傳統所說，彼得和保羅都在這次迫害中殉教，而這次迫害亦是國家首次執行的迫害。
至於這次迫害所涉範圍究竟有多廣，現在仍缺少證據來斷定。不過，雖然在各省份中的基督徒或許亦遭恫嚇，但很可能這次迫害並沒有影響羅馬及其附近以外的地區（試比較彼前四12-19）。
同時尼祿的過份無度，越益使他不得民心。幾次的反叛陰謀都失敗了，而且處決了他的敵人來鎮壓之。最後，高盧及西班牙省以及軍隊的反叛成功了，尼祿逃離羅馬，但他怕被俘虜，逐命他的奴隸出身之自由民結束了他的生命。
(2) 迦勒巴（主後六十八年）
(1) 軍隊的反叛表明整個帝國其實是在軍人的統率下，因為他們能提名且封立自己的候選人為皇而不必送交元老院通過。然而，並非所有軍隊皆一致擁護這位尼祿的繼承者迦勒巴(Galba)，所以當他封立路求卡波尼皮梭(Lucius Colpurnius Piso)為他的繼承人時，那位曾一度支持他而欲藉此取帝位的俄尼(Otho)，便立刻慫恿禁衛軍弒了迦勒巴而擁立他為皇帝。
(3) 俄陀（主後六十九年）

(1) 俄陀(Otho)執政的時間極短。雖然他的登基獲得元老院一致贊同，但駐守日耳曼的使節威特留(Vitellius)卻率領他的軍隊進軍羅馬。結果，俄陀戰死，威特留遂取其位。

(4) 威特留（主後六十九年）

(1) 威特留(Vitellius)亦得到元老院的承認。但他卻不能控制軍人以建立一個穩健的政府。而駐守果邊的軍隊又干預國政，並且更擁立他的將領維斯帕先(Vespasian)為帝。那時維斯帕先正忙於圍政耶路撒冷城；於是他讓兒子提多(Titus)主理攻城之事，自己則進軍埃及，控制了這個國家，而斷絕了羅馬的食物供給。他的副將抹士安流(Mucian-us)則進軍意大利，雖然遭受威特留部隊勇猛的抵抗，結果仍攻陷，劫掠了羅馬。威特留被殺，維斯帕先遂宣佈為王。 
(5) 維斯帕先（主後六十九年至七十九年）

(1) 維斯帕先(Vespasian)是一個僕實老練的軍人，習慣儉樸，而執政是滿有活力。他鎮壓住巴達維亞(Bataviae)人及高盧人的叛亂，同時其子提多也征服了耶路撒冷。耶路撒冷城完全被毁，而這省亦改由一軍事使節統領。他把附屬的侯國改為直屬羅馬的省份，以圖增強邊防的實力。藉著嚴格的節約和徵收新稅，財政才漸充裕有償債的能力。他並建造了現今著名的圓劇場(Colosseum)。他死於主後七十九年，政權交給他的兒子攝政王提多。維斯帕先是夫拉維亞王朝(Flavian)的第一任皇帝，除他以外，這王朝還包括他兩個兒子提多及豆米仙(Domitian)。
(6) 提多（主後七十九年至八十一年）

(1) 提多(Titus)的統治時期很短，不容他有任何特殊的建樹，然而，雖然他有此不利條件，他卻是羅馬最得眾望的皇帝之一。他主辦了不少壯觀的民眾娛樂，因他的豁達寬大性格，消除了皇帝與元老院間敵對的可能，因元老院懼怕提多會像他父親一樣獨裁。
在他執政期內，維蘇威火山(Vesuvius)爆發，位在不勒斯海灣的兩個村莊龐沛(Pompeii)及克僑蘭林(Herculaneum)慘遭毁滅。提多隨即組織委員會，盡力搶救遇難者，數月後，羅馬城又有嚴重的火災，焚滅了新建的眾神廟(Pantheon)及亞基帕「浴宮」(Agrippa’s Baths)。提多甚至賣掉了自己私人傢俱好捐獻給大眾之需。他建造了不少新的建築，包括一座宏偉的圓劇場。 

(7) 豆米仙（主後八十一年至九十六年）

(1) 提多卒於主後八十一年，元老院因其無嗣繼位，乃轉授君權與其弟豆米仙(Domitian)。豆米仙是位徹底的專制君主。他為了提高羅馬社會的德道水準，想遏制羅馬歌劇院之腐敗，並禁止公娼。他又重建較古老的神廟，壓制外來的宗教，特別是那些意圖改變他人信仰的宗教。雖然在他執政期內有關反對基督徒的廣泛立法或行動之證據極少，但，基督徒被逼迫卻歸因於他。他要求別人崇拜他，並堅要人民高呼他為「神和主」(Dominus et Deus)。他是一個經濟學家，且精於管理，因此，在他一屬僚的領導下，國事得以有效地管理。
豆米仙的性格頗嚴苛，且猜忌對手，他由於缺少了他的兄弟提多的溫和而樹立不少敵人。當他發現他們的陰謀時，便毫不憐惜地採取報復。在他執政的最後數年，在元老們來說就好像一場惡夢，他們常在被監視被密告的恐怖境況中；甚至他的家人也毫無安全感。最後，他們為了自衞，終於暗殺了豆米仙。

(8) 納雅（主後九十六年至九十八年）

(1) 納雅(Nerva)被元老院推選為豆米的承繼人。他的年事甚高，舉止柔和。在元老們的眼中，他是一個「安全」的候選人。事實上，他的一般施政相堂寬仁，而稍和緩內部的緊張局面。軍隊對於豆米仙的被殺頗表憤怒，因為夫拉雜亞家族在軍隊的圈子中是極受歡迎的；然而，納雅卻很精明地揀選了他雅努(Trajan)為承繼人，因為他能控制軍隊聽命，並能以强硬手段來統領政府。
(9) 他雅努（主後九十八年至一一七年）

(1) 納雅卒於主後九十八年，他雅努(Trajan)繼承其位。他生於西班牙，本是一個職業軍人，有進取心且精力充沛。他吞併了多瑙河北岸的大吉亞(Dacia)，並在東境擴張領土，征服了亞美尼亞(Armenia)，亞述國(Assyria)和美索波達米亞(Mesopotamia)等地。主後一一五年，近東猶太人的叛亂被鎮壓住了。但新的叛亂，相繼在非洲，不列顛及多瑙河沿岸發生，使他必須返回羅馬。主後一一七年，他返回首都的途中，死於基利家(Cilicia)。
在羅馬帝國擴張的環境下，基督教從無名的猶太宗派，發展成一世界性的宗教。耶穌生於亞古士督執政期內（路二1），從祂的公開傳道和被釘死的一段時間，是發生在提庇留的時候（三1）。而福音乃是在革老丟（徒十八2）及尼祿（廿五11-12）執政時普遍地傳開。依傳統所說，啟示錄乃是在豆米仙統治時期寫成的。從這書所暗示有關帝國之權力及政府的獨裁制度，也許是反映出那時所盛行的情況。
用不著奇怪新約聖經比較少記載當日羅馬帝國的事情，因福音書及大部份使徒行傳的主要重點－即它們主要的歷史事蹟，產生於猶太敎背景而非羅馬。再者，新約的信息，乃是著重讀者的內在生命，而非外在環境，強調屬靈和永恒的事而非政治和短暫的事。然而，新約聖經中還是有些地方與第一世紀政治環境有關聯。所以在那有關聯的地方，我們還是要解釋其歷史的重要性。
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