成人主日學
  以色列歷史(五)


講師：蘇穎睿牧師
第四十八課：回教統治期內之猶太人
(1) 模罕默德的生平(572A.D.-632A.D.)
(1) 回教的創始人為模罕默德，出生於572A.D.，年幼時經常在Mecca城外的山上默想，在610A.D.自稱得到異象，神向他啟示，並記下這些啟示。
他妻子的表兄是個基督徒，稱模罕默德所載的與摩西五經有相似，他招聚了一群人研讀他的啟示和記載，並稱之為可蘭經。
(2) 他強調只有一個真主（神），並強調有最後審判，昔日的亞拉伯人是多神教，雖然當時的亞拉伯人也受到猶太教，基督教及Zorastrianism影響，這些宗教都是奉信一神教的，起初，他把那些local (tribal) gods視為天使，而神卻只有一位，但後來他拼棄了這個天使觀念。
(3) 起初他在Mecca不大成功，但到了Medina，不少人開始追隨他，並視他為先知，在Mecca的部族反對他，他就組織他的跟隨者打聖戰。回教的曆法是始於模罕默德離開Mecca抵Medina之日，即622A.D.7月16日，稱之為hegira，他不但是回教的宗教領袖，也是一些糾紛的主審官，在當時，不少猶太人聚居在Mecca及Medina，起初他企圖招募這些猶太人追隨他，一如那些猶太人，他是而對耶路撒冷禱告，又在贖罪日禁食，又每星期有集體敬拜，更以亞拍拉罕為他的祖先，雖然有一些猶太人追隨他，並視他為先知，但大多數猶太人都反對他，他最後決定不再依附及招攬猶太人，並放棄向耶路撒冷禱告之習慣，改而向Mecca的寺院Kaaba禱告。其後他又放棄在贖罪日禁食的禮儀，改在Ramadan月內整個月禁食，他又稱猶太人及基督教歪曲了亞伯拉罕的教導。而猶太人又以為亞拉伯人乃是夏甲之子以實馬利之後裔。
(4) 642A.D.模罕默德打敗Mecca各族，在Battle of Badr大捷，其後他轉往Qaynuga，這是在Medina聚居之猶太人之一族，他們以經商及鑄金為主要職業，他帶兵圍攻Qaynuga，經過15天後，城內之猶太人投降，模罕默德容許他們移居敘利亞，但卻不得攜帶任何財物。
(5) 翌年，模罕默德又攻另一個猶太族Banu Nadir，很快便把他們打敗，並淮許他們離去，627A.D.他Qaynuga把最強大的猶太一族打敗，這次卻沒有這樣仁慈，把所有男人殺死，並把婦孺賣作奴隸。
(6) 到了630A.D. 模罕默德的軍隊已達一萬人，他再次攻打Mecca，並佔據了Kaaba，把它改為回教的寺院，其後，約有二萬個Bedouins來Mecca進攻摸罕默德，在Battle of Hudaybah卻被模罕默德大敗，於是亞拉伯各族都來擁戴他，並改信回教，回教勢力也愈來愈大。於632A.D.他死於Medina。
(7) 回教的主要特色是「政教合一」，而且有極大的熱誠叫人歸化回教，因此回教發展相當迅速，到了644 A.D.中東大部份，包括波斯，巴比倫及埃及都被回教征服了，到了750A.D.北非，西班牙，Indus River Valley及阿富汗亦轉歸回教，到了762A.D.巴格達更成為回教的中心達500年之久。
(8) 所以到了8世紀的時候，大部份的猶太人都在回教統治下。差不多90%的猶太人都在版圖下，其餘10%是在基督教的版圖下。
我們可以說，無論是基督教，或是回教都源於猶太教，但二者都與猶太教都非友善，猶太人認為耶穌不是彌賽亞，模罕默德也不是先知，然而，當猶太人長期活在回教勢力下，多多少少也受回教思想影響，其中Saadiah Gaon Ibn，Gabirol ，Judah Halevi是其中受回教思想影響的猶太思想家。


(2) 回教的崛起和信仰

(A) 回教的起源

(1) 模罕默德的早期：570A.D.生於默加，12歲遇基督徒，25歲結婚，生女Falima，宗教熱誠：一神

(2) 模罕默德的啟示：40歲，可蘭啟示Qur'ān(Reading or reciting)，屬靈低潮，聽天使Gabriel，獲太太Khadija之助，當宗教家。啟示內容－反應 
(3) 模罕默德之退隱：Hijara＝Withdrawal to al-Madina－被委任為政治及法官，新的一神教。 
(B) 回教之教義與實踐
分神學(theology)及實踐jurisprudence 
Theology＝Tawhid，Law＝Shari'a，沒有教士，也沒禮儀
(1) 法律（Law）：詳盡，分幾個層次＝obligatory，enjoy，praiseworthy，recommended，permitted，legally，indifferent，dislike and forbidden 
(2) 信仰教條：信神（亞拉），天使，可蘭經，審判等
（a) 神的性格－99至美之名
（b) 天使 (i) 4個天使長Gabriel，Michael，Israfil，Izrail
(ii) 2個天使在左右Munker ＆ Nakai
（c) Jinn：半人半天使
（d) 可蘭經
（e) 先知：248000個
（f) 末日
（g) 神的旨意
(C) 五條支柱

(1) Creed

(2) Prayer

(3) 齋期 

(4) 施捨
(5) 朝聖

(D) 聖戰

· Jihad

(E) 家庭生活

· 多妻制

(3) The Karaites
(1) 猶太人從兩方面來釐定他們為猶太人的身份
(a) 血緣
(b) 信仰-猶太教

(2) 然而，猶太教不只是一系，在耶穌時代有不同的支派，即
· 拉比式的法利賽人信仰（Rabbinical Judaism)

· Sadducees

· Essenes
但自從69 A.D.耶路撒冷淪陷後，Rabbinical Judaism一枝獨秀，他們不但相摩西五經及舊約，而且相信Oral tradition，Talmud等具有同樣的權威。

(3) 然而，不是所有猶太人都是奉信Rabbinical Judaism。有Karaites一派，始於公元後八世紀，他們相信Torah（摩西五經）是神的話，但每一個人都可以直接解讀，他們亦不以為oral tradition及Talmud具有同等的權威，雖然傳統猶太人以Karaites為異端，但凡信奉Karaites的也可稱為猶太人，然而，在歷史上這卻是一個極大的爭議。

· 18世紀，19世紀的蘇俄政府不視Karaites為猶太人
· 德國的納粹黨也不視他們為猶太人

· 現今的以色列政府，在他們的Law of Return 中，卻視他們為猶太人，可移民至以色列

(4) 有趣的故事是在1939年，當德國軍把猶太人拉入集中營，他們內政部卻稱Karaites 不是猶太人，事緣德軍當時把三個Jewish scholars盤問，他們分別是Zelig Kalmonovitch Itzhak Schiper，及Meir Balaban，查問他們是否猶太人，這三個學者想到這些人的人生在於他們的意見，就極力證明他們不是猶太人，雖然他們三人都先後被處死，但數以千計的Karaites卻倖免於難。
(5) Karaism 的創始人是Anan ban David，他主要是不承認 Talmud及 Oral Law，據他們的信仰，真正的摩西律法是由Sadducees 保存，先是祭司Zadoh發現，收藏於第一個聖殿中，但 Anan ber David則發現整全的真理，所以 Karaism可說是Sadducees的復活。  

(6) Karaism 的興起有好幾個原因：

· 回教徒的入侵， 巴比倫的猶太人被殺者眾，也漸漸失去領導猶太人的權威，就在此時，Rabbinical Judaism失去了中心，有不少其他支派的猶太教出現，除了Karaetes外，還有Isauites及Yudg Hanites，因Anan ben David持不同的信仰，被囚下獄，在獄中他遇到Abu Hanifa，他正是創立Hanifite Muslim legal System的一位，Hanifar鼓勵Anan ben David脫離Rabbinical Judaism，建立一個新的教派，他出獄後，就創立了The Karaetes。
(7) The Karaetes發展迅速，吸納了不少響往Sadducees及Boe thusians信仰的猶太人，他們強調各人都可直接解說Torah，不必追隨Talmud及oral tradition，這「自由」的思想也吸引不少信眾。
(8) 到了第九世紀，Benjamin ben Moses Nahawendi 當起Karaetes的領袖，他稍為修改Karaetes的信仰，只有那些不明朗之經文，他們才接受Rabbinical Judaism的解說。在十二世紀這是Karaetes發展之高峰期，信眾散播於Palestine，Baby lon及Egypt，到了第二次世界大戰時，Karaetes約有12,000人，其中10,000是在蘇聯，二次世界大戰後，他們大多移居以色列，現在Karates也約一萬多信眾。

(9) 在信仰方面，他們不與Rabbinites通婚，守安息日，有他們的曆法，不接納Hanukkah為節日，對食物的律法更嚴，他們接受shema，但不是Amidah。

(4) 在回教統治下的猶太人（1400之前）
(1) 自從8世紀以來，一直至13世紀，大部份的猶太人居住在回教勢力範圍之內，雖然他們是二等公民，但仍享有某一程度的自由，回教政府亦鼓勵猶太人離開以農業為主的生活，改為信在城巿，從事經商，他們亦開始學亞拉伯文。
(2) 1159A.D.有稱為Benjamin的猶太人，離開西班牙的Tudela，並到回教統治地方旅行，他一直1172 A.D.才回西班牙，並把他的經歷寫了一本書，Sefer ha Massa’ot (Book of Travels)，詳細講述當時猶太人的生活及猶太社區的情況，這書是一本非常珍貴的書。
(3) 他估計當時大概有50多萬猶太人居住在他旅行之處，我們可估計在十二世紀猶太人大概有150-200萬人，其中80％-90％是住在回教統治的國土下。

(4) 他們大致上是有宗教之自由，一樣要交稅，猶太人從事農業的，稅收尤重，迫使猶太人移居大城巿，他們亦深受回教文化影響，猶太人的崇拜也用亞拉伯語，雖然他們仍用希伯來文及亞蘭文族語及Talmud，但內中也雜有不少亞拉伯的文化。

(5) 當時至有名的是Seadiah Gaon(882-942A.D.)，他在埃及Fayum出生，曾留學巴比倫及巴勒斯坦，他製作了一個新的曆法，也是當時至著名的猶太晢學家，他所寫的The Book of Beliefs and Opinion也成了當時有名的著作。
此外，他又編了希伯來文字典，他的著作正好表達他的信仰其實是受回教思想影響極深。
(6) 到了十三世紀，回教勢力開始退減，特別在西班牙，取而代之是基督教，亦有不是猶太人移居至波蘭及Lithuania，到了17世紀，差不多一半的猶太人是住在基督教文化地域內，其中以波蘭及 Lithuania至多。
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