成人主日學
  以色列歷史(五)


講師：蘇穎睿牧師
第四十九課：在歐洲的猶太人
(1) 猶太人的區分
(1) 大抵上，我們現在把猶太人分為下面幾不同之支派

· Askenazim（從德國來的猶太人）
· Sephardim（從西班牙來的猶太人） 
· Oriental
· Mizrakhim(從中東來的猶太人)

· Juhurim(從高加索來的猶太人)
· Italgim(從義大利來的猶太人)

· 其餘地方來的猶太人

(2) 若我們從DNA來追溯其源，我們發現以色列的haplotype為Y-DNA haplogroups J及E外。
· Askenazim除了有Y-DNA haplogroups J及E外，還有屬非猶太人血統的Y-DNA haplogroups Q（中亞）及 R1a1（東歐），換言之，他們還雜有Slavs及Khazars人的血統。 
· 荷蘭的猶太人則擁有西北歐洲人的血統。
· Sephardim的猶太人則擁有其他非猶太人的血統。 
· Georgian Jews也雜有Georgian的血統。
· Yemenite Jews(Temanim)也雜有亞拉伯人的血統。
· 北非的猶太人大部份都是猶太人血統。
· 利比亞的猶太人雜有Berkers血統。
· Ethiopian Jews並沒有猶太人血統。
· 現今的巴勒斯坦人卻擁有猶太人的血統。
(3) 有一個研究，是追隨Cohen一族猶太人的遺傳因子，有一些非常有趣的發現

· Cohen Modal Haplotype屬 haplogroup J，是上古猶太人擁有的遺傳因子，原來Cohen一族本祖先為看管聖殿的祭司。
· 在Ashkenazim，Sephardim及在印度的Ben Israelites也擁Cohen Modal Haplotype。

· 然而，在一些Kurds，Armeniaus，Italians Palestinian Hrabs中也同樣擁有Cohen Modal Haplotype。
· 在Ashkenazim中，若有一半的血統來自非猶太血統，屬R1a1 haplogroup，是東歐人血統，但在Sephardim中卻是找不到的；由此更肯定了不少Slavs 及Khazar曾經信奉猶太教。
(4) 撒瑪利亞人的血統是來自父系猶太人，母系Assyrian，也算是合至交多猶太人血統的一族。
· Buba Clan的父系屬猶太人血統。
(5) 所以我們可以下這一個結論：
· 沒有純種的猶太人。
· 大多數的猶太人，從基因角度去看，分別不是很大。
· 在中東的猶太人與非猶太人，在基因上來說也有著很密切的關係

· 不少猶太人，因政治因素，漸漸遷往其他地區，特別歐洲，如圖所表示（1）

(6) 按語系來說，希伯來人是閃族，閃族語系分為東、西北及南，其所包括的語系有下列一圖為示（2）。


(2) 在義大利的猶太人
(1) 猶太人早在公元前二世紀己經移居至羅馬，那時在整個羅馬帝國版圖中，猶太人佔了10%
在第四世紀時，羅馬以基督教為國教，猶太人雖然仍被接納，但卻被歧視。然而，他們仍居於義大利，也成了在歐洲第三個最多猶太人聚居的地方。 
(2) 到了六世紀時，Gregory I (590-604)登位，他深信基督徒只能說服猶太人成為基督徒，而不能用強權及武力逼使猶太人歸入基督教，所以，他要保障在羅馬之猶太人的安全，但到了第九及十世紀，拜仙庭王朝則採取較嚴厲態度，在義大利南部是受東羅馬統治，猶太人在此地受較大的逼害，直至Saracen進佔義大利南部，(827-1061)，猶太人才享有宗教的自由。
(3) 有關猶太人在羅馬的情況，史料不多，但從一些出土的墓碑，我們發現有些墓碑是用希伯來文寫的；我們亦發現不少猶太人從事商業，特別是染布及織造，在第十世紀時，在Rome 及Lucca 也興起一些研究猶太教的研究中心，其中較著名的學者有Aaron，其學生Shephatiah Sabbatai，Sabbatai又是醫生及天文學家。
(4) 到了1100-1300，猶太人在義大利已達50,000人，也是歐洲第三至大的猶太人社區，不少猶太人成了有錢的商人及銀行家，到了十五世紀，猶太人達120,000人，不少猶太人從西班牙轉移至義大利，因為在西班牙他們受到壓逼。
(3) 在西班牙的猶太人
(1) 從第三世紀，不少猶太人已移居至西班牙；直至1492年他們被西班牙政府逐出境，在1492年前，他們分別在基督教及回教統治下生存，大致來說，西班牙的基徒對猶太人存很大的疑心，對他們也相當歧視，比較上回教徒較為寬容，大致上，他們在西班牙的日子不易過，正如Moses Maimonides 在他那本Epistle of Persecution 說「自從我們離開自己家鄉，到處流蕩，我們一直受著歧視和壓逼。」
(2) 1056年，Samuel ha- Nagid 因率領西班牙的Granada 軍隊戰死沙場；享年63。Samuel的是一個很傳奇性的人物，他在Cordoba出身，家庭富有，飽讀詩書，對希伯來文，Talmud，數學及哲學都非常精，他能講亞拉伯語及六國不同語言。在他20歲那年，Berbers攻打Cordoba，他逃往Malaga，開了一間香料舖，有一次，一個女婢請他寫一封信給Vizier of Granada，Vizier深覺這人很有學識，就推介King Habbus of Granada召募他，成為他的收稅官，其後更做了Vizier，他後來更輔助Habbus的兒子Badis登基，又為他打天下，治理國土，井井有條，使Granada在經濟上，軍事上都倡盛，被封為Nagid(王子)他支持猶太人及猶太學院，他成立Tulmudic center，又著書立說，寫希伯來文字典，也寫過一些有關可蘭經的著作，他是一個將軍、詩人、哲學家、神學家、經濟學家、統治者及政治家。　
(3) 大致來說，猶太人在西班牙可分為三個不同的時期。

（a) 早期基督教統治期
（b) 回教統治期

（c) 再征服（Reconquest）期

· 在早期基督教統治期，西班牙對猶太人有歧視，不准基督徒與猶太人吃飯(Council of Elvira)又強逼那些猶太人攻佔基督教。
· 到了711A.D. Tarik ibn Ziyad攻佔了西班牙，西班牙便落在回教徒手中，回教徒優待猶太人，並且召他們當兵及統治，轉眼間，猶太人當起統治來，755A.D. Abel al-Rahman成立了Umayyad王朝，建都於 Cordoba，西班牙開始倡盛，猶太人也倡盛，他們特別在商業，醫學上及農業上有卓越的成就，而Cordoba也成了研究猶太教的中心。
(4) 到了十一世紀，Umayyad王朝開始衰落，猶太人也開始失勢，並散居其他地方，到了1492 年基督徒重佔西班牙，把回教徒趕走，起初他們容納猶太人，主要是為了經濟原故，但到了十三世紀，反猶太浪潮興起，就把猶太人趕出西班牙，打破了猶太人在西班牙的勢力和影響。
(4) 在英國的猶太人
(1) 猶太人是於十一世紀時，隨著Norman Conquest來到英國，他們大部份是聚居於大城巿，如York及 London，他們大多是從事金融借貸，銀行及商業，他們也漸漸富裕起來。  
(2) 到了1189A.D.獅王Richard the Lion-heart登位，猶太人的勢力開始減退，在整個十三世紀，猶太人遭受抄家，終於在1290A.D.被逐出境。  

(3) 其實早在1190A.D.在York的英國人曾發起濫殺猶太人，放火燒他們的房屋，這些暴徒包括欠債的英國人，十字軍人士及平民，Joseph ben Asher of Charters曾目睹他父母及親戚被殺，在他們的墓碑上有這樣的記載。
「他們聚集在堡壘下，圍著我們，那時Asher在我們中間。我們對他們說：「你們奪取我們的財產嗎？」他們說：「不是，我們是來捕捉拉比Tom Tove。」那時，整個會堂的會眾緘默無聲，眼看他們的拉比被殘殺，忽然有聲音從天而下，〝禍災〞我的僕人摩西死了！」
當時公安不加插手，並且加入些暴民之中，日日圍困這些猶太人的堡壘，忽然堡中一個猶太人擲下一粒石子，擊中一個英國神父，把他打死，這更激怒那些暴民，誓要把所有猶太人打死，在堡內的猶太人見糧食已缺，就決定集體自殺，翌日，這些暴徒湧入堡壘，把餘下沒有自殺的猶太人打死，並燒掉他們的契約，及借據。 
(4) 此外，當Richard the Lion-heart登基，有些猶太人代表拿著貴重禮物慶賀，在Westminster Abbey被拒，而且更遭暴民打死。Richard因依賴猶太人金錢的支援，就把暴民的領袖處死，並宣佈所有猶太人可得保障。
Richard the Lion-heart又把所有欠下猶太人款項的登記在案，稱為Exchequer of the Jews。

(5) King Richard死後， King John登位，他仍倚靠猶太人的金錢支援，所以在1215A.D.當John被迫簽Magna Carta時，其中一條款項是說明，凡欠猶太人債務的，死後就一筆勾銷，其子孫不用替他們還款，其後，不住有抄家事情出現，單在1255-1273年間，英國政府收取了猶太人400,000英磅，凡有猶太人死，其物業便立即歸國家擁有。
(6) 到了十三世紀末年，猶太人財富銳減，再加上高稅，他們更吃不消，而且猶太人愈來愈受政府無理逼害，又被強迫信教，到了1281A.D. Synod of Exeter禁止他們打政府工及僱請基督徒，而此時大多數猶太人都離開英國，改移民法國，到了1290年 7月 18日，把所有猶太人逐出國土，一直至1655年，Oliver Cromwell才取消此禁令。
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