成人主日學
  以色列歷史(五)

講師：蘇穎睿牧師
第五十課：十字軍與猶太人
(1) 什麼是十字軍（The Crusades）
(1) 十字軍是指十一世紀至十二世紀時，在歐洲的宗教狂熱份子，以鏟除異見者為己任，無論是在歐洲及中東的回教徒或猶太人，或非歐洲之基督徒，都是他們的對象。
(2) 起初，他們本來的目的是重奪聖城耶路撒冷，從回教徒手中奪回來，他們是應拜仙庭王朝東正教的呼召，派兵來阻止回教徒Seljuk Turks 的擴展，後來這運動更伸延至整個中東及甚至歐洲，也成了他們清洗的對象。 

(3) 十字軍及十字軍東征對整個歐洲及中東的歷史，文化，經濟，宗教有著深遠的影響，而十字軍東征先後有九次，由1095-1099的第一次東征至1271-1272的第九次東征，時二百多年之久。
(2) 十字軍前的中東局勢
(1) 自從第七世紀，回教徒進佔了聖地，他們連捷勝利，直接威脅東羅馬拜仙庭王朝（Eastern Orthodox Byzantine Empire），到了1009年Fatimid Caliph al-Hakim bi-Amr Allah下令拆毀在耶路撒冷的Church of Holy Sepulchre，這個教堂是君士坦丁的媽媽所建的；也是拜仙庭王朝以基督教立國的標緻，到了1039年Fatimid的繼承人准許拜仙庭王朝到耶城重建，但要付上一筆鉅款以為條件。Sepulchre復後建，信徒亦准許到Sepulchre崇拜；但不少朝聖者卻被擄掠及被殺，但當回教徒發現這行動是斷了他們的財路，於是下令停止壓迫，但這對基督徒己種下仇恨的心態。
(2) 我們又要看看歐洲的局勢，在東羅馬勢力趨弱之際，西羅馬及歐洲卻漸趨穩定，特別是Vikings，Slavs，Magyar先後歸化基督教，局勢也漸穩定下來，但這些民族都是一些悍猛的戰士，常常互相爭戰影響民生，羅馬教庭發起了The Peace and Truce of God Movement，頗為成功，而這些戰士便把他們的目標轉移在那些異教徒身上，這成了十字軍的伏筆。
(3) 1063年，教皇Alexander II 鼓勵Iberian Christians（在西班牙及葡萄牙）召聚一些Iberian knights及mercenaries攻打在歐洲的Islamic Moors。教皇賜與這些戰士Vexillum Sancti Petri (papal standard)及indulgence，這更激發這些武士投入這場聖戰。
(4) 這時，拜仙庭東羅馬教會發出求救呼聲，到了1074年Emperor Michael VII 先向Pope Gregory VII求救，1095年 Emperor Alexius I Kommenoc向Pope Urban II求救。（現在史學家發現Michael VII亦曾派遣使者來到中國，當時是宋朝，時為1081年，請求中國派軍一同攻擊土耳其的回教徒。）
(5) 十字軍其實也是一個宗教狂熱的後果，在十一世紀末年，不少民間對信仰揭起熱潮，每一個十字軍的戰士，先要發誓，然後從教皇接受一個十字架，自此便稱為基督精兵。再加上奪回聖城，打擊回教是神聖之戰爭，他們不少人相信，若能奪回耶城，他們便可直接於死後上天堂，他們把政治與信仰混為一談。
(6) 不過直接導致十字架興起的原因是於1071年，在Battle of Manzikert 一戰中，拜仙庭王朝被擊潰，以致失去小亞細亞（即今日的土耳其）給回教，雖然先前東西羅馬和談先敗，東羅馬的Alexius I 仍希望Urban更捲入此爭戰。
(7) Pope Urban II以為十字軍東征既可聯合世界各信徒，又可藉此控制東方，而且在德國的北部有不少十字軍世想盡蠢蠢欲動，所以就促成了1095年第一次十字軍東征。
(3) 第一次十字軍東征1095-1097

(1) 1095年3月，在Council of Piacenza，拜仙庭王朝的Emperor Alexius I 派了特使參加，並且呼籲西羅馬派兵打Seljuk Turks，在1095年尾，Pope Urban II呼召所有基督徒組軍東征，並且應允凡在戰事喪生的兵士，罪可得赦免，挪威的Sigurl是第一個歐洲皇帝響應，而這十字軍在第二次重要戰役中(Dorylaeum及Antioch)打敗了土耳其軍。 
(2) 1098年5月，Antioch落在十字軍手中。在Antioch未淪陷前，土耳其人把所有基督徒逐出城外，免得他們作內應，但卻留下他們的妻子兒女，而城內的回教徒及猶太人便聯手抗敵，最後因有內奸而十字軍可以成功進佔Antioch，城內的領袖逃亡，十字軍一入城，以法國人為首的十字軍大施殺戮，拆毀回教寺院，濫殺猶太人及回教徒，Antioch一役後，十字軍揮軍直搗耶路撒冷。
(3) 在城內的猶太人及回教徒合力抗十字軍，但在1099年7月15日，十字軍終於成功進入耶路撒冷，他們重施故技，大殺回教徒及猶太人，又拆回教寺院，歷史家以為這些十字軍遠離家鄉，又孤立，又隔絕，又恐懼，就好像失了常性一樣，大施殺戮。經過這場戰役後，十字軍在巴勒斯坦建立了幾個王國，包括Kingdom of Jerusalem在耶路撒冷，約有120,000操法語的十字軍統治350,000的回教徒，猶太人及本地屬東正教的基督徒。
(4) 此外，十字軍企圖控制Tyre；但卻為回教徒所擊敗，Tyre居民要求敘利亞的Zahir al-Din Atabeh 援助，並答應打敗十字軍後，任由敘利亞軍統治Tyre，但當十字軍被擊退後，Tyre的居民悔約，但Zahir al-Din卻說：「我是為真主打仗，而不在乎富貴與王國」。 
(5) 除了Kingdom of Jerusalem外，他們還創立了County of Edessa，Principality of Antioch，County of Tripoli。起初，回教徒自己內部有矛盾，沒有能力還擊十字軍，但最後於1144年，Imad al-Din Zangi聯會所有回教徒。首先攻陷Edessa，正因如此，教皇便開始呼籲第二次十字軍東征了！
(6) 十字軍是由一群狂熱而又暴力的歐洲人組成，他們大施殺戮，甚至連在當地居住的基督徒(東正教)也不例外，但在多次戰役中，當地教徒及教會，卻處處保護猶太人，給他們避難處，救了不少猶太人。
(4) 第二次十字軍東征(1147-1149)

(1) 有一段時期，基督徒與回教徒在巴勒斯坦頗能和平共存，直至回教徒攻佔Edessa後，Beranrd of Clairvaux 開始在法國及德國南部召募新的十字軍再次東征。在Louis VII皇帝及Conrad III 的領導下，十字軍於1147年再向耶路撒冷進發，但還沒有到耶路撒冷，就被Nur ad-Din率領回教士兵在Damascus把他們打敗。
(2) 在另一方面，此十字軍在歐洲卻成功剿滅回教勢力，他們與葡萄牙在Afonson I，從回教徒手中取回Lisbon，時為1147年。1150年，法國及德國為主的十字軍因東征失敗，返回歐洲，最初召集此十字軍的St. Bernard of Clairvaux 感到非常失望，就把他的怒氣遷在Rhineland居住的猶太人，把他們濫殺。
(5) 第三次十字軍東征(1187-1192)

(1) 到了1187年，Saladin (Sultant of Egypt)重取耶路撒冷城，但 Saladin並沒有摧毀任何基督教教堂，也沒有濫殺基督徒；事實上，Saladin是一位深受基督徒及回教徒所尊敬的一個將領。
(2) 歐洲得悉Saladin的勝利後，極為震驚，Pope Gregory VIII又再召集十字軍東征，領軍的有著名法國皇帝Philip II及英國皇帝Richard the Lionheart及Frederich I C Holy Roman Emperor。Frederick 在 Cilicia淹死，只有英法聯軍。首先，Richard the Lionheart得拜仙庭手中奪回Island of Cyprus，時為1191年，並且以此為十字軍的基地，一直幾百年也是如此，直至Ottoman Empire在1571年攻佔該島。
(3) Richard the Lionheart 進佔海港後，他承諾所有非武裝部隊可安全繼續在此居住，並呼籲Acre城降服。然而當英法聯軍進城後，卻把城內的回教徒盡殺，因為從法國軍的眼光，對回教徒的承諾是不算數的，英軍隨即繼續進佔Arsuf 及Jaffa ，耶路撒冷只在眼前，然而，Richard知道就是他們奪取了耶城後，亦未能繼續持續，因為猛虎不及地頭蟲，況且他們都歸心似箭，不欲久留，所以翌年他便和Saladin立定和約，此後准許所有非武裝的基督徒可自由出入耶路撒冷城，而回教徒仍統治耶路撒冷。
(4) 在回程中，Richard遇上船沉，留在奧大利為Duke Leopold 所擒拿，他把Richard送給Emperor Henry VI，並劫持他，直至1197年，Henry再發動十字軍，但當年他因虐疾而死亡，Richard the Lionheart 亦在歐洲戰死，從沒有機會再返回聖地。第三次十字軍東征又稱為皇帝的十字軍。
(6) 第四次十字軍東征(1202-1204)

(1) 第四次東征是由Pope Innocent III於1202年發起的，他們希望經過埃及進佔聖地，但由於他們缺乏經費付軍需品及旅費，就迫東羅馬的信徒供養，並於1204年攻陷Constantionople，並把Greek Byzantine Empire打跨，建立Eastern Latin Empire。
(2) 所以這次東征並沒有進入聖地，只不過把羅馬帝國東西分裂局面打破了！
(3) 另有一個所謂Albigensian Cursade的，是發生於1209年，他們企圖在法國南部的異端份子Cathars of Qecitania消滅，北部法國亦成功進佔南部。
(4) 此外，又有所謂Children’s Crusade，在Pope Innocent III呼籲下，命令法國及德國帶領兒童當十字軍，以為這是神給那些不順從的長老的恥辱。結果法國首領Stephen 帶領了30000個兒童，德國首領率領了7000個兒童出征。事實上，沒有一人抵達聖地，他們大多死在途中或餓死、或船沉、或被賣往北非及埃及作奴隸，這是一個悲劇，也是羅馬教廷的恥辱。
(7) 第五次十字軍東征(1217-1221)

在第四次Lateran會議中，教廷又重新部署另一次十字軍東征，再佔領聖地，他們首先由從奧大利及匈牙利出發的十字軍，聯同昔日耶路撒冷王及Antioch Prince，奪回耶路撒冷，其後又於1219年在Damietta打了勝仗，教皇下令他們立即進攻開羅，但在1221年7月，十字軍被埃及的Sultant Al-Karnil 打敗，十字軍只有投降，Al-Karnil答應與歐洲立下八年和約，這也結束了第五次十字軍東征。
(8) 第六次十字軍東征(1228-1229)

(1) Emperor Frederich II一直答應參加十字軍，但有言無實，教皇Pope Gregouy IX一怒之下，在1228年把他逐出教會。
(2) 於是他便駛往Brindisi，在巴勒斯坦登陸，利用外交手段談判，而且成功取回耶路撒冷，Nazareth 及伯利恆，在十字軍半下統治了十年之久。
(3) 到了1229年，他又與埃及的 Al-Karnil講和，此和約接受基督徒統治大部份的耶路撒冷，但Dome of the Rock及Al-Aksa回教寺廟則歸回教徒手中，但不少回教徒不滿 Al-Karnil讓步，於1214年，他們圍攻耶路撒冷，回教徒又重新掌管耶城。
(9) 第七次十字軍東征(1248-1254)

於1243年，教廷又與埃及發生衝突，再加上Khwarezmian攻佔耶路撒冷，十字軍在迦薩登陸，引起激戰，在48小時內完全被Khwarezmian所打敗。法國的Louis IX王便於1248-1254年率領十字軍東征，然而他們只在Acre逗留，沒有真正抵達巴勒斯坦。
(10) 第八次十字軍東征(1270年)

這次十字軍是由法國的Louis IX於1270年組織，他們本想到敍利亞援助那些十字軍殘餘份子，但到了Tunis，Louis就死了，也結束了這次東征。
(11) 第九次十字軍東征(1271-1272)

(1) 於1271年，英國的Edward I 組織十字軍攻打Baibars，他本想與法國聯合，但因Louis死在Tunisia，第九次東征也宣告失敗。
(2) 除了上述的九次十字軍東征外，還有一些規模較小的東征，如：
‧1259年Pope Alexander IV欲組織十字軍打韃靼人，但失敗。
但這些都是與巴勒斯坦無大關係的。
(12) 十字軍與猶太人
(1) 在第一次十字軍東征時，猶太人在Hanya單獨抵抗十字軍，守著 Hanya城有一個月之久。事實上，猶太人亡國了差不多1000年，但在巴勒斯坦仍有不少猶太人，在Hanya戰役中便是一個好的例子。
(2) 又是在第一次十字軍東征，猶太人與回教徒聯手保護耶路撒冷城，抵抗十字軍，據歷史學家Professor Thomas Madden(A Concise History of the Crusades)所說，那些猶太人退守在會堂內，那時十字軍已經破城牆而入，又據回教典籍Ibn al-Qalanisi，那時十字軍以法軍為首燒會堂，然後一面大聲唱著 “Christ We Adore Thee”又把十字架高舉，1975年有歷史家Shelomo Dov Goitein取得一封在會堂被燒前留下的一封信，證明該事。
(3) 事實上，不少猶太人或基督徒都留下一些記載，記述在十字軍期間的猶太人，其中最著名的是Solomon bar Simson及Rabbi Eliezer bar Nathan 的記載，其中Solomon bar Simson記載不少猶太人殉道的英勇故事，但其中亦有一些猶太人改信了基督教，但總括來說，十字軍對猶太人是非常苛刻的，較諸回教徒他們更是暴戾。
總論
(1) 大致多說，在拜仙庭時代猶太人多受到壓逼，但回教徒卻對他們比較友善，至於西羅馬Latin Christendom，一直以來他們也享有某一程度的自由，分散在歐洲各地，但自從第一次十字軍東征(1095)，情況急轉直下，猶太人受到很大的逼害，無論是在中東，或是在歐洲，情況也是一樣。
(2) 其實，情況也非如此簡單，地方官則很多時搾取猶太人，當正他們為可剝削的對象，有時城市中人則對他們較為友善，但有時狂熱信徒則以為他們害死耶穌，是認為他們必須受懲罰，這種觀念引來反猶太人的浪潮，再加上謠言散播，以為猶太人在聖地虐待基督徒，以致引申了十字軍東征。
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