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講師：蘇穎睿牧師
第五十二課：1450-1750年代的猶太人
(1) 猶太人與印刷業務
(1) 在歐洲，1450-1750是一個關鍵時刻，從中世紀黑暗時代踏入近代歐洲啟蒙時期，是經歷其中一些重要的歷史變動，而這些歷史變動與猶太人是有極深遠的關係，所以就讓我們看看1450-1750年代的猶太人情況。
(2) 在這段期間，其中至重要的一個發展便是「印刷業務」了，歐洲啟蒙多少是與印刷及閱讀有極大關連的，而猶太人在這方面卻是先驅者，因為猶太人喜歡關讀及著作，早在16世紀時，他們在義大利已成立印刷中心，其中至著名的是Soncino Press，在十七世紀，這印刷中心轉移到荷蘭的Amsterdam，在一個更自由的社會中其發展更是迅速。

(3) Johannes Gutenberg 有一個夢，他想透過一些印刷機器去重印手抄的聖經，他本來是一個金匠，他看到書籍是非常昂貴，加上他又想透過書籍傳福音，又可大做生意，就在1455，他就印了150本聖經，啟開了一個新的時期，他造夢也沒想到到了今日成千上萬的書本是因他的影響得以印刷，而其中銷售至多的一本書就是聖經。
(4) 猶太人仿效Gutenberg；他們一面做生意，一面傳福音，尤其對猶太人來說，閱讀是非常重要，猶太人自小便要學習Torah，所以猶太人的文盲比率是非常低的，正因如此，猶太人也比一般人收入高，他們大多從事銀行、貿易、商業、財務、醫學，以致他們購買書籍的意欲及能力極強，而非猶太人也看這一點，於是他們也大量印刷一些以希伯來文寫的書籍。
(5) 猶太人以為「印刷」的發明是眾科技中至重要的發明，他們以為這正應驗先知以賽亞所書「全地都充滿主的知識」（The whole earth shall be full of the knowledge of the Lord），當然，那些猶太人文士（書寫聖經的）則以為這是撒但的工具，因為這印刷會搶走了他們的飯碗，正因如此，猶太人在禮儀上所用的律法書仍是用抄本的，正直現在也是如此。

(6) 印刷的發明，帶來著作的興旺，也帶給猶太人的宗教與文化上的革命，字典、文法書、釋經書、隨手可得，並且把宗教生活統一起來。其中最著名的兩位印刷家是16世紀的Soncions及十七世紀的 Manasseh ben Israel，主要的印務是在義大利，而不是在德國，因在德國猶太人不淮加入印務工會，因而不得隨便印刷。第一本用希伯來文印的書是於1469年面世，隨著的三十年，至少有22個猶太的印務在義大及西班牙出現。Samuel Soncino本居於德國，後移居義大利，並在Soncino定居，他還自己的名字改為Soncino，他有一個兒子叫 Israel Nathan，本是行醫，但他後來對印務感興趣，並成立印務廠，印製了第一本書，叫 Berakhot 是解釋Talmud的書，到了1488 年，他成功地印刷了第一本希伯來文聖經，他的兒子Joshua更繼承他的業務，發揚光大。
(7) Joshua有2個兒子，承繼子他的印務事業，其中Gershom ben Moses更是一個出色的印刷者，他們不但印刷希伯來文書籍，也印刷希臘文，拉丁文及義大利文書籍；他更成功地印刷了一些類似paperback的書，後來他遷到Solonika，最後在1530年定居在伊斯坦堡Istanbul。

(8) Manasseh ben Israel(1604-1657)是一位受了洗加入羅馬天主教的猶太人，改名為Manoel Dias Soeiro，但後來西班牙當局發現他是一個Marrano（有名無實的信徒），他父親Gaspar Nunez因此而被判燒死，在臨行刑前，他表示自己是真心信耶穌的天主教徒，因而免於受死，Gaspar於是便帶領他的一家逃往荷蘭的Amsterdam，在那兒他真正稱自己為猶太人，他的兒子Manasseh更是一個熱心份子，在十七歲那年便寫成一本有關希伯來文法的書，十八歲成為一個傳道，廿二歲便在Amsterdam開設了一面印務廠，並努力的著作，其著作包括希伯來文、西班牙文、葡萄牙文及拉丁文，雖然他是一個出色的印刷商人，但他卻沒有因此而賺大錢，他又用了不少時間與英國的 Oliver Cromwell交往，並企圖說服Cromwell 再淮許猶太人定居英國，雖然沒有成功，卻為後來舖了路，影響極大。 

(2) 馬丁路德宗教改革與猶太人

(1) 馬可路得在1483年11月10日出生，其父親是一個窮困的鑛工，他少年深深體會勞苦大眾的痛苦，在Eisened受教育，在1501年進入Erfurt大學讀書，受John Wesel影響極大John是一個Christian humanist ，他天生聰穎，對音樂、哲學都非常出色，然而，出乎他朋友意料之外，卻進入Convent of Augustinian Eremites唸書，預備當神父，其實，他自少對屬靈的事已非常感到興趣。
(2) 在修道院中，他學習靈修，禱告，默想，禁食，但他卻沒有機會直接研讀聖經，雖然他屢次向神父認罪，心中仍未得平安，大約到20歲時，他發現了一本拉丁文聖經，他的老師John Staupitz鼓勵他去研讀，並說唯有耶穌才可以除去他的罪。當他唸羅馬書時，他心中到平安，又透過奧古斯丁的書，他開始體驗唯有藉耶穌才可以得蒙赦罪，而非靠自己的功德，於是他開始體驗這些「修道院式」的生活並非真正叫他罪得釋放，他從此更鑽研希伯來文舊約聖經及希臘文的新約聖經，特別對羅馬書，感到極大的興趣。 

(3) Pope Leo X(1513-1521)需要籌募大量經費來建St. Peter’s Church，為了籌欵，他就大量推銷贖罪券，其中一個叫Tetzel的神父，更在Wittenberg大力推銷，並聲明一旦贖罪的錢入了錢箱，罪就立即離開，馬丁路得看到極不安。
(4) 在1517年諸聖日，他把95條thesis釘在Wittenberg的教堂門前，其中他注重的有

· 贖罪券不能赦罪
· 購買贖罪券的並不能免去神的審判

· 在煉獄中的靈魂並不能再超生

· 真正悔改，求主赦免的，就得赦免，不用贖罪券

這95條thesis被印製及傳遍整個德國，這揭起了宗教改革運動

(5) 教皇得悉此事，以為小事，後來發覺影響極大，便在1518年7月傳召馬丁路得到羅馬。馬丁路得知道 ，一旦上羅馬，性命難保，所以拒絕，教皇便下令德國的Cardinal Cajetan解決他，在Augsburg他召見了馬丁路得，並命令他修改，以為沒有得教皇淮許的，罪不得赦，馬丁路得拒絕，並返回Wittenberg，並發覺這所謂Pope Supremacy的教義與聖經是違背的。

(6) 於1519年，在Leipsic舉行會議，有支持馬丁路得的 Carlstadt及支持教皇的John Eck辯論，在此會議，馬丁路得聲明，聖經從沒有支持Supremacy Of the Pope的說法，這說法是400A.D.才有的，這引起極大的震動。並主張脫離羅馬教廷及教皇的「統治」，他們以為只有聖經才是我們信仰至高權威，他強調Scripture alone及faith alone，他好像一個自由勇士，站在世界審判台前，宣告他們的宣言，當時不少年青的支持馬丁路得，而透過印刷，把這歸正神學遍及整個德國。
(7) 當馬丁路得前往Leipsic時，他有一個年青的希臘文教授Melanchthon夥伴，他正是馬丁路得的戰友及承繼者，馬丁路得性情剛烈，Melanchthon性情溫和，成為至佳拍檔。在1520年，馬丁路得寫了三本小冊子

· To the Nobility of the German Nation 

· Concerning Christian Liberty 

· On the Babylonish Captivity of the Church  

(8) 在1520年，6 月15日，教皇把馬丁路得逐出教會，把他的著作焚燒，改革宗亦把他們的神父袍，教廷的法律書等拋入火堆中焚燒。此時的Emperor 是Charles V King of Spain 也是當時至有勢力的統治者，他是一個熱心的天主教徒，目的是統一整個帝國，但那時他還有外敵，一是法國的Francis，一是土耳其，他是需要那些Protestants支持他去攻打他的死敵
(9) 在1521年，他邀請了所有貴族王子，希望阻止馬丁路得的革命，但同時大想保護路得的安全。馬丁路得的朋友勸他不要前往，但路得堅決前往，是為Diet of Worms，在此會議中，他堅決拒絕收回他的言論。當時他的處境亦甚危險，The Elector of Saxony 秘密把他送回家，並藏在Wartburg的堡壘中，他的敵人以為他已經死了，在自閉的一年中，他把整本新約聖經翻譯成德文，這對政革運動產生了極大的影響。
(10) 在1522年3月，他從Wartburg返回Wittenberg，他發覺境況不大理想，Carlstadt受到攻擊，他在八日內把事件平息。此時，Charles V已經打敗他的敵人，為了阻止馬丁路得的改革運動，他召開了Diet of Speier。但不知怎的，此時他與教皇起了爭執，結果此次會議他改變初衷，轉而支持馬丁路得，在德國每一個統治者有權決定他們的信仰，這個所謂cuis regio，ejus religio的原則結果在 1555年的Peace of Augsburg肯定了。　

(11) 到了1529年，他們舉行第一次Diet of Speier議決那些本來是天主教的地方仍是天主教，那些改變為路得宗的可以繼續為路得宗，這引起那些並未成為路得宗的地方反對，因他們反對，以為信仰乃自由，結果Protestant一字並冠於Reformers身上。
(12) 當馬丁路得實行宗教改革的時候，他是非常同情猶太人的，因為他們同病相憐，再者他也希望猶太人信基督教，在1523年，他寫了一本Jesus Christ Was a Jew by Birth，他一方面呼召猶太人信主，一方面又呼籲教會該對猶太人友善，但當猶太人拒絕馬丁路得的呼召，他亦開始對猶太人不大友善，在1543年，他寫了一本書，名叫About the Jews and Their Lies，他清楚表明他反對猶太人的立場，在1537年，Saxony驅走猶太人，他是極力支持的，在1540年代，他也影響不少德國城巿把猶太人逐走。
(13) 然而，馬丁路得是非常喜愛Hebrew Bible，而且不少跟隨馬丁路得的信徒也沒有像馬丁路得這樣反對猶太人，事實上，不少在Protestant地區的猶太人是比較自由的，也有不少猶太人移居到德國。
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