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講師：蘇穎睿牧師

第55課：1750-1917簡史(2)
(1) 在蘇俄統始下的猶太人
(1) 在現今的以色列或美國有不少是從昔日的蘇聯移民來的，事實上，在過去幾百年，不少猶太人移居到蘇俄統治下的王國，這些歷史是有血有淚的。

(2) The Pale of Settlement 是一個在俄國極大的貧民窟，猶太人在1791-1917被迫移居於此地，這裏所謂（pale）與顏色全無關係，正如英文的「beyond the pale」，pale一字是來自拉丁文，是用木或鐵枝築成的籬笆，所以pale又稱謂enclosed area，就如今日以色列人把巴勒斯坦人困在自治區，築了天高又大的圍牆把他們困在當中，昔日的猶太人被人如此對待，今日他們卻用同一手法對待巴勒斯坦人，真是一大諷刺。 

(3) 早在十五世紀時，俄國人把猶太人驅走，但到了十八世紀則有所改變，他們有兩個方法，(a)讓猶太人溶入在俄國人的社會裏。(b)驅走他們。為了解決猶太人的問題，那時的沙皇實施了一個社會實驗，首先於1791年，把所有的猶太人困在禁區中，這禁區約有一百萬平方公哩，由Baltic Sea至Black Sea ，約有美國西南之大，猶太人不得離開禁區，也不能出外旅遊，就是在禁區內，有些地方他們亦不進入，而且常常更改。比方來說，1835年前，猶太人可居於基輔，但1835 年沙皇一度下令，猶太人就不得再進入，此外，猶太人又不得買賣酒，而且那兒耕地稀少，只能從事商業活動，但大多猶太人都是非常窮困的。

(4) 但至慘痛的，倒是在1827-1856年，沙皇Nicholas I下令所有猶太男子要當軍25年，12歲後便要服役；他的目的是希望透過此舉，打散猶太人，叫他們溶入俄國社會中，但這政策證明失敗，這引起猶太人極大的仇恨，引起他們對沙皇的仇恨，投靠共產黨的組織；況且，當時沙皇的政策，不但對猶太人如是，所有窮家子弟都要被征入伍，但貴族及有錢人的子弟卻是倖免。不少入伍的年青人，在冰天雪地的地方死亡，或是自殺身亡。 

(5) Nicholas I 亦想透過教育去叫猶太人溶入俄國社會，他強迫猶太人入讀俄國學校，不得開設教授希伯來話的學校，他甚至委派了一個在德國出生的猶太人主理這事務，起初Dr. Max Lilienthal以為這是一件好事，叫猶太人可以在主流社會立足，但經過了四年時間，他體會到這是 Nicholas 想澈底銷滅猶太民族之詭計，於1845年，他就偷走離開蘇俄，逃亡到美國。
(6) The Pale of Settlement 後來有所更改，凡是當過兵，醫務人員，大學畢業生，及政府認為有用之行業的，可以暫時離開禁區，到處移居；但他們一定要持有政府許可證，而這些許可證也是不易申請的，這也引起不少貪心的蘇俄官員，乘機向猶太人索取鉅款，以換取這許可證。
(7) 到了1917年，The Pale of Settlement正式取消，這 Pale of Settlement卻令猶太人團結一致，保持他們的社區及身份，以致希伯來文在這禁區內可得發揚光大；不少著名的希伯來文學、著作都是在 The Pale of Settlement 寫成，其中至著名的有Marc Chagall 的畫、Sholem Aleichem的 Fiddler on the Roof ，都是其中的代表作。

(2) 長袖善舞的猶太人

(1) 我們中國人說：「猶太人是最懂得做生意的。」這句話一點也不誇張，我們看看美國便知道。
· 99個參議員中，14個是猶太人

· 435個眾議員中，30個是猶太人

· 美國諾貝爾得獎中，其中37%是猶太人

· 在美國，每36人才有一個是猶太人，但下列的美國大公司之總裁都是猶太人

· Richard Bernstein 
Western Pub 
· Stuart Bloomberg 
ABC電台

· Peter Cherain 

Fox

· Martin Davis 

Paramount 

· Barry Piller 


20 Cent. Fox

· Michael Eisner 

Walt Disney

· Steven Feldman
 
NBC

· Leonard Goldenson 
ABC

· Katherine Graham 
Newsweek 

· Peter Guber 


Columbia Picture 

· Peter Kalikow 

New York Post

· Peter Kann 


Dow Jones 

· Victor Kaufman 

Columbia Picture 

· Charles Koppelman 
EMI

· Gary Hersh 


Capital Records 

· Gerald Levin 

Time / Warner 

· Robert Maxwell

Ludvik Hoch Daily News 

· Ronnessen 


Mutual Broadcasting 

· Samuel Newhouse 
Vanity Fair 
Vogue 
Glamour 

· Michael Oritz
Media Magnate 

· William Paley 
CBS

· Sumner Redstone 
Viacom

· Steven Ross 
Time / Warner 

· Michael Schulhof 
Sony 

以下的銀行/大金司老闆也是猶太人

· Alfred Ochs

· Wells Fargo 

· Lehman Brothers

· Goldman 

· Sachs

· Warburg 

· Schiff 

· Loeb

· Och 

· Stone 

· Hamel 

· Hentz

· Sidney Weinberg 

· Frank Atschul 

· Harper & Row
· Philips 
(2) 事實上，早在十九世紀時，猶太人的生意頭腦己經表露無遺，其中最著名的便是The House of Rothschild ；The House of Rothschild 是歐洲至早的跨國大銀行，他們有五大銀行，分別在Frankfurt、London、Paris 、Naples ＆ Vienna ，他們出錢資助不同國家，歐洲的第一條鐵路便是由此銀行資助，而House of Rothschild是猶太人開設的，他們毫不掩飾他們的猶太人身份。 

(3) Mayer Amschel Rothschild (1744-1812)開創了這間銀行，父傳子，子傳孫， Rothschild 這個名字成了街頭巷聞的名字。他們來自德國的Frankfurt， Rothschild 的意思是「red shield」。 Mayer的父母本來是期望他作拉比，但他剛開始在拉比學習時，父母相繼去世，他便返回 Frankfurt，並且與 William of Hesse – Kassel 相好，他更替William 召募雇佣兵，稱為Hessians的，替英國在殖民地與革命軍作戰，因而致富，並且在英國建立了他的基地；由他的兒子 Nathan駐守，發展金融業務，未幾，又在法國建立他的王國，並派他的小兒 James到法國駐守，發展業務，雖然他們是發戰爭財，但他看到唯有政局穩定，他才會財源廣進。他具有政治的慧眼，洞察當日的時勢，把他的投資放在有穩定的政治之國家，並且與元首交好。他又消息靈通，往往他所得的情報比國家的情報更準確，因而深得英、法、德的元首之信任，況且，由於他的情報快而準，往往他就利用此訊息大賺金錢。例：Nathan一早知道威靈頓將軍在滑鐵盧取得勝利，打倒拿破崙，尤於一般人都以為拿破崙必大勝，他就假裝不知消息，把大量英國的funded securitres投入巿場，自然英鎊下跌，他見時勢到了就大量收購廉價的英鎊，當拿破崙被打敗的消息傳開，英鎊對價倍增，他就賺了一大筆金錢，這手法與今日猶太人在華爾街沒有多大的分別。
(4) 不過最值一提的事例是有關Nathan的兒子Lionel，在1875年的一個早晨，Lionel 在英國大宅中，預備欵待首相Benjamin Disraeli （他也是有猶太血統的英國人），他突然收到電報，從巴黎公司送來的，由於埃及經濟有問題，預備把177,000股的 Suez Canal 售給法國政府,但由於法國所立的條件苛克，埃及預備放盤售給願意出高價的國家。他立即告之Disraeli，翌日他立即召開內閣會議，英國一向都想得到 Suez 運河的主權，如今時機難逢，願意出400萬鎊購買，但其時Parliament正在放假，英國銀行在沒在國會批准下不得借出款項，在倫敦的 Rothschild 立即加以援手，借出400萬鎊，購得Suez Canal 的股權，英國就因此而取得Suez Canal的管理權，直至1956年埃及的Nasser從英國手裏奪回過來。 
(5) Rothschild不但懂得政治、經濟，而且也是極力保障猶太人的權益，1820年，Nathan拒絕所有拒絕猶太人的德國城巿有任何貿易來往。1840年，James亦反對在敘利亞的反猶太人運動，1850年，另一個家族成員Carl在資助天主教教會前要求教會取締在羅馬之猶太貧民窟，1847-1858 Lionel 被選為倫敦的巿議員，並極力推行猶太人可以入國會，他是第一個拿著希伯來文聖經宣誓的MR. Rothschilds雖然在第一次世界大戰後開始衰落，但他們對整個歐洲的影響是不足置疑的。
(3) Sir Moses Montefiore 及十九世紀的猶太人歷史
(1) 十九世紀最著名的猶太人是Sir Moses Montefiore (1784-1885)，直至今日，Montefiore 這個名字也是非常普遍，在紐約有Mobtefiore Hospital。 Montefiore 與Rothschild 有緊密的關係，1812年，他娶了 Nathan Rothschild 的妹妹為妻子，Moses Montefiore早在十八世紀已移居英國，也是非常富有，1824年，他退出商界，專心為世界上猶太人的福利而奔跑。
(2) 1837年，他被Queen Victoria封為 Kinght，並且被委派為Board of Deputies of British Laws的President，他是一位高大、英俊、口才很子的英國紳士，1840年2月，一個在大馬士革的Capuchin friar及其回教徒的僕人失了踪，那些Capuchins立即懷疑是猶太人之所為，以為他們要他的血來慶祝逾越節，那時法國在敘利亞的領事對此事不問不理，任由那些Capuchins無理拘捕猶太人，嚴刑盤問，Montefiore及法國猶太裔政治家 Adolphe Cremieux趕到大馬士革，成功救出那些被指控的猶太人，並說服土耳其政府公開指責這些虐待，這件事令Montefiore名聲大噪。 

(3) 1846 年，俄國沙皇Nicholas I驅走大批猶太人離開俄國，在英國政府支持下，Montefiore 及其太太來到俄國，俄國政府以貴賓招待他，並且願意撤去此「驅走令」，但在俄國的猶太人仍受虐待，1858年，他又來到羅馬，捲入在這個所謂Mortara案中，1858年6 月，一個Mortara的猶太人，有一個 6歲大的兒子被他一個天主教的護士帶走，並且到訓練為一個天主教的神學家，Montefiore希望說服他不要反對猶太教，但卻失敗。

(4) Montefiore亦曾經七次探訪在巴勒斯坦的猶太人。他被稱為巴勒斯坦猶太人的發言人，當美國猶太富商Judah Touro死時，他把所有金錢交給Montefiore來發展巴勒斯坦猶太人的福利，他對猶太人的生活改善不少，以致在巴勒斯坦的猶太人倍數增長，他建設耶路撒冷，改善那兒的供水系統，提倡教育，重建北牆，他在耶路撒冷所建的windmill正是企圖把這個城巿工業化的標緻。

(4) 早期的錫安主義份子
(1) 所謂錫安主義Zionism 是指那些鼓吹猶太人返回聖地以色列的猶太人，這個運動始1891年，其實早在五十多年前，己有不少猶太人提出此口號，其中有拉比Yehudah Alkalai (1798-1878)， Zevi Hirsch Kalischer (1795-1874)及Moses Hess (1812-1875)，他們不以為只有神才可以帶領以色列人重歸聖地，他們以為猶太人自己應該接受此挑戰，Hess更是 Zionist Socialism 的發言人。
(2) 據傳統的猶太人信仰，他們不認為猶太人返回錫安是上帝的作為，只有當Messeat來到召聚散失的猶太人，才可以返回聖地。
1834年， Rabbi Yehudah Alkalai以為他們不應這樣被動，等候彌賽亞之降臨，人應該採取主動，他是Serbia 的拉比，那時Serb希望從土耳其他中取得獨立，他以為猶太人可以從土耳其人手中買得巴勒斯坦地，正如亞伯拉罕用錢購買一樣，不少猶太人都跟隨他的建議，返回巴勒斯坦，從土耳其人手中買得土地，落地生根。 
(3) Zeir Hirsch Kalischer在1830年，向Rothschild家族及Moses Montefiore建議，從土耳其人手中把整個巴勒斯坦買過來，讓猶太人可重返家園。
1866年，他成功慫恿了一班猶太人在Jaffa地方買了土地，四年後在那兒開設了一個農科學校。 

(4) Moses Hess是一個 secular Jew，他深受馬克思主義影響，他主張重返聖地，以耶路撒冷為中心，成立一個社會主義的國家，他認為猶太人在他國是沒有生存機會，只有建立自己的國家，他認為猶太人在他國是沒有生存機會，只有建立自己的國家才有希望，但這時不少猶太人都未能接受這個錫安主義的理想。
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