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(1) The Balfour Declaration 
(1) 1917年11月2日，英國外相Arthur James Balfour寫了一封信給Lord Rothschild，宣稱英國政府支持猶太人在巴勒斯坦建立一個屬猶太人的家。 
(establishment in Palestine of a National home for Jewish people)，1920年的British Mandate of Palestine也以此為指引，這也是日後以色列立國的法律根據。
(2) 什麼導致英國政府有此決策
1916年，Chaim Weizmann (1874-1952) 是一位科學家，是專研究化學，在Manchester University任教，當時總理Arthur James Balfour到Manchester訪問，他奇怪為什麼猶太人不接納英國政府提議，在東非（當時的Uganda，也是現今的Kenya，當時是英國殖民地）建立以色列國，於是走訪Weizmann，Weizmann答：「如果有人向英國政府提議，把英國人搬到巴黎，但要放棄倫敦，你願意否？」Balfour說：「不，因為London是我們國家的首都。」Weizmann答：「耶路撒冷是我們猶太人的首都，其時London只不過一些荒蕪之地。」Balfour無話可說，而且對錫安運動更加同情，再加上Weizmann是一位出色科學家，對英國在第一次世界大戰取得勝利是一大功臣，英國也不得不對他及錫安主義加倍留意。
(2) 英國的統治(1917-1948)
(1) 讓我們再看看以色列這地方的政權轉替

· 1400B.C. － 586 B.C.
以色列國

· 586 B.C. － 150 B.C.

巴比倫、波斯及希臘

· 174 B.C. － 64 B.C.

馬加列王朝

· 64 B.C. － 631A.D.

羅馬

· 636A.D. － 1517 A.D.
亞拉伯及十字軍

· 1517 A.D. － 1917 A.D.
Ottoman Turks 土耳其

· 1917 A.D. － 1948 A.D.
英國

· 1948 A.D.－ 現在

以色列

(2) 在1517年，土耳其帝國強大，佔領了巴勒斯坦，成為土耳其帝國Syria省的一部份，到了十九世紀時，聖地主要是回教徒及Christian Arabs，但也有猶太人及希臘人及其他少數民族，但在耶路撒冷主要是猶太人，雖然在整個巴勒斯坦只有10%的猶太人，但在耶路撒冷卻是以猶太人為主。 

(3) 自從第一次世界大戰後，The League of Nations成立，更因土耳其為英國所敗，就把 Palestine Mandate交付給英國，並且endorse Balfour Declarations，又成立了Jewish Agency來管理巴勒斯坦猶太人事務，也負責猶太人移民巴勒斯坦事宜。

(3) 英國所發表的白皮書與以色列國之成立
(1) 英國先後發表過六個白皮書，都是有關巴勒斯坦管治的問題；提交議院，這些白皮書足以說明英國對巴勒斯坦之政策。
(2) 在六個白皮書中，其中只有三個是比較重要

· 1922 The Churchill White Paper 
· 1930 The Passfield White Paper 
· 1939 The Malcolm MacDonald White Paper 
每次白皮書是發表都是有一個次序的

· 首先是在巴勒斯坦發暴動

· 一個調查委員會組成去研究這次暴動之起因

· 政府就根據這調查報告寫成了白皮書 
(3) 首先我們看看The Churchill White Paper
（a） 1921年5月，巴勒斯坦發生了一場暴動，主要是阿拉伯人發起的，在這次暴亂中，共有4748人死亡，猶太人及阿拉伯人各半，有146,73人受傷，其中大部份都是猶太人。
（b） 英國政府立即組成一個委員會調查此事，特別是針對猶太人移民至巴勒斯坦的問題，這也是阿拉伯人至不滿的地方，原來在1917年11月2日，英國政府發表了一個稱為 Balfour Declaration，當時外相 Arthur James Balfour寫了一封信給Lord Rothschild，表示對在巴勒斯坦建立一個屬猶太人國家的意願是同情的，這宣言非常重要，也是日後以色列獨立的法律根據，當時住在巴勒斯坦的阿拉伯人非常不滿意，於是便在1921年5月發生了這次暴動。
（c） 在這個白皮書中，英國顯然把先前的Declaration降了溫，委員會解釋1917 Balfour宣言並不是指所有巴勒斯坦這地給予猶太人建立他們的國家，並且一再保證英國政府無意強迫巴勒斯坦人活在猶太人文化下，並且在此宣言中，限制猶太人在約但河東面居住，並且限制猶太人進入巴勒斯坦，不得多過當時經濟所能負擔得起的數目，然而，這宣言卻也肯定了一個國際社會承認的以猶太人為主的國家，建在巴勒斯坦這塊土地上。

（d） 結果，猶太人在極不願意的情況下接納這宣言，但巴勒斯坦的亞拉伯人卻反對。

(4) 我們再看看The Passfield White Paper
（a） 自從1921年的Churchill白皮書發表後，曾有一段頗為安寧的時間，但到了1929年又發生騷動，原因在乎猶太人可否在西牆(Western Wall)敬拜，西牆是現在唯一的城牆（因繞著昔日聖殿的城牆）留下，在聖殿山上是有二間回教寺，阿拉伯人恐怕猶太人要拆毁兩間回教寺，重建他們的聖殿，在這次暴動中有133個猶太人死亡，數以百計被打傷，而且不少猶太人的房屋被毁。對不少猶太人來說英國人容許這騷動發生，就好像俄國沙皇容許pogroms發生一樣。
（b） 然而，調查令的報告似乎並不大同情猶太人的關注，雖然此報告明顯指出是阿拉伯人首先襲擊猶太人，但報告書卻以為這是因為猶太人的出現而導致此暴動，這報告對猶太人來說是一個沉重的打擊。
（c） 此外，這報告似乎也偏離了The Churchill White Paper，英國以為他們沒有責任去幫助猶太人去建立一個屬他們的國家，而且更清楚表明，巴勒斯坦耕地有限，不宜再有移民遷居此地，又指出猶太人雇主只雇用猶太人，這亦導致阿拉伯人的不滿，所以這白皮書禁止阿拉伯人把土地轉售給猶太人，這明顯是偏袒在巴勒斯坦的阿拉伯人。
（d） 當這白皮書一發表，反應非常迅速和厲害，在英國本地有不少政治家反對，包括前任巴勒斯坦Commissioner Sir Herbert Samuel，而錫安運動之首腦及 Jewish Agency的主席Chaim Weizmann憤然辭職。當時英國首相Ramsay MacDonald開始軟化，他寫了一封信給Weizmann，(1931年2月)並答應英國政府會協助猶太人，不但是巴勒斯坦之猶太人，也是全世界的猶太人，並申明英國政府有責任釐定巴勒斯坦一個移民政策。猶太人收到此信，也願意與英國政府合作，共同解決這問題。
(5) The Malcolm MacDonald White Paper
（a） 到了1935年5月，歐洲正在預備作戰之狀態，自從希特拉在1933年掌權後，逼害猶太人，越來越多猶太人逃離德國，遷往他地，其中不少是來到巴勒斯坦的地方。
（b） 英國人需要阿拉伯人的幫忙，無論是通往印度之航線，或是石油的供應，所以巴勒斯坦的阿拉伯人看到英國人的弱點，就在1936年發起一次罷工，並向英國提出三個要求

(i) 不准猶太人移民到巴勒斯坦

(ii) 不准猶太人向阿拉伯人購買土地

(iii) 設立一個Arab democratic Government；並且這政府可以有權統治少數的猶太人

雖然英國政府並沒有答應所有的要求，但其影響卻極大。在此期間，到處騷亂，並且把輸油管炸爛，炸爛鐵路，在公路上放置地雷。

（c） 這白皮書，提出一個解決的方法，就是動一大手術〝A Surgical operation〞把巴勒斯坦分為兩半，一屬猶太人，一屬阿拉伯人；這是第一次正式提到建立一個猶太人國家。
當時，猶太人接受這提議，但阿拉伯人反對，並且一個大規模的暴動又起來了（1937年12月）直至1939年春才平定，在這次暴動中，不但猶太人及阿拉伯人死亡，甚至那些溫和的巴勒斯坦人也受害。
（d） 於1938年11月，英國宣告取消「分割」的建議，並且召了Jewish Agency 及Palestinian Arab商討，但沒有實際結果，因Arabs拒絕與猶太人會面，於1939年，再發表Malcolm MacDonald White Paper；在這次白皮書中，清楚表明英國無意建立一個猶太國，並提議在十年內create an independent Palestine State對猶太人及阿拉伯的權益都受到重視，並根據他們人口的比例來分配猶太人及阿拉伯人的治權，這宣言並申明不支持猶太人無限地移民至巴勒斯坦，除非得到阿拉伯人同意，否則不得移民入境，他們那些估計將有75000的猶太人移民聖地。
（e） 這白皮書一發表，引起多方面反對，League of Nations指責英國食言，與 Mandate相違，而阿拉伯人也反對，因為他們以為可以與納粹黨的德國合作，把猶太人驅逐出境。

（f） 隨著便發生了世大戰，雖然擱置這事的發展，但英國卻一於實行白皮書建議，正如David Ben-Gurion說
「We must fight Hitler as if there were no White Paper, and we must fight the White Paper as if there were no Hitler.」
到了1947年，英國把巴勒斯坦的問題交給聯合國處理，希望藉此脫身。
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