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老友、蠢友、損友
 (箴言十七16-20)

(1) 楔子
1. 聖經常常提到「愚昧人」，我們首先要理解這個字(kesil)的意思。這個字並非指「智力不全」的人，也不是指那些愚笨者，毫無學識與common sense，非也，這個字基本上是指「宗教」與「道德」而言，愚昧人就是那些不理會神，不敬畏神的人，這只會導致他們胡作胡為，把神全不放在眼內。 
2. 「朋友」一字，在這一段聖經是指親愛的朋友(loving friend)，剛與那些愚昧人成了一個強列的對比。
(2) 愚昧人的特色(v.16)
v.16「愚昧人既無知，為何手拿銀錢去買智慧呢？」
箴言書的作者強調愚昧人的問題在乎他的心思與心態問題，他無心去「買智慧」，意思是他根本上就沒有敬畏神的心，這樣，就算他擁有千百萬銀子，也是無濟於事，正如一個人無心去運動，無論他買多少運動器材，他也不會去運動，這些器材真是無用，是白白的浪費。同樣的，一個愚昧人，他根本就無心求智慧，也不以敬畏神為重要，手上擁有多少的銀子再也不會改變到這事實。
(3) 朋友是兄弟(v.17)
v.17「朋友時常親愛，弟兄為患難而生。」
什麼是「朋友乃時常親愛呢？」首先我們要明白朋友之字的意思，harea 是指一個「充滿愛心的人」。較「朋友」更甚，是個「知心友」「老友」。作為一個「知心友」，無論順境或逆境，是大事或小事，都是常在旁作鼓勵和相助，所以箴言書作者說「朋友乃時常親愛。」而弟兄呢？是指有血緣關係的親戚；這些親戚只可以說是我們的Safety net(安全網)，有難之際，他們便會拔刀相助，給與幫助，所以箴言書作者說「弟兄為患難而生。」 
我們中國人也說：「遠親不如近鄰。」「打死不離親兄弟」，這些諺語表明一個真理，在患難之際，兄弟都會相助，但若比較那些知心友，無論是順境或逆境，他們都常在旁相助。
(4) 朋友不但要道義，也要講道理(v.18)
1. v.18「在鄰舍面前擊掌擔保的，是無知的人。」
朋友當然是講道義、愛心；但卻非無理性的愛，沒有智慧的「愛心」不但不能幫助他人，更是害了自己，不少基督徒生怕被人說「沒有愛心」，就盲目的去幫助，維護一個人，他不但愚蠢，更是無知。
2. 首先我們看「鄰舍」一字，與v.17的「朋友」同是一字(harea)，可譯作朋友，亦可譯作鄰舍，若鄰舍在經濟上有困難；你若貿然替他作保，擔保他去借貸，弄至自己傾家蕩產，害自己也害了自己的家人，這是極無知的作法，所以「愛心」若缺「智慧」，這絕不是一件好事。
(5) 好勇鬥狠者必亡(v.19-20)
v.19-20「喜愛爭吵的，是喜愛過犯；門蓋得高的，自取敗壞。心中歪曲的，得不著福樂；舌頭顛倒是非的，陷在禍患中。」
朋友有多種，一是親愛的好友(v.17)，一是沒有腦的朋友(v.18)，最後是一些暴力，好勇鬥狠的朋友(v.19-20)。
v.19-20正好是描繪這樣的損友，這些損友有下列特色：
· 喜愛爭競－他們好勇鬥狠，而且不認輸之一族。
· 喜愛過犯－因為常與人爭競，不惜用犯罪手段來爭取。
· 他們之所以如此，是因為他們心術不正，心存邪僻，這樣的人，又怎會興旺呢？
· 他們的舌頭搬弄是非，其所說的話極其陰毒，以為這樣可得逞，其實乃自取敗壞，這類的損友，我們倒要避開。
(6) 黙想
1. 在你周圍有沒有「好友」呢？你有沒有為此而感謝神？
2. 你是否一個沒有智慧的人，只講愛心，沒有智慧害己害人呢？
3. 在你周圍你有沒有一些損友，你又如何應對呢？
16愚昧人既無知，為何手拿銀錢去買智慧呢？


17朋友時常親愛，弟兄為患難而生。


18在鄰舍面前擊掌擔保的，是無知的人。


19喜愛爭吵的，是喜愛過犯；門蓋得高的，自取敗壞。


20心中歪曲的，得不著福樂；舌頭顛倒是非的，陷在禍患中。
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