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無賴惡徒的本色
(箴言六12-19)

(1) 楔子
1. 在我們生活的圈子中，常見一些令人感到無佘及憤怒的惡霸，他們到處潦是鬥非，布散分爭，箴言書稱他們為「無賴的惡徒」，是作者所提到的第三種蠢材。
2. 這一段可分為二小段
· v.12-15無賴惡徒的七種本色
· v.16-19神所憎惡的六樣東西

(2) 無賴惡徒的七種本色 (v.12-15)

1. v.12-15
「無賴的惡徒行事全憑歪曲的口，他眨眼傳神，以腳示意，用指點劃，存心乖謬，常設惡謀，散播紛爭。所以，災難必突然臨到他，他必頃刻被毀，無從醫治。」
首先，我們看看箴言書所謂「無賴的惡徒」是指怎麼樣的人。希伯來文ʼādām beliyaʻal， beliyaʻal一字是指邪惡，敵對神及屬神的人，到處潦是鬥非，尤其他那「把口」，更是到處挑潑離間，更甚者，這就好像「病毒」一樣，到處流散。Waltke把這字譯作trouble makers。另一個字āwen， āwen是指那些敗壞他人的能力，這些人不為神所喜悅。  
2. 究竟這些無賴惡徒有什麼本色呢？作者列出了七樣可憎的行為：
· 乖僻的口(corrupt mouth)－這是指他們吐謊言作假見證；把真理完全扭曲過來，正如雅各說「舌頭在百體裏是最小的，卻能說大話，看哪，最小的火，能點著最大的樹林，舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裏點著的。」舌頭既是這麼厲害，乖僻的口之殺傷力就此可見！
· 用眼傳神－「傳神」一字希伯來文qôrēs本解作又開又合埋，(compress, constrict or squeeze together)，有解經家以為這是傳達一種仇恨或負面意識之動作，故中文和合本譯作「傳神」。而NIV 則比較準確的把這字翻成「wink」(又合又埋)，在猶太人的習俗中，這是一種輕挑，邪惡的動作。(malicious acts)

· 用腳示意－「示意」一字môlēl 本解作「講」「說明」「道出」，故和合本譯作「示意」，什麼是「用腳示意」？一方面是對比「眼」，眼是身體最高的部份，而腳又是身體最低的部份；「用腳示意」是表示一種鄙視的意思。
· 用指點畫－「指」是指指頭，「點畫」moreb是「指著」的意思 (to point)，這即如我們今天所說「指指點點」，當正自己是「波士」，指手畫腳，全不把人放在眼內。
· 心中乖僻，常設計謀－「乖僻」在原文是hores rā (plan evil) 。hores是指計劃、謀略，也指心中的籌畫，而ra是指邪惡，與tahpukot相稱，tahpukot是指乖僻、歪曲，終日所思盡都是邪惡。 
· 布散分爭－「分爭」是指衝突(conflicts)是指這些無賴惡徒潦是鬥非，專門挑起紛爭。
· 必自食其惡果－這種人至終「災難必忽然臨到他身，他必頃刻敗壞無法可治。」這是神給他們的懲治和審判。
(3) 神所憎惡的七樣東西(v.16-19)

1. v.16-19
「耶和華所恨惡的有六樣，他心所憎惡的共有七樣：就是高傲的眼，撒謊的舌，殺害無辜的手，圖謀惡計的心，飛奔行惡的腳，口吐謊言的假證人，並在弟兄間散播紛爭的人。」

這一段與前一段成了正比，無賴惡徒所作的，也正是所憎惡的。
2. 神憎惡些什麼呢？
· 高傲的眼－正所謂「狗眼看人低」，這種高傲態度，以為自己天下無敵，目空一切，也不在神面前謙卑，正是這種人。
· 撒謊的舌－舌頭本是傳達信息的工具，現在卻成了撒謊的工具，真假不分，滿口謊言，這不為神所喜悅。
· 流無辜人血的手－凡殺人者，特別是濫殺無辜的，必逃不過神的審判。
· 圖謀惡計的心－「圖謀」是含有用心策劃一切惡計，所想的儘都是惡。
· 飛跑行惡的腳－「腳」是代表行動，惡人不但「想惡事」，更是「行惡事」。
· 吐謊言的假見證－這是一個法庭用字，他們是假見證人，在法庭上作假見證陷害人，一片謊言也不以為恥。
· 並弟兄布散分爭的人－「弟兄」可指親戚，或是鄰舍，他們專潦是鬥非，叫人相爭，這些人真是惟恐天下不亂。
3. 我們看到這清單，不禁都要自省一下；究竟我又是否如此醜惡的呢？
(4) 默想
1. 我是否有高傲的眼，小看他人？
2. 我的舌頭是否有紀律，抑或我有撒謊的舌呢？
3. 我又有沒有叫無辜人因我而受屈呢？
4. 我的心是否清潔，抑或我仍有圖謀惡計的心？
5. 我的生活是否合乎神的心意，抑或我常控制不到我那行惡的腳？
6. 我是否一個「潦是鬥非」的人？　
12無賴的惡徒行事全憑歪曲的口，


13他眨眼傳神，以腳示意，用指點劃，


14存心乖謬，常設惡謀，散播紛爭。


15所以，災難必突然臨到他，他必頃刻被毀，無從醫治。


16耶和華所恨惡的有六樣，他心所憎惡的共有七樣：


17就是高傲的眼，撒謊的舌，殺害無辜的手，


18圖謀惡計的心，飛奔行惡的腳，


19口吐謊言的假證人，並在弟兄間散播紛爭的人。
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