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智慧，何許人也？
(箴言八22-31)

(1) 楔子
1. 當我們研讀「箴言書」的時候，我們對「箴言書」論及智慧是感到有點奇怪，一則作者把「智慧」人格化，把「她」視作一個人似的，而且她更是一個超人，統治者要靠她，信徒要靠她。第八章v.22-31更提及未有世界之前，她已經存在，我們不禁問道：「智慧是何許人也？」其實，細看箴言書所述的智慧，其實是道成肉身耶穌的豫像。
2. 這一段聖經是描繪「智慧」的特性：
· v.22-26創造前的智慧
· v.27-31創造時的智慧
(2) 創造前的「智慧」（v.22-26）
1. v.22-26
「耶和華在造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。從亙古，從太初，未有大地以前，我已被立。沒有深淵，沒有大水的泉源，我已出生。大山未曾奠定，小山未有之先，我已出生。那時，他還沒有創造大地和田野，並世上頭一撮塵土。」
從這一段描述來看，作者是強調「智慧」高於一切造物。無論是從時間的角度看，或是從本質角度看「智慧」都是高於一切造物，以致她是有資格和權柄去統領萬有。v.22告訴我們，在創造之前，未有萬物之先，智慧已經存在。v.23又告訴我們從亙古，從太初，未有世界之前，她已經被立，我們特別留意v.22所說的「就有了我」這一句，這是一個非常爭論性的神學問題，也是Arina heresy 其中爭論之重點，希伯來文qanani (英文譯作brought me forth )有三個可能性的解釋：
· 解作「擁有」(to acquire or passed)
· 解作「創造」(to create)
· 解作「啟示」(to reveal)
在上述三種解釋，第三個解釋至為合理，在「創造之先」是涵有一個重要的信息，「智慧」不是被造之物，而是神自己本身，而基督正是如此，因為祂是道成肉身的，就正如約翰福音一1:「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在，萬物是藉著他的。」
2. v.23「被立」一字也是非常有趣，希伯來文nissakti可譯作「形成」「織成」 (to be woven, shaped )，不過，最好的解釋是把nissakti 譯作「按立」，（ordained），這不是談到「本質」，而是談到祂的「使命」，在亙古之前，神已經命定「智慧」（基督）的使命！
3. 至於v.24-25「我已生出」，「出生」一字（holalti）亦可譯作「啟示」(brought forth )，而不是指「出世」「被造」。
(3) 創造時的智慧(v.27-31)

1. v.27-31
「他立高天，我在那裏，他在淵面的周圍劃出圓圈，上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，為滄海定出範圍，使水不越過界限，奠定大地的根基。那時，我在他旁邊為工程師，天天充滿喜樂，時時在他面前歡笑，在他的全地歡笑，喜愛住在人世間。」

v.27-31是指到在神創造這世間時，「智慧」是扮演一個怎麼樣的角色？首先我們看看箴言書的作者如何描述神的創造。
· 立高天－指天地之天，是神所創立的；而且是堅固的，「立」一字（英譯作fix）正有此意。
· 在淵面的周圍，畫出圓圈－中文譯本是有商榷之處，英文NIV則譯作marked out the horizon on the face of the deep. 
意思是：在創造前，一片混亂，但在神的創造中，畫定界線，定出水平線，分天與地，井井有條，而不是一片混亂。
· v.28「上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固。」這裏所謂「穹蒼堅硬」，其實是指「天上雲層」，換言之，在天空中是有活動的，而不是一點也不會動，同樣在地上也有流動的泉源。
· v.29更提到神為蒼海定出界限，不會超過祂所立的。換言之，神一切的創造都是井井有條，不會混亂，有規有矩。
2. 在神的創造過程中，「智慧」的角色是什麼呢？v.30「那時，我在祂那裏為工師」，工師一字，希伯來文(arnon)可解作設計師，工程師(artisan, craftsman)，這就正如約翰福音一章說，萬物是藉藉祂造的，耶穌正是箴言書，所說的「智慧」。
3. 作為一個設計師的「智慧」，她主要的目的是
· 叫神喜愛，取祂喜悅。
· 為人預備，可住之地。
· 喜悅世人，並住在他們中間。
這顯然就是道成肉身之觀念。
(4) 默想
1. 試用一些時間觀看神的創造，你以為這是偶然的嗎？
2. 從神的創造中，你認識了神有多少？
22「耶和華在造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有*了我。


23從亙古，從太初，未有大地以前，我已被立。


24沒有深淵，沒有大水的泉源，我已出生。


25大山未曾奠定，小山未有之先，我已出生。


26那時，他還沒有創造大地和田野，並世上頭一撮塵土。


27他立高天，我在那裏，他在淵面的周圍劃出圓圈，


28上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，


29為滄海定出範圍，使水不越過界限，奠定大地的根基。


30那時，我在他旁邊為工程師，天天充滿喜樂，時時在他面前歡笑，


31在他的全地歡笑，喜愛住在人世間。
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