「每週一詩」
蘇穎睿
詩篇第三十一篇：壓力(一)
第1節 (大衛的詩，交與伶長。)耶和華啊，我投靠你，求你使我永不羞愧，憑你的公義搭救我。

第2節 求你側耳而聽，快快救我！作我堅固的磐石，拯救我的保障。

第3節 因為你是我的巖石，我的山寨，所以求你為你名的緣故引導我，指點我。

第4節 求你救我脫離人為我暗設的網羅，因為你是我的保障。

第5節 我將我的靈魂交在你手裡。耶和華誠實的神啊，你救贖了我。

第6節 我恨惡那信奉虛無之神的人，我卻倚靠耶和華。

第7節 我要為你的慈愛高興歡喜，因為你見過我的困苦，知道我心中的艱難。

第8節 你未曾把我交在仇敵手裡；你使我的腳站在寬闊之處。
楔子
1. 有人說：「讀詩篇是可以減壓。」這句話是有點道理，詩篇的作者，往往是把自己心中的恐懼，掙扎，壓力訴諸於禱告，並在這過程中叫他轉向神，從哀歌化為頌讚：唸詩篇叫我們學效詩人，也在我們的掙扎中仰望神，從哀歌化為頌讚。
2. 正如不少的詩篇，這詩也大約可分為兩部份
· 個人的哀歌(v.1-8)
· 群體的讚曲(v.9-24)

然而，亦有一些學者以為個人的哀歌是v.1-18，謝恩與讚美是v.19-24。
3. 這首詩至大的特色是與耶利米書有很多相近的地方，最明顯的是第13節
「我聽見了許多人的讒謗，四圍都是驚嚇。他們一同商議攻擊我的時候，就圖謀要害我的性命。」
耶米利書六：25「…因四圍有仇敵的刀劍和驚嚇。」
耶米利書二十：3「…乃是叫你瑪歌米撒畢(就是四面驚嚇的意思)」
耶米利書四十六：5「…驚嚇四圍都有。」
耶米利書四十九：29「…人向他們喊著說：四圍都有驚嚇。」
由於二者有相近之處，有些學者便以為此詩篇是抄襲耶利米書的；是被擄時期的作品，但此說法並沒有足夠的證據。本詩的主題說是大衛的詩，但至於其背景則無從稽考。有些以為是大衛逃避掃羅時的作品，亦有人以為是押沙龍叛變時的作品，但這都是一些猜度吧了！
（1） 被追殺的人The Hunted Man(v.1-8)

1. 首先我們看看v.1-2
「耶和華啊，我投靠你，求你使我永不羞愧，憑你的公義搭救我。求你側耳而聽，快快救我！作我堅固的磐石，拯救我的保障。」
首先我們看看這兩節的語調，無異這是一首哀歌，心情相當沉重，詩人懷著沉重心情，向神懇求，把他的景況說出。「投靠」「搭救」「側耳而聽」「快快救我」都顯示出詩人處在一個什麼的處境中，敵人步步追逼(v.4)，令他疲於奔命，令他無處躲避，得不著任何援助，在驚慌和恐懼之餘，身心靈都受到極大的創傷。
2. 詩人提出四個祈求
· 「求你使我永不羞愧」－「羞愧」是面目無光，是他「名聲」的問題，叫他在有生之一日能昂首闊步。
· 「憑你的公義搭救我」－「公義」是指神的本性，祂必守祂在盟約中之誓，保護祂的子民，詩人是根據神與他立約的基礎而求問神。

· 「求你側耳而聽，快快救我」－這是「擬人法」(personification)，這不是說神有耳朵，乃是求神留心細聽。
· 「作我堅固的磐石，拯救我的保障」－這裏所謂「磐石」「保障」，都是指保護處。

3. 我們再看v.3-6，詩人的「堅固的信心」。
「因為你是我的巖石，我的山寨，所以求你為你名的緣故引導我，指點我。求你救我脫離人為我暗設的網羅，因為你是我的保障。我將我的靈魂交在你手裡。耶和華誠實的神啊，你救贖了我。我恨惡那信奉虛無之神的人，我卻倚靠耶和華。」
詩人祈求耶和華的基礎，是基於三個因素
a. 基於神的大能－祂是我的巖石，我的山寨，這表示神是我的保護，是大能的保護。

b. 基於神的名－「為你名的緣故引導我，指點我」，就如牧羊人看顧羊群，神為自己的名，引導我們走義路(廿三：1-3)
c. 基於神的慈愛－因為神的慈愛，作我的避難所，深信祂必把我從敵人的網羅與陷阱中拯救出來，叫我得釋放，得自由。
4. 我們再看v.5-6
「我將我的靈魂交在你手裡。耶和華誠實的神啊，你救贖了我。我恨惡那信奉虛無之神的人，我卻倚靠耶和華。」
v.5是一節非常有趣的經文，因為耶穌釘十架時，正是引用了這節聖經；這也是耶穌在十字架上說最後的一句話（路加福音廿三：46）。「靈魂」即是生命的意思，詩人是把他的生命交付在耶和華神手中，而非那些虛無之神，這裏所謂虛無的神，是指沒有價值的「偶像」(worthless idols)。何解？因為耶和華是信實，祂必救贖我，而事實上已救贖了我，「救贖」一字pádâ是從困苦，患難中拯救出來，與基督的「拯救」是同一個字；這個字是「過去式」，是已經發生了，但事實上，因著詩人的信心，當未發生的事好像已經發生了，所以詩人就用過去式來描繪，正如我們今天說，我因信耶穌已蒙救贖，但實際上完全的救贖要到主再來時才完會實現。但因著神的信實和我們的信心，我們可以說：我們已經蒙救贖，是肯定的。

5. 最後，我們看看v.7-8，詩人的感恩與頌讚。
「我要為你的慈愛高興歡喜，因為你見過我的困苦，知道我心中的艱難。」
在這裏，詩人突然轉變語調，從祈求轉為歡欣歌頌，何解？他提出幾個原因：
a. v.7「因你的慈愛」－「慈愛」一字是盟約中「無條件的恩惠」，詩人深信神是守約的神，祂本身就是滿有恩典和慈愛，所以他就歡欣歌頌祂。
b. v.7「因為你見了我的困苦」－神不是掩面不看，祂看見了我的困苦，並會施恩拯救。
c. v.7「知道我心中的艱難」，這裏所謂「心中的艱難」是指心靈的痛苦與掙扎，正如NIV譯作the anguish of my soul；神不但知道，而且更具體的拯救，因為希伯來文「知道」一字yadah是含有愛的意思。
d. v.8「你未曾把我交在仇敵手裡。」這裏所謂「仇敵」可能是指死亡。神把我從死亡中拯救出來，就如神把耶穌從死亡中復活過來，戰勝了死亡。
e. v.8「你使我的腳站在寬闊之處。」「寛闊之處」與「仇敵的手裏」形成一個強烈的對比，仇敵若是指死亡，寛闊之處就是指喜樂，平安與生命，也即是完全得著救贖的意思。
6. 所以我們看到這一首詩有兩個非常重要的訊息：

a. 它是預表了耶穌基督的救贖，一如詩人在死亡之際把自己的靈魂交在神手裏，主耶穌在十字架上也是一樣把自己的靈魂交在主手裏，一如詩人說，神會把他脫離仇敵的手，安放在寬闊之地，耶穌也是一樣。神把祂從死亡中復活過來，得著榮耀的生命，又一如詩人說，神必救贖。同樣，耶穌的受死與復活也是救贖的工作，叫我們因祂得著救贖。
b. 第二方面是個人的層面，v.1-8是詩人個人的哀歌，從極低之景況中轉化過來，從哀歌到頌讚，也是我們可以借鏡和得鼓勵的地方。

（2） 默想
1. 「我將我的靈魂交在神手裏」－請默想這句話，特別是耶穌受死時的經歷？
2. 你曾否經歷過詩人的遭遇，好像是個被「追殺」的人（The Hunted Man），你當時的情況是如何？

3. 詩人為什麼可以從哀歌轉化為歡欣頌讚，我們從詩人的經歷中得到什麼鼓勵？

