「每週一詩」
蘇穎睿
詩篇第三十一篇(二) v.9-13
何竟被拒？

第9節 耶和華啊，求你憐恤我，因為我在急難之中。我的眼睛因憂愁而乾癟，連我的身心也不安舒。

第10節 我的生命為愁苦所消耗，我的年歲為歎息所曠廢；我的力量因我的罪孽衰敗，我的骨頭也枯乾。

第11節 我因一切敵人成了羞辱，在我的鄰舍跟前更甚；那認識我的都懼怕我，在外頭看見我的都躲避我。

第12節 我被人忘記，如同死人，無人記念。我好像破碎的器皿。

第13節 我聽見了許多人的讒謗，四圍都是驚嚇。他們一同商議攻擊我的時候，就圖謀要害我的性命。

(1) 楔子

1. 人生在世，至痛苦的一件事莫過於被拒，相信我們不少人都有「被拒」的經歷，無論是戀愛的失敗，求職的失敗，投考學校的失敗與及人際之間關係的破裂，一種強力的被拒感覺存在心裏，令人感到痛苦、自卑、忿怒和無奈。這首詩的詩人不但是經歷在壓力下之掙扎(v.1-8)，更經歷被拒的滋味，實不容易接受。

2. 正如在上一次我們提過，我們不大清楚此詩的背景，基本上我們可以分為二大段

a. v.1-8 被追捕的人(The hunted man)

b. v.9-24 被拒的人(The rejected man)
在此大段中，我們亦可分為三小段

i. 孤立(His isolation) (v.9-13)

ii. 信心的禱告(His prayer of faith) (v.14-18)

iii. 最終的行動－讚美(His final act of praise) (v.19-24)

(2) 被孤立(v.9-13)

1. v.9-13
「耶和華啊，求你憐恤我，因為我在急難之中。我的眼睛因憂愁而乾癟，連我的身心也不安舒。我的生命為愁苦所消耗，我的年歲為歎息所曠廢；我的力量因我的罪孽衰敗，我的骨頭也枯乾。我因一切敵人成了羞辱，在我的鄰舍跟前更甚；那認識我的都懼怕我，在外頭看見我的都躲避我。我被人忘記，如同死人，無人記念。我好像破碎的器皿。我聽見了許多人的讒謗，四圍都是驚嚇。他們一同商議攻擊我的時候，就圖謀要害我的性命。」

2. 究竟詩人是遭受到什麼「急難」中，所謂「急難」是指「壓力」distress 和苦痛(suffering)，從v.9-10中我們至少看到他「身體」「心靈」的苦楚。

· 我的眼睛因憂愁而乾癟(v.9)－「乾癟」＝紅腫

· 我的身心也不安舒(v.9)－這是指無論在身體上，或是心靈上都受創，體力衰退，精神不振。

· 我的生命為愁苦耗盡(v.10)－詩人的生命，只有愁苦，生命也隨著這愁苦而耗盡。

· 我的年歲為歎息所曠廢(v.10)－這就如詩篇九十篇6節說：「我們度盡的年歲，好像一聲歎息。」

· 我的力量因我的罪孽衰敗(v.10)－這是指詩人因罪咎而喪失其能力，這是何等真實，一個人沉溺在罪中時，其力量(體力及靈力)也隨而消逝。

· 我的骨頭也枯乾(v.10)－「骨頭枯乾」與「力量衰敗」是同義詞，也是表明詩人之軟弱無力。

總括來說，詩人處在一個極困難的景況中，這不但是指其身體的衰弱，更是指他心靈上的創偒，以致他感到孤單，被拒，無助，無奈，無望，極其痛苦，究竟原因，這是與他的罪(v.10)極有關係。

3. 在此景況中，詩人的感受和際遇如何，我們看看v.11-13
v.11「我因一切敵人成了羞辱，在我的鄰舍跟前更甚；那認識我的都懼怕我，在外頭看見我的都躲避我。」
v.12「我被人忘記，如同死人，無人記念。我好像破碎的器皿。」
v.13「我聽見了許多人的讒謗，四圍都是驚嚇。他們一同商議攻擊我的時候，就圖謀要害我的性命。」
在此情此景，詩人感到羞愧、孤單、被拒、恐懼，詩人把自己形容為一個痲瘋病人一樣，「認識我的都懼怕我，在外頭看見我都逃避我。」他遭親人、朋友及鄰舍唾棄，若不堪言，就好像約伯記中的約伯一樣。

4. 不但如此，詩人的自我形象到達低點，他覺得自己就好像死人一樣，沒有人願意多看他一眼，他就好像一個破碎了的器皿，遭人踐踏和唾棄。
v.13詩人更形容自己「四圍都有驚嚇」，這句話與耶利米先知所用的說話相近（耶六：25，二十：3-10，四六：5）他身陷重圍，四圍的人毁謗他，商議攻擊他，圖謀取他的性命，而且敵人的攻擊越來越厲害，起而是言語的攻擊（毁謗），繼而集合起來，一同商議，想辦法去攻擊詩人，到了最後要奪取詩人的性命。

5. 雖然我們不知大衛是在什麼情況下寫這首詩，但無可否認，這詩的形容使人想起耶穌基督。雖然耶穌是沒有犯罪，但祂卻背負我們世人的罪孽，在釘十字架時，被神棄絕，以致祂大聲呼喊說：「我的神，我的神，為什麼離棄我？」祂因背負我們的罪人，以致被人輕看，被人唾棄，被人讒毁，被人驚嚇，要被惡人圖謀殺害祂，誰知是因祂受的鞭傷我們得到醫治呢？大衛在詩上所描繪的，正是我們在十架上的耶穌基督。

(3) 默想

1. 你曾否像詩人一樣，有如此淒慘的經歷？你當時的感受是如何？

2. 當你在這景況時，你有沒有想到耶穌？祂是為了什麼而被唾棄，驚嚇？

3. 耶穌的受苦給我們對苦難一個新的意義和解釋，究竟這是什麼？為什麼耶穌的受死可以是我們人生的曙光和盼望呢？

