「每週一詩」
蘇穎睿
詩篇第三十一篇(三) v.14-24
從驚恐到頌讚
第14節 耶和華啊，我仍舊倚靠你；我說：“你是我的神！”

第15節 我終身的事在你手中，求你救我脫離仇敵的手和那些逼迫我的人。

第16節 求你使你的臉光照僕人，憑你的慈愛拯救我。

第17節 耶和華啊，求你叫我不至羞愧，因為我曾呼籲你；求你使惡人羞愧，使他們在陰間緘默無聲。

第18節 那撒謊的人逞驕傲輕慢，出狂妄的話攻擊義人，願他的嘴啞而無言。

第19節 敬畏你、投靠你的人，你為他們所積存的，在世人面前所施行的恩惠是何等大呢！

第20節 你必把他們藏在你面前的隱密處，免得遇見人的計謀；你必暗暗地保守他們在亭子裡，免受口舌的爭鬧。

第21節 耶和華是應當稱頌的！因為他在堅固城裡向我施展奇妙的慈愛。

第22節 至於我，我曾急促地說：“我從你眼前被隔絕。”然而，我呼求你的時候，你仍聽我懇求的聲音。

第23節 耶和華的聖民哪，你們都要愛他！耶和華保護誠實人，足足報應行事驕傲的人。

第24節 凡仰望耶和華的人，你們都要壯膽，堅固你們的心。
(1) 楔子

1. 正如不少詩篇一樣，詩篇卅一篇開始時是描繪詩人在水深火熱之中，尤如一個被追捕的獵物，充滿危險。但透過他的禱告及神之拯救，詩人在詩的下半部一改其心境，充滿感恩和頌讚；其間的轉變，正是信心之結果。
2. v.14-24可分為兩大段
· v.14-18詩人信心的禱告

· v.19-24詩人的頌讚
(2) 詩人信心的禱告(v.14-18)

1. 這一段是全篇詩的精髓，把詩人對神的堅定和依靠描繪得很精彩。v. 14「耶和華啊，我仍舊倚靠你；我說：“你是我的神！”」
詩人雖然落在重重的網羅中，生命也危在旦夕，但他仍舊依靠神，他用堅定的語調宣告說：「耶和華啊，我仍舊倚靠你。」何解？因為「你是我的神。」這是神與人立約的一個方程式，神說：「我是你的神，你是我的子民。」這是一個約的關係，詩人就以此宣告見證他對神的信任和信賴。
2. 我們再看v.15-16
「我終身的事在你手中，求你救我脫離仇敵的手和那些逼迫我的人。求你使你的臉光照僕人，憑你的慈愛拯救我。」
這裏所謂「我終身的事」是指我一生的事，或是我生命中每一分每一秒都是在神的手裏；無論是出生之日，死亡之時，快樂的日子，憂傷的年日，成功或失敗，哭泣或歡笑，無不在神的手裏。隨著這信念，詩人在v.15-17是獻三個祈求
(a) 「求你救我脫離仇敵的手和那些逼迫我的人。」(v.15)這個祈求是相應v.4及v.8的話
(b) 「求你用你的臉光照你的僕人，以你的慈愛拯救我。」(v.16)其實這祈求是引自耶和華的祝福：「願耶和華賜福你，保護你，願耶和華使你的臉光照你，賜恩給你，願耶和華敞臉垂顧你，賜你平安。」(民數記六：24-26)
臉光是代表著祥和，喜悅和接納。
(c) 「耶和華啊！求你叫我不至羞愧，因為我向你呼求。」(v.17)這又是重覆了第1節的祈禱。
3. 我們再看v.17b-18
「求你使惡人羞愧，使他們在陰間緘默無聲。那撒謊的人逞驕傲輕慢，出狂妄的話攻擊義人，願他的嘴啞而無言。」
v.17是非常工整的詩句，v.17a「求你不要叫我羞愧。」與
v.17b「求你使惡人羞愧。」是對比；v.17a的「我曾呼籲你。」
與v.17b「願他（惡人）的嘴啞而無言。」又是另一對比。
而詩人形容那些惡人「還驕傲輕慢」「出狂妄的話」都是說明他們自大自義，驕傲，這正是罪人的致命傷；他們的結果只有在陰間啞口無言。

(3) 詩人的頌讚（v.19-24）

1. 首先我們看看v.19-20
「敬畏你、投靠你的人，你為他們所積存的，在世人面前所施行的恩惠是何等大呢！你必把他們藏在你面前的隱密處，免得遇見人的計謀；你必暗暗地保守他們在亭子裡，免受口舌的爭鬧。」
很明顯，詩人的祈禱到此，轉為一連串的頌讚，什麼人蒙神的恩惠呢？是那些敬畏祂，投靠祂的人，神為他們所施的恩惠是何等的大；遠超筆墨所形容，這裏所謂「恩惠」其實是指神的救恩，祂不但是拯救了我們，還要保守我們，祂把我們藏在隱密處，免得陷在世人的陰謀中，又保護我們在祂的帳棚裏，以免惹上漫罵或無理的紛爭，這是何等寶貴的恩惠。
2. 跟著我們看看v.21-22
「耶和華是應當稱頌的！因為他在堅固城裡向我施展奇妙的慈愛。至於我，我曾急促地說：“我從你眼前被隔絕。”然而，我呼求你的時候，你仍聽我懇求的聲音。」
v.21是一個總結，耶和華是應當稱頌的，何解？因為當我被圍困在城中，遭受其大的危難時，祂就向我顯出奇妙的慈愛。
v.22是一個個人的見證和宣告，「至於我」是表示以下是他自己個人的經歷和見證，他以為在危難中，神好像很遠，又似乎是離棄了他，（我在你眼前被隔絕），但其實祂已聽了我的呼求；而且進行拯救的工作。
3. 最後我們看看v.23-24
「耶和華的聖民哪，你們都要愛他！耶和華保護誠實人，足足報應行事驕傲的人。凡仰望耶和華的人，你們都要壯膽，堅固你們的心。」
最後的一段是詩人的勸勉與祝福，他非常感謝神
· 神為敬畏的人預備了避難所(v.20)

· 神又為他們隱藏起來，避開敵人的攻擊(v.23)

· 又免他們落在口舌的爭兢裏

· 神又顯明祂奇妙的慈愛

· 神又垂聽了詩人的祈求

· 神保護那誠實的，懲罰驕傲的人

這正是我們每一個信徒要常常謝恩的原因。

(4) 默想

1. 當我們落在百般試煉與危難時，我們信心的對象是誰，是不是那位與我們立約的神？
2. 我們能否在危難中也曉得頌讚神，以致我們心裏得享平安？

