「每週一詩」蘇穎睿
(卷二)
詩篇第六十五篇(v.1-4)
何等豐盛的神!
第1節 (大衛的詩歌，交與伶長。)神啊，錫安的人都等候讚美你，所許的願也要向你償還。

第2節 聽禱告的主啊，凡有血氣的都要來就你。

第3節 罪孽勝了我，至於我們的過犯，你都要赦免。

第4節 你所揀選、使他親近你，住在你院中的，這人便為有福！我們必因你居所、你聖殿的美福知足了。
（1） 楔子
1. 你對神有何認識？
· 有人以為神是一個「好好先生」，任意我們去搾取。對這些人來說，宗教只不過是「謀利」的手段。

· 有人以為神高高在上，不食人間煙火。對這些人來說，我行我素，因為神也從不理會。

· 有人以為神是一個嚴厲的神，我們一切的不幸、不如意，都是「得罪了這個神」，對這些人來說，他們的宗教是充滿恐懼、驚慌。

· 有人以為神就是神，沒有人性，沒有人的感情，沒有人的痛苦，祂又是一個不可知、不可摸、不能明的神，他們的宗教只是「敬而遠之」，他們所拜的也正是一個「不可知的神」。

你對神的認識又是多少？
2. 詩篇六十五篇是一首非常美麗的讚美詩，對神的描述何等真切和精湛，詩人從蒙赦罪之恩惠開始，到仰觀天地宇宙萬物，再到田間五穀豐收，歌頌神無比的恩慈，對詩人來說，無論是宇宙，或是田野，無不稱頌神的榮美，無不讚賞神的豐盛。
3. 全詩可分為三部份
(a) 滿有恩典的神（v.1-4）
(b) 滿有能力的神（v.5-8）

(c) 豐豐滿滿的神（v.9-13）
（2） 滿有恩典的神(v.1-4)
1. v.1-4
「神啊，錫安的人都等候讚美你，所許的願也要向你償還。聽禱告的主啊，凡有血氣的都要來就你。罪孽勝了我，至於我們的過犯，你都要赦免。你所揀選、使他親近你，住在你院中的，這人便為有福！。」
我們特別要留意，在整段中，「你」是非常突出的。
· 等候讚美你(v.1)
· 向你償還我們的願(v.1) 
· 都要來就你(v.2)
· 你都赦免(我們的罪孽)(v.3)
· 你所揀選的(v.4)
· 親近你(v.4)
· 住在你院中(v.4)
所以「你」(lk)是整段的引子，也是主旨，唯獨「你」恩待了我；唯獨「你」造出整個世界，唯獨你賜百物給我們。這個「你」當然就是滿有恩典的神
2. 然而，雖然「你」是整首詩的主題，但詩人並非很抽象的描繪這位神，而是從「你」與「我」的關係來描述這位豐盛的神。首先我們看看第一節，中譯本把整句的韻味消失了，中譯本是「神啊！錫安的人都等候讚美你。」但原文是這樣編排的
甲1  你(神)肅靜是致敬尊崇，

神啊！在錫安城裏。

乙1   人們要向你償還所許的願

甲2   你  聽禱告的主啊！

乙2   所有的人都要到你面前來。
(a) 「肅靜」dmm是一個不大清楚其義的希伯來文，一般學者以為這是含有「等候」「肅靜」的意思，其實這是一種止息一切靜心等待的意思，也含著一種尊崇和敬仰的心態，所以v.1是說明我們要持著這樣的心態來等候神，就正如六十二：1說：「我的心默默無聲，專等候神」。
(b) 「錫安」是大衛之城，神臨在之地，以色列人曉得神並非高高在上，而是臨在他們中間，是充滿人情味和慈愛的，神主動的臨在他的子民中，這正表明他的恩惠和信實。
3. 至於人又怎樣呢？我們當持著什麼態度來敬拜祂？

· 償還所許的願－這是表明我們要完全效忠神(v.1)

· v.2「凡有血氣的都要來就他」－這也是表明我們要完全順服祂。
4. v.3「罪孽勝了我，你都要赦免。」
神不但臨在我們中間，為願意赦免我們的罪孽，「赦免」一字包含了「遮蓋」「塗抹」「救贖」，神在錫安山建聖殿，聖殿不但象徵神的臨在，聖殿的獻祭也表明神願意赦免我們的罪孽。
5. v.4是這一小段的結語
「你所揀選、使他親近你，住在你院中的，這人便為有福。」
按詩人所說，什麼人才是有福的呢？表面看來，v.4所謂「你所揀選的」是指利未祭司，他們被揀選親近神，一年一次進入至聖所去親近神，他們又是住在神的院中。然而，我們若從新約的角度看，所以的信徒是「被揀選的族類，是君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民」，原來詩人所提到那些有福的人就是一群信主的人，蒙恩得拯救，成為神的子民，這樣看來，神的恩典真是何等高深。
（3） 默想

1. 你心目中的神是一位怎麼樣的神？
2. 你與神的關係如何？
· 你有沒有像詩人所說，默然的等候神？

· 你有沒有向祂許願，而且又償還呢？

· 你有沒有來就祂，讚美祂？

· 你有沒有把主權交付給祂，完全降服給祂呢？
3. 「罪孽勝了我」－你是否一直被罪纏著你，叫你不得自由？你又有沒有嘗過主赦免的滋味呢？
