「每週一詩」蘇穎睿
　(卷二)
　詩篇第九十一篇v.9-16(和修版)

　安全感(2)
第9節 因為耶和華是我的避難所，你以至高者為居所，
第10節 禍患必不臨到你，災害也不挨近你的帳棚。

第11節 因他要為你命令他的使者，在你所行的一切道路上保護你。
第12節 他們要用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。
第13節 你要踹踏獅子和毒蛇，踐踏少壯獅子和大蛇。

第14節 「因為他專心愛我，我要搭救他；因為他認識我的名，我要把他安置在高處。

第15節 他若求告我，我就應允他；他在急難中，我與他同在；我要搭救他，使他尊貴。
第16節 我要使他享足長壽，將我的救恩顯明給他。」
（1） 楔子
1. 當我們讀這首詩的時候，有二點是值得我們注意的。首先，在耶穌被試探的時候，魔鬼就引用這段聖經來試探耶穌，當然魔鬼是斷章取義。這詩v.11是這樣的：「因祂要為你吩咐祂的使者，在你一切道路上保護你，他們用手托著你，免得你的踫在石頭上。」魔鬼叫耶穌從殿頂跳下去，然後引此經說：「主要為你吩咐祂的使者，用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。」魔鬼故意漏了「在你一切道路上保護你」，取而代之是「跳下去！」
2. 其次，我們讀此經也有疑問：神真的這樣保護我們嗎？

· 禍患必不臨到你(v.1)

· 他若求告我，我就應允他(v.15)

· 我要使他足享長壽(v.16)

很多時我們所經歷的並非如此，我們或會遭遇禍患，我們懇切祈求，祂又好像掩耳不聽，並沒有應允，不少忠心信徒也不是享長壽，為什麼竟會如此呢？

（2） 耶和華的保證(v.9-10) 
1. v.9-10
「因為耶和華是我的避難所，你以至高者為居所，禍患必不臨到你，災害也不挨近你的帳棚。」
基本上，這兩節聖經是回應頭兩節的宣言，強調耶和華是避難所，是我們藏身之處，而居所即v.10的帳棚，這都是表達了一份對神不移的信心。

（3） 耶和華的保障(v.11-16)
1. v.11-16
「因他要為你命令他的使者，在你所行的一切道路上保護你。他們要用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。你要踹踏獅子和毒蛇，踐踏少壯獅子和大蛇。「因為他專心愛我，我要搭救他；因為他認識我的名，我要把他安置在高處。他若求告我，我就應允他；他在急難中，我與他同在；我要搭救他，使他尊貴。我要使他享足長壽，將我的救恩顯明給他。」」。
首先我看看第一個應許，耶和華會吩咐祂的使者（天使），在我們所行的一切路上保護我們。又用手托著我們，免得我們的腳碰在石頭上。
在耶穌受試探時，魔鬼就引用這節聖經，引誘耶穌從殿頂跳下去。魔鬼引用這節聖經的問題在那裏？牠沒有提及「在你所行的一切路」，取而代之，是叫耶穌跳下去。耶穌的回答是：「不可試探主你的神。」究竟這是信心問題，抑或試探問題呢？其間的分別又在那裏？
細看詩篇的原意，詩人的意思是無論在什麼環境中，神都會保護我們，「用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。」都是figurative，不是literal，但魔鬼卻叫耶穌故意的落在這危險的環境中，來試試神是否履行祂的應許，這就是試探了。
信心則是把自己交在神的手中，深信祂一定保守，我們也不用計較祂會如何保守。
2. 我們再看第二個應許：
「你要踏獅子和毒蛇，踐踏少壯獅子和大蛇。」(v.13)
同樣，這也是象徵語(figurative)，獅子和大蛇象徵危險，是兇猛及殘暴的敵人，叫我們置於死地，但神卻保護我們，化解我們的危險，何解？v.14說
因為神以我們專心愛他，他就搭救我們；又把安置在高處，意思是他把我們安置在安全之地。
3. v.15-16更強調神寶貴的應許

· 「（我們）若求告祂，祂就應允我們。」

· 我們在危難時，祂會和我們同在，祂要搭救我們，叫我們尊貴。

· 祂又叫我們享長壽，將祂的救恩顯明給我們。

（4） 神垂聽我們禱告嗎
當我們看這詩篇時，我們不禁問道：神真的垂聽我們所有的禱告嗎？在危難時祂與我們同在嗎？為什麼不少愛主的信徒都不能享長壽？首先，我們要明白，聖經並不提出一種「成功神學」，神賜物質給我們為賞賜。非也，我們不可以硬崩崩看這詩篇，如魔鬼引用這詩篇一樣，我們要明白這是Symbolic，主要是神的救恩，屬靈的福氣，神一定顯給我們，或許我們可以這樣說，神一定賜最好的給我們，但祂認為最好的不一定是我們認為至好的。但我們確信祂所賜的比我們所求的一定好得多！  
（5） 默想

1. 我們是否有時也會像魔鬼一樣試探神呢？
2. 從詩篇九十一篇，你認識神有多少呢？
3. 你現在恐懼些什麼？這首詩能否幫助你除掉這些恐懼？
