「每週一詩」蘇穎睿
(卷五)

詩篇第122篇 (和修版)

第1節 我喜樂，因人對我說：「我們到耶和華的殿去。」
第2節 耶路撒冷啊，我們的腳站在你門內。
第3節 耶路撒冷被建造，如同連結整齊的一座城。
第4節 眾支派就是耶和華的支派，上那裏去，按以色列的法度頌揚耶和華的名。
第5節 他們在那裏設立審判的寶座，就是 大衛家的寶座。
第6節 你們要為耶路撒冷求平安：「願愛你的人興旺！
第7節 願你城中有平安！願你宮內得平靜！」

第8節 為我弟兄和同伴的緣故，我要說：「願你平安！」
第9節 為耶和華－我們上帝殿的緣故，我要為你求福！

(1) 楔子
雖然中文版聖經的題註，視此詩為大衛的作品，但無論在希伯來文Masoretic Text或希臘文的七十士本，都沒有這題註，或許這只是大衛王朝時代的作品。但我們肯定這是一首朝聖的詩篇，詩人領導會衆進入聖殿敬拜，亦有釋經家以為這是一首住棚前的朝聖詩歌。

這詩的大綱如後：

1. 朝聖者的歡呼 v.1-2

2. 讚賞聖城 v.3-5

3. 為聖城祝禱 v.6-9

(2) 朝聖者的歡呼(v.1-2)
1. v.1-2
「我喜樂，因人對我說：「我們到耶和華的殿去。」耶路撒冷啊，我們的腳站在你門內。」
詩人住在遠方，當有家鄉的人提議前住耶路撒冷朝見神的，他心裡就感到非帝雀躍。我們要明白對猶太人來說。耶路撒冷是耶和華的居所，他們每年只有三次朝聖，即逾越節。五旬節和住棚節三個大節期。因此，他們非常珍借和看重這些機會，而且緊張地籌備這旅程。他們登山涉水，歷盡千辛萬苦，終於耶路撒冷遙遙可望。最後，他們唱著說：我們的腳正旅在你們的門內，耶路撒冷啊！
2. 我想到在我們教會裡，有一些弟兄姊妹每星期日都從廣州來到我們教會參加崇拜，主日學及團契，花在路上的時間有五、六小時。每當我看到他們時，總是歡天喜地的，因為他們來朝見神，他們對神的心就好像昔日的朝聖者，令人非常感動。
(3) 讚賞聖城(v.3-5)
1. v.3-5
「耶路撒冷被建造，如同連結整齊的一座城。眾支派就是耶和華的支派，上那裏去，按以色列的法度頌揚耶和華的名。他們在那裏設立審判的寶座，就是 大衛家的寶座。」
當朝聖者抵達聖城時，不禁雀躍地呼叫說：你的門內耶路撒冷啊！耶路撒泠如此地建造起來。

他們往城內一望，就讚歎不已。事實上，每逢節期，耶路撒冷都是堆滿了朝聖者。如同山川溪流自四方八面湧返聖城。站立一字含有敬拜和祝禱之意。

2. v.5描述耶路撒冷是那審判者寶座，又是大衛之家的寶座。寶座一字是描述王之所在，也是以色列的政治中心，也是全國的宗教中心。另一方面，它又是民事與軍事的中心，用這個比喻來形容神操生死之權柄是相當恰當的。
(4) 為聖城祝福 (v.6-9)
1. v.6-9
「你們要為耶路撒冷求平安：「願愛你的人興旺！願你城中有平安！願你宮內得平靜！」為我弟兄和同伴的緣故，我要說：「願你平安！」為耶和華－我們上帝殿的緣故，我要為你求福！」
在最後一段中，詩人不但為耶路撒令祈福，也為城內的百姓祈求，更為遠道而來的朝聖者祈禱，希望國泰民安，風調雨順，為民衆敬虔渡日禱告。 

2. 在這一段，詩人特別提到兩件事：
a. 為耶路撒冷祈福
b. 為所有愛聖城的人祝禱
耶路撒冷即是平安的城，詩人的禱告就是叫一切愛平安之城的信衆都得著平安。相反來說，願所有恨惡錫安(即耶路撒冷)的，都蒙羞退後。這正如詩篇第一篇所說，敬畏耶和華的必蒙福，恨惡耶和華的必遭禍。

3. 我們再看看第7-9節。平安的主題更為突出。在城牆內有平安，在宮殿中有安穩，在朋友與兄弟中間也有平安，這都是為了耶和華的原故。

(5) 默想
1. 你是否一個沒有安全感的人？你以為原因何在？

2. 為什麼有神在我們中間便得享平安？

