「每週一詩」蘇穎睿
(卷五)

詩篇第127篇 (和修版)

做人為了什麼？
第1節 若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。
第2節 你們清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡 覺。

第3節 看哪，兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是他所給的賞賜。
第4節 人在年輕時生的兒女好像勇士手中的箭。
第5節 箭袋充滿的人有福了！他們在城門口和仇敵爭論時必不蒙羞。
(1) 楔子
1. 這是一首非常有意義和發人深省的詩篇，特別對香港人來說，更是「到肉」，我們清晨早起，夜晚安竭，吃勞碌得來的飯，但內心卻充滿恐懼、焦慮、睡眠質素也大減，不禁問道：做人為了什麼？為了供屋，兩夫婦早出晚歸，回家只有幾個小時，辛辛苦苦去供樓，只供那位菲傭姐姐享受。為了兒女，但兒女往往好像箭一般，拉起弓，肩頭又重又痛，滋味實不好過。難怪詩人說：「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。」這真是至理名言，一針見血。
2. 這詩的標題是「所羅門上行之詩」，上行者乃朝聖之歌，但這究竟是否出於所羅門之手筆呢？雖然大部份學者都不以為是所羅門王的作品，但其著作人及日期都不詳，編輯把它列為所羅門作品，或許是真的，又或許是因為本篇屬智慧詩篇，有箴言式的教訓，故把它列為所羅門王的作品。但我以為這是否所羅門王的作品不是一個問題，其信息肯定是來自神。
3. 這詩的言論十分清楚和直接，可分為二大段
1. 稱讚：若不是…。(v.1-2)
2. 感恩：…是神的賞賜。(v.3-5)
(2) 稱讚：若不是…(v.1-2)
1. v.1-2
「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。你們清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡 覺。」
「枉然」一字真是可圈可點，希伯來文šwʼ 一字指沒有內容，空虛、徒然，英文譯作vanity。事實上也是如此，人可以努力建造家園，建造城池，然而，終到頭來還不是塵歸塵，土歸土，一切都是徒然的。
2. 「房屋」一字並不是指屋(house)，而是指家園home，「城池」是保障，昔日人居地，有護城河保障著，但這些真的能給我們保障嗎？雅各書四：13-15說得好

「嗐！你們有話說：「今天或明天我們要往某城去，在那裏住一年，做買賣得利。」其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說：「主若願意，我們就可以活着，也可以作這事，或作那事。」
3. v.2告訴我們人的爭取是何等徒然空虛：原文是這樣的

這是枉然：

你們清早起


很晚才歇息



吃勞碌的飯

因為他必賜他所愛的睡覺

這裏有三個要點：

· 什麼是「枉然」的呢？「因為」一字有點不倫不類，所以有釋經家把這個希伯來文ky譯作「這樣看來」，換這之，什麼是枉然的呢？就是我們的勞力，為口奔馳，為屋奔馳，為家奔馳，以致日做夜做，但其實一切都是枉然的。
· 「睡覺」一字頗有意思，詩人說：「這樣看來，他必賜他所愛的睡覺。」「睡覺」與「清早」「建造」「看守」成了對比，換言之，人整天營營役役，為口為家奔馳，連睡覺也不得好睡，這是多麼可憐，人以為憑他努力可以控制一切，但事實上，他連能否入睡也控制不到，這不是徒然的嗎？
· 詩人強調，唯有依靠耶和華，在他面前等候和安靜，這人才得著安息，保障和人生的意義。

(3) 感恩…是神的賞賜(v.3-5)
1. v.3-5
「看哪，兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是他所給的賞賜。人在年輕時生的兒女好像勇士手中的箭。箭袋充滿的人有福了！他們在城門口和仇敵爭論時必不蒙羞。」
頭一段是指人追求一個安樂窩，日做夜做不外乎建立自己一個安樂窩，但這一切都是枉然。第二段是人追求子子孫孫，中國人說：「有子萬事足。」但事實又是不是如此呢？這就在乎我們用什麼眼光看我們的兒女了！
2. 詩人強調

a. 兒女是耶和華所賜的產業－兒女是神所賜，不是我們父母自己的產業，沒有神的祝福，一切都屬枉然。
b. 什麼是「勇士手中的箭」？一個拉弓的人，若不放箭，他的肩頭要負荷巨大的壓力，同時，如果我們不曉得「放過」我們的兒女，樣樣都要為他們安排，這樣的父母必承擔巨大的壓力，所以父母一定要學會「放」let go。

3. 我們看看v.5「…他們在城門口和仇敵爭論時必不羞愧。」
· 誰是「他們」？這一節頗為奇怪，因為「他們」在羞愧的「他們」是眾數的，在城口與仇敵說話的是單數的。我們可以這樣解釋「他們」不至羞愧是指父親與眾兒女，但和仇敵說話的「他」，是指父親，唯有那位箭袋充滿的人才有資格與強敵周旋到底，所以他是有福的。
(4) 默想
1. 你是否就是那一位：「清晨早起，夜晚安竭，吃勞碌得來的飯」，而又發覺一切都是空虛的呢？你的安全感是建造在那兒？
2. 你怎樣看人生？你是否同意所羅門在此詩所描繪的呢？
