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智者勝邪惡
 (箴言二十1-4)

(1) 楔子
1. 這個世界充滿了問題，最近巴黎恐怖事件，更令我們感到這個社會極不公平，人心充滿邪惡和暴戾。究竟有什麼方法可以收拾這個亂局？尤其作為統治者，有什麼良方妙計可以解決社會諸多問題呢？
2. 箴言書二十1-4至少給我們看到幾個問題
· 醉酒的問題(v.1)
· 反叛(v.2)
· 紛爭與爭鬧v.3)
· 懶惰(v.4)
我們試從這四方面看看究竟作為一個智者，我們當怎樣面對這四大問題呢？
(2) 醉酒的問題(v.1)
1. v.1「酒能使人傲慢，烈酒使人喧嚷，凡沉溺其中的，都無智慧。」
在今日的社會不少人上了酒癮，以為不飲不快，其實醉酒是一個心理的問題，往往是借酒消愁，是一種逃避，以為酒醉了可以不用面對現實，不用費時間去面對所有這些煩惱和痛苦，所以解決醉酒就要解決內心的問題。
箴言用兩個字來形容「酒」，一是「使人褻慢」，一是「使人喧嚷」，其實這是兩個名詞，作者用擬人法來形容「酒」，酒就好像一個褻慢人(mocker)，而酒又是一個「喧嚷人」(brawler)；意思是酒會使人失控、嘈吵、不安及喧嚷。
所以箴言作者說，凡因酒控制的，就無智慧。以弗所書五18「不要醉酒，酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿。」「充滿」一字plaroo，原文的意思是控制，保羅叫我們不要被酒控制，因為如此自己就失控，酒使人放蕩，乃是要被聖靈操控，這才是上策。
(3) 反叛的問題(v.2)　
1. v.2「王的威嚇如獅子吼叫，激怒他的是自害己命。」

箴言指出兩大道理，首先，王是擁有權柄和能力，他的命令就如獅子的吼叫，有能力，有權柄。如果我們反叛他，又惹動他的怒氣，結果只會是「喪失自己的生命。」
與一個滿有權柄的皇帝去相爭，這是一件多麼愚昧的作法，地上的皇尚且如此，那萬軍之耶和華神豈不是更有權柄和威嚴，所以如果我們反叛神，與神作對，必會害了自己。
2. 但可惜在今天的世代，人類自我吹噓，以為自己勝過一切，目中無神，這是一件多麼愚蠢的事。
(4) 紛爭的問題(v.3)
1. v.3「止息紛爭是人的尊榮，愚妄人爭鬧不休。」
紛爭、撕裂和爭鬧是香港今日常見的事，無論是在立法會、社會、家庭、大學校園、公司，甚至教會也是常見的事，使我們浪費了不少資源、時間、精神及人才。箴言書的作者叫我們遠離紛爭，「遠離」一字sêbet可譯作避開(abstain)，我們要儘量避開紛爭(strife)，至於爭鬧(yitgalla)可譯作quarrel(爭執、紛爭)，我們要學習去避開爭執，不涉及爭鬧，何解？因為這只會令人更愚昧，也失去了神的榮耀。 
2. 然而，這並不是叫我們息事寧人，明知是錯的仍保持緘默，然而發聲並不等如爭鬧，指出錯處也不是愚昧，但我們要學懂針對事而非針對人，也學識堅守自己原則，也尊重他人堅守他們的原則。
(5) 懶惰的問題(v.4)
1. v.4「懶惰人因冬寒不去耕種，到收割時，他去尋找，一無所得。」
什麼是懶惰呢？箴言用了一幅非常有趣的圖畫來形容，在冬天的時候，在巴勒斯坦的地方，也正是秋雨來臨之際，萬物也起了生機，對農夫來說，這也是耕種的好時刻，但懶惰人會說，今天太凍了，不如睡多一會兒，不願往田裏耕種，若沒有耕種，自然就沒有收成，人家辛苦耕耘，得享其辛勞之果效，而這些懶惰人，卻是一無所有，只能靠乞養活自己的生命，所以箴言書，作者說：「他必討飯而無所保」。
(6) 黙想
1. 你有沒有被酒或其他類似的東西控制著你，以致你完全失控？若是，其因何在？
2. 你是否一個反叛的人，對所有權威都持著一種「反叛」的態度？
3. 面對香港這樣撕裂的社會，你認為當如何應對？
4. 你是否一個懶惰的人，不肯刻苦，不肯付代價？
1酒能使人傲慢，烈酒使人喧嚷，凡沉溺其中的，都無智慧。


2王的威嚇如獅子吼叫，激怒他的是自害己命。


3止息紛爭是人的尊榮，愚妄人爭鬧不休。


4懶惰人因冬寒不去耕種，到收割時，他去尋找，一無所得。
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